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Odsev španskega 
požara 

Dogodki v Španiji so v politično at-
mosfero Evrope zanesli nov element ne-
mira. Že včeraj smo poudarili, da ni 
prezreti dalekosežnih posledic, ki jih bo 
•odločitev v krvavi državljanski vojni na 
Pirenejskem polotoku imela tudi preko 
meia španske republike. Zlasti v sosed-
nji Franciji opazujejo razvoj položaja 
na španskih bojiščih z ogromno nape-
tostjo, ki nikakor ne prispeva h konso-
lidaciji notranjepolitičnih razmer v Fran-
ciji sami. 

Prihod ljudiske fronte na oblast se 
kakor znano v Franciji ni izvršil povsem 
gladko. V trenutku, ko je gospod Blum 
sestavil svojo levičarsko vilado, se je re-
publika zvijala v krčih ogromnih, dobro 
organiziranih stavk, ki so sicer novemu 
režimu omogočile, da je neke socialne in 
gospodarske reforme mogel hitreje in 
gladke je izvršiti, nego bi se bilo to sicer 
zgodi!o, ali so mu istočasno napravile 
hude neprilike in so v gotovem oziru 
kompromitirale realnost njegovega pro-
grama. Stavke so v glavnem prenehale, 
vendar še ne vse in ne povsod. V zad-
njem času delajo zlasti stavke poljskih 
delavcev francoski vladi znatne pregla-
vice, povprečnega francoskega državlja-
:na pa razburjajo, ker so podražile kruh. 

Levičarska vlada g. Bluma je raz-
pustila tako zvane fašistične organizcije, 
•toda policijski ukrepi tudi v Francija ne 
prinašajo političnih solucij. In desničar-
ski elementi, ki mnogo špekulirajo na v 
.jedru konservativno mišljenje širokih 
mas francoskega naroda, so v dirugih 
oblikah in z novimi metodami na poslu, 
da omajejo postojanke ljudske fronte. 
Da nevarnost ni majhna, dokazuje ne-
davni govor notranjega ministra Salen-
gra, ki je na zborovanju svoje stranke 
javno svaril politične nasprotnike, češ, 
ako vržete vlado, se bo borba za ljudsko 
fronto nadaljevala na ulici. 

Seveda so take besede iz ust notra-
njega ministra, izgovorjene v strogo 
parlamentarni in demokratski državi, 
desničarskim nasprotnikom dobrodošel 
povod za nove I jute atake proti levičar-
ski »diktaturi«; ni čudno, da je v fran-
coskem parlamentu vloženih zaradi te 
Lziave cela vrsta interpelacij, ki naj dajo 
možnost, da se novi režim v samem na-
rodnem predstavništvu kompromitira. Iz 
desničarskih krogov se poskuša stalno 
vzdrževati vtis, da je vlada ljiuMce 
fronte samo prehodnega značaja in da 
bo Francija najkasneje v jeseni dobila 
režim, ki bo prost vseh obveznosti na-
pram Skrajni levici. 

Ni izključeno, da bodo dogodki v Špa-
niji posoešili notranjepolitične odločitve 
tudi v Franciji. Pri tem morda ni me-
rodajno, kdo na Španskem zmaga. V 
slučaju, da nadvlada današnji levičarski 
režim, je treba računati v Španiji z 
znatno poostritvijo v smislu ekstremi-
stičnotsti komunističnih tendenc, kar ne 
more ostati brez reperkusije na razpolo-
ženje onih skrajnih levičarskih krogov v 
Franciji, brez katerih podpore se današ-
nji francoski režim ne more držati. Vsak 
nadaljnji sunek na levo pa bi avtomat-
sko sprožil odločilno borbo med levico 
ra desnico v francoski republiki. Ako na 
drugi strani zmaga konservativna proti-
revolucija v Španiji, bi tak dogodek 
silno opogumil desničarske kroge v 
Franciji in jih gnal k ojačenjiu ofenzive 
proti vladi levice. 

Mi smo daleč od teh dogodkov, in ven-
dar na njih nismo desinteresirani. Ka-
kršnikoli so naši odnošaji in naša gle-
danja na razne notranjepolitične po-
kret e v drugih državah in tudi v Fran-
ciji s stališča političnih načel in nazo-
rov, ona stopajo v ozadje, ker moramo 
režime v drugih državah ceniti ne po 
njihovih notranjih odnošajih napram 
lastnim narodom, temveč po njihovi po-
litiki napram nam in naši diržavi. In tu 
je treba pač reči, da ima novi francoski 
režim, kaikor vse kaže, več razumevanja 
za položaj in interese Jugoslavije, kakor 
so ga imele gotove desničarske vlade, 
ki so že kar odikrito kazale neke revizio-
nistične tendence v pogledu svojih ob-
veznosti iz sklenjenih pogodb. Ako je 
res, da današnja francoska Vlada trdino 
vztraja ne le pri besedi, nego tudi pri 
duhu zavezniških obvez in zlasti tudi 
u videva, da v današnjih časih politične 
zveze ne morejo dobro diržaiti, ako se ne 
naslanjajo na razumevanje tudi gospo-
darskih interesov zaveznikov, potem mo-
ramo le želeti, da se taka preorientacija 
v gledanju naše velike zapadne prijate-
ljice očsuva in še ojača brez ozira na to, 
katere stranke ali grupacije imajo slu-
čajno v Parizu moč v svojih rokah. Naše 
simpatije bodo vedno veljale tistim, ki 
bodo nam izkazovali največ tvornega 
prijateljstva. 

Španske homatije so v Evropi izzva-
le tudi novo diskusijo o pomenu sodelo-
vanja sovjetske Rusije pri evropskih 
problemih. Sovjetska kominterna se je 
odkrito vmešala v dosrodke v Španiji in 
sovjetske radijske postaje so se etabli" 
rale feot propagandisticne in agitator 
ske centrale za španske levičarje. S 
tem je sovjetska Rusija dala svojim 
protivnikom v roke dobro orožje m od 
vseh strani se že čujejo svarila in ob-
žalovanja, da vsi tisti. M se vežejo z 

ŠPANSKI NAROD KRVAVI DALJE 
Odločitve še ni, napovedujeta pa jo za danes ali jutri oba nasprot-
nika — Položaj je še vedno nejasen, zdi pa se, da se razvija za 

upornike ugodnejše kakor za vlado 
Par/z, 23. julija r. Državljanska vojna, 

ki je zajela sedaj že vso Španijo, postaja 
vedno bolj srdita ter brezobzirno uničuje 
vse drobrine. Vesti, ki prihajajo iz posa-
meznih pokrajin in iz obeh taborov, so si 
tako nasprotujoče, da druga drugo pobi-
jajo, vrhu tega pa se vidi, da se situacija 
zelo naglo spreminja, tako da je težko 
reči, kdo napreduje in kdo nazaduje. Za 
posamezna mesta se vrše srdite borbe, en-
krat zmagujejo uporniki, pa zopet vladne 
čete, tako da se gospodarji posameznih 
krajev menjajo često po večkrat na dan. 
Zadnja poročila vlade o zmagah nad upor-
niki kažejo, da so uporniki prodrli že tik 
pred Madrid, kar je vlada prej zanikala 
Tako poročajo, da so vladne čete sinoči 
po srditih in krvavih borbah zopet pre-
gnale upornike in Toleda (60 km pred 
Madridom) in iz Guadalajara (50 km pred 
Madridom.) V obeh krajih so trajale 
borbe več ur. Upornikom so priskočili na 
pomoč fašisti. Naposled pa so vladna le-
tala, ki so metala bombe, prisilila upor-
nike k umiku Vojašnica v Toledu je po-
polnoma razdejana. 

Močnih oddelki vladnih čet, sestavljeni 
iz pehote, topništva, oddelkov težkih 
strojnic in pionirjev prodirajo po vlad-
nem poročilu proti Saragossi. Vlada je 
prepričana, da bo ta uporniška postojan-
ka, kj ji poveljuje general Cabanellas. še 
v teku današnjega dne padla, zlasti še, 
ker so uporniki po številu zelo šibki in jim 
primanjkuje orožja. Istočasno prodira 
proti Saragossi tudi močna vojska rdeče 
milice. 

Položaj po vesteh 
upornikov 

Lizbona, 23. julija, r. Vesti, ki jih poši-
ljajo v inozemstvo nasprotniki režima ljud 
ske fronte, zlasti uporniški generali iz Se. 
ville, Geute in San Sebastiana, vedo pove-
dati, da je ljudska fronta zelo nazadovaja 
v severni in južni Španiji ter da se reži-
movci drže v g'avnem samo še v Madridu 
in neposredni okolici. Tudi tam jih okle 
pa jo močni oddelki upornikov, ki se z vseh 
strani približujejo prestolnici- Vlada se 
očividno zaveda nevarnosti, ki ji grozi, im 
j« zaradi tega poslala proti upornikom vse 

' razpoložljive čete. Proti upornikom, ki pro 
dira jo s severa in juga. je odrinilo doslej 
skupno 150.000 mož vladnih čet. dočim 
razpolagajo uporniki z okrog 120.000 voja-
ki. Iz dejstva, da so se uporniki približali 

Madridu že na 40 do 60 km sklepajo, da 
je položaj v provincah ugodnejši za upor-
nike. kakor pa za vlado. Vrhovno vodstvo 
upornikov namerava očividno na post i Ma-
drid od vseh strani. Po zatrjevanju iz 
uporniškega tabora imajo uporniki izmed 
46 sedaj že 3o provinc v svojih rokah 
Dejstvo, da še vedno ni prišlo do odločil-
nega spopada, utemeljujejo uporniki s tem 
da morajo na eni strani prevaliti velike 
daljave, dnevne najmanj 80 km, na drug! 
strani pa se n>e smejo posluževati železni-
ce, ker so mostovi deloma porušeni, de-
loma pa podminirani. tako da bi vlaki zle-
teli v zrak. Zato bo tra^io še par dni. 
preden bo prišlo do končne odločitve, kdo 
bo v bodoče gospodar v Španiji. 

Pariz, 23. julija. w- Iz Španije je danes 
popoldne prispelo le malo poročil, ki potr-
jujejo, da se položaj ni mnogo izpremenil. 
Potom radijske postaje v Sevilli dema-iti-
rajo uporniki vesti, ki jih ie vlada razšir-
jala ponoči, da so vladne čete imele uspeh. 
Ševillska poročila ugotavljajo, da uporniki 
držijo vse svoje postojanke. Iz Bavonna jav-
ljajo, da se od španske meje sliši strelja-
nje topov in strojnic-. Iz tega sklepajo, da 
se vršijo pri San Sebastianu in Bilbau še 
<edno ljuti boji. 

Po francoskih vesteh 
Je vlada na boljšem 

Pariz, 23 julija. w. Iz večine danes iz 
Španije prispelih poročil, 6e zdi. da vlada 
sedaj tudi v južni Španiji operira uspešno 
in da so uporniki izgubili mnogo svojih 
oporišč. Vladne čete so zasedle vse 6trate-
gično važne točke okoli Madrida, tako da 
se bodo kolone upornikov zelo težko pribli-
žale glavnemu mestu, šlevilo smrtnih žrtev 
v sedanji državljanski vojni narašča od dne 
do dne. Ze sedaj računajo s tem. da znaša 
število mrtvih okoli 30 000. Centrala za po-
grešance v Madridu odklanja objavo vesti 
o številu mrtvih ter izjavlja samo, da so 
v teku poizvedovanja. 

Gibraltar, 23. julija, o. General Franco 
je izjavil novinarjem, da je Madrid pred 
padcem. Zanesljive informacije pa kažejo 
da odločitev še dolgo ne bo padla. Nasprot 
nika šele zbirata svoje sile za odločilne bit-
ke. Na jugu pridobiva vlada na terenu, na 
severu pa se morajo njene čete umikati, to 
pa zaradi tega, ker prevladuje v južni Špa-
niji komunizem, v severni pa imajo večino 
med prebivalstvom monarhisti in desničar-
sko usmerjeni republikanci. 

Pariz, 23. julija, o. Revolucionarji širijo 
vesti o padcu Giraldove vlade, katerega 
naj bi po zahtevah delavstva zamenjal 
marksistični voditelj Largo Caballero. Oči-
vidno menijo, da se je morala vlada uma-
kniti vojnemu odboru ljudske fronte, kar 
pa po madridskih informacijah ne drži. 

U Revolucionarna junta 
V okviru vlade se ie osnoval odbor z diktatorski rr 

pooblastili za borbo proti desničarjem 
Hendaye, 23. julija, r. Posebni dopisnik 

United Press, ki se je pravkar vrnil s 
svojega potovanja po Španiji, poroča, da 
je bil v Madridu postavljen poseben odbor 
ljudske fronte, ki bo odslej vodil borbo 
proti upornikom. Dal si je ime »revolu-
cionarna junta« in si nadel nalogo, do 
kraja obračunati z vsemi nasprotniki re-
žima ljudske fronte. Junta je bi-la sestav-
ljena v sporazumu z vlado in je prevzela 
vso izvršno oblast v provincah Valencjja. 
Alicante, Kastiilija, Cuencia in Murcija, 
kjer je uporniški pokret najbolj razširjen. 
Junta ima neomejena pooblastila vlade in 
sme izdajati vse ukrepe, ki jih smatra 
za potrebne- Junto tvorijo predsednik 
parlamenta, poljedelski minister ter dr 
žavna podtajnika pri ministrskem pred-
sedstvu in pri kmetijskem ministrstvu. 
Vrhovni organ junte je ministrski pred-
sednik Vsa oblastva v omenjenih pokra-
jinah se morajo pokoriti odrrdbam junte. 

Junta je že v teku noči prevzela dode-
ljene ji posle in je davi izdala proglas, v 
katerem zagotavlja, da bo že v par urah 
odpos'ala močne oddelke v vse pokrajine, 
ki jjh ogražajo uporniki. Proglas dalje za-
trjuje, da so vojska. mornarica, letalstvo 
in žandarmerija v večini pokrajin ostali 
na strani vlade. 

rusko velesilo, v stvari služijo boljše-
vizaciji Evrope in Pomagajo pri načrtih 
za. porušenje evropske kulture in civi-
lizacije. Ta propaganda gre seveda v 
prvi vrsti za tem, da se v očeh evrop-
skih narodov kompromitira zlasti oni 
sistem kolektivnih mirovnih paktov, ki 
ga sedaj izvaja Franciia v zavezništvu 
z Rusijo in z neposrednim sodelova-
njem enega dela Male antante. 

M smo v teh svojih izvajanjih le po 
kazali na nekatere probleme, da se vidi, 
kako krvavi dogodki v Španiji mečejo 
svoj odsev tudi na življenje dragih na-
rodov in na medsebojne odnošaje dru-
gih držav in da opozorimo kolike važ-
oosti utegnejo biti notranjepolitična 
nreviranja, ki smo jih do sedai bili 
navajeni gledati le z vidika neinteresi" 
ranih opazovalcev tudi za usodio dru-
gih narodov in celih kontinentov. 

V Madridu samem je izdala junta ob-
sežne varnostne ukrepe. Vse mesto je 
razdeljeno na večje število okrajev, vsa-
kemu okraju pa je prideljen bataljon 
rdeče delavske milice, ki ima skrbeti za 
red in mir. Glavni stan junte je v gleda-
lišču »Europi«. V salezijanskem samo-
stanu je nastanjenih petnajst bataljonov 
rdeče milice, ki je oborožena s puškami in 
brzostrelinimi revolverji. Velikansko dvo-
rišče samostana je napolnjeno z avtomobili 
in drugimi vozili, ki jih je junta rekvirirala 
po mestu in vsej okolici. Junta razpolaga 
sedaj samo v Madridu s 1-500 avtomobili 
za prevoz čet. Vsi avtomobili so oprem-
ljen s strojnicami. Urejene so tudi števil-
ne ambolance in obvezoval i šC a, kjer pa 
vrše službo izključno ženske. 

Madrid. 23. julija, r. List »Eil Liberal« 
poroča, da so levičarske sindikalne orga-
nizacije sestavile poseben odbor, ki ima 
nalogo nadzirati državne urade in sploh 
vse državne uradnike. Ta odbo.r ima pra-
vico odstraniti iz državne službe vse ne-
zanesljive ljudi in ;nh nadomestki z zve-
stimi jeviča.Tsk'«r>: republikanci. Prvi žrtvi 
tega odbora sta bik d:r-k'"r in n-ddvrek-
to'- severne železnice. 

Poročilo ameriškega posla-
nika o položaju v Madridu 

Washington, 23. julija, o. Madridsko po 
slaništvo je poslalo državnemu tajništvu 
za zunanje zadeve poročilo, v katerem 
pravii, da je v Španiji zavladata anarhija-
V Madridu je oboroženo delavstvo rekvi-
riraJlo vse avtomobile, tudi inozemske. Vsi 
protesti so zaman. Oblasti pravijo, da ima-
jo dovoli skrbi z notranjimi zadevami. 
Zalog življenjskih potrebščin je le še za 
dva alii tri dni- Vsi Američani so bili po-
zvani. da se zberejo v poslaništvu, ker te 
vlada izjavila, da ne more več garantira-
ti za varnost tujcev. 

Vojne grozovit osti 
Pariz, 23. julija, r. Poročevalec pariškega 

lista »Pariš Sorir« Betrand de Jouvenell. ki 
je prisostvoval vkorakanju upornikov v 
mesto Alfero poroča grozovite podrobno-
sti o postopamiu z uj-eMmri levičarji. Na 
glavni trg so kmalu po vkorakanju upor-
niških čet privedli kakih 250 do 300 ujetih 
levičarjev. Vsi so bili skoraj goli, ker ao 
jih tako pretepali, da so jim raztrgali vso 
obleko Poveljnik upornikov je izmed 
ujetnikov izločal cede gruče m jih na Ucu 

mesta kar suma.rno obsodil na smrt. Na 
njegovo povelje so jih nato postavili k zidu 
in prrediri pravo strelsko tekmovanje, pri 
č rno- so Jcar v množfcah ubijali-

Anarhisti na delu 
Madriu. jiiina. o Davi je bil dosežen 

poj>oln »sporazum med sindikalisti in anar-
histi. OlK>ji bodo odslej z vsemi silami pod-
pirali režim ljudske fronte. Vendar pa 6o 

Izhaja vsak dan. razeD ponedeljka 
Naročnina znaša meaeCno Dm 25.— 

Za inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5. Telefon 
3122. 3123, 3124, 3125. 3126 Maribor, 
Gosposka ulica 11. Telefon št. 2440 
Celje. Strossmayerjeva ulica štev. 1. 

Telefon št 65 

Rokopisi se ne vračajo. 

anarhisti kliub nasprotnim odredbam vlade 
pričeli spet zažigati cerkve in samostane. 

Dunajska vremenska napoved za danes; 
Prehodno jasno in topleje. 

Ropi in požigi 
« 

Lizbona, 23. julija. AA. DNB poroča iz 
Viila Reala na južnem Portugalskem, da 
slišijo iz sosednega španskega mesta Aia-
inonta močno streljanje. Največja cerkev te-
ga mesta je vsa v plamenih. Po vesteh iz 
Huelve izvajajo pristaši skrajne levice stra-
šen teror- Zažgali so vse cerkve, stanovanja 
meščanov, ki so pristaši desničarskih strank, 
pa ropajo 

General Mollo ubit? 
Bavonne, 23. juliia. AA. S privatne strani 

poročajo,'da je general Mollo padel. Urad-
nega potrdila pa še ni-

španska vlada išče podpore 
v Franciji 

Pariška vlada Je vojaško intervencijo odklonila, dovo* 
lila pa Je izvoz vojnega materiala za vladne čete 

Pariz, 23. julija, r. Semkaj sta pred dve-
ma dnevoma prispela z letalom dva viso-
ka španska oficirja. Kakor se trdovratno 
zatrjuje, sta prišla po nalogu španske vla-
de, da prosita francosko vlado za podpo-
ro in pomoč pri zatretju upora. Najprej 
sta skupno s španskim poslanikom poseti-
la zunanjega ministra Delbosa, nato pa 
sta dolgo konferirala z ministrskim pred-
sednikom Blumom in v teku današnjega 
dne z vojnim ministrom Daladierjem Ba-
je sta v imenu španske vlade prosila, naj 
bi Francija s svojo oboroženo silo inter-
venirala v španskem Maroku in zatrla upor, 
da bi mogla španska vlada čimprej obra-
čunati z uporniki v Španiji sami. To za-
htevo je francoska vlada odklonila, ker bi 
oborožena intervencija pomenila posega-
nje v notranje španske zadeve, kar bi la-
hko dovedlo do mednarodnih komplika-
cij. 

Španska emisarja sta nato prosila, naj 
bi francoska vlada dovolila uporabo svojih 
pomorskih in letalskih oporišč za španska 
vojna letala in vojne ladje. Uporabo leta-
lišč je francoska vlada odklonila, pristala 
pa je na to, da se smejo španske vojne lad-
je zalagati z gorivom in drugimi potrebšči-

nami v francoskih lukah ob afriški obali. 
Končno sta španska emisarja prosila za 

dovoljenje, da sme Španija nakupiti • 
Franciji in izvoziti v Španijo večje število 
letal, topov, orožja in municije. V tem 
pogledu je hitro prišlo do sporazuma. Že 
danes je odplula iz Bavonna v Bilbao ve-
lika ladja s tovorom municije, težkih stroj-
nic ter z raznim drugim vojnim materia-
lom. V teku so še pogajanja za nakup 70 ve-
likih vojnih lovskih in bombnih letal ter 
12.000 letalskih bomb. Španiji bi v to svr-
ho bilo potrebno posojilo, zaradi česar so 
nastale težkoče. Vendar pa pritiskajo v le-
vičarskih krogih na vlado, naj podpre špan-
sko vlado in ji omogoči potrebno posoji-
lo. Desničarski krogi svare pred takimi 
transakcijami, ki bi mogle imeti zelo ne-
ugodne posledice, če bi v Španiji zmagali 
desničarji. 

Francoski levičarji zahte-
vajo izgon Gila Roblesa 
Pariz, 23. julija, o. Levičarski krogi za-

htevajo od vlade naj izžene iz Franeije Gi-
la Roblesa, ki se sedaj mudi v Biarritzu in 
o katerem trde, da ie stalno v stikih z vn-
ditelji upora na španskem. 

V pričakovanju 
dločilnega spopada 

Doslej še ni prišlo do napovedane odločilne bitke, na 
obeh straneh pa se nanjo mrzlično pripravljajo 

Madrid, 23. julija. Razpoloženje v Mad-
ridu je še zmerom optimistično, čeprav se 
že občuti pomanjkanje živil in je tudi vo-
dovod nekoliko pokvarjen. S severa in ju-
ga prodirajo kolone ujK)rnikov proti Madri-
du v zelo počasnem tempu. Vladne čete so 
se z nekaterimi kolonami že spopadle in 
bitka pri Guadalajari je izpadla njim v ko-
rist. Premagana je tudi druge kolona, ki 
se je približala Madridu s severa. Tretja 
kolona severnih upornikov pa doslej še ni 
prišla v stike z večjimi oddelki vladnih čet. 
Vse kaže. da se nasprotnika izogibata in 
iščeta pripraven teren za odločilni spopad. 

Povsem je gotovo, da so sedaj v rokah 
vlade Madrid, Toledo. Bilbao, Barcelona ter 
vsa dežela okrog njih. V včerajšnji bitki 
pri Toledu »o vladne čete uporabljale težke 
topove, strojnice in letala. Vstaši so se 
branili so skrajnosti in so se nazadnje 
umaknili v vojno akademijo, ki so jo vlad-
na letala deloma porušila. Vladne čete so 
zelo previdno prodirale v mesto. Uporniki 
se kljub ponovnim ultimatom niso hoteli 
vdati. 

Znatne uspehe je vladna vojska dosegla 
na jugu, predvsem s pomočjo letal, proti 
katerim se revolucionarji ne morejo brani-
ti. V Saragossi so se revolucionarji dolgo 
časa banili in v severnih predmestjih je 
prišlo do hude boit>e na nož. Nazadnje je 
tudi Saragossa padla. 

Kakor v Madridu, se je tudi v Barceloni 
ustanovil poseben odbor ljudske fronte pod 
vodstvom predsednika avtonomne pokraji-
ne Katalonije Companvja, ki je prevzel 
vso iniciativo za borbo proti upornikom. 

V vseli vladnih centrih se sedaj z mrzlič-
no naglico pripravljajo na odločilno borbo. 
Vsa strateška mesta okrog Madrida so že 
zasedena in vojaško utrjena. Za barikada-
mi in po strelskih jarkih se zbira delavska 
milica, mladina ljudske fronte, policija, ga-
silci, in oivilna garda. Povsod urejajo 
strojniška gnezda. Iz mesta odhajajo uro za 
uro novi oddelki milice proti severu in ju-
gu. Na letališču je silen promet. Napadal-
na letala se neprestano vračajo z raznih 
front in se zalagajo z bombami in streli-
vom ter spet startajo na vse strani. 
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Danes sodba 
v beograjskem procesu 

Včeraj ob V22 zjutraj je bil pred Dr-
žavnim sodiščem v Beogradu zaključen 
proces proti poslancu Arnautovič in to-
varišem obtoženim zaradi atentata na pred-
sednika vlade dr. Stojadinoviča 6. marca 
1936. Predsednik dr. Ucovič je naznanil, da 
bo sodba razglašena danes popoldan ob 16. 
uri. 

Branitelji obtoženih so v torek in sredo 
v obširnih zagovorih dokazovali neosnova-
nost obtožnice in pobijali argumente dr-

žavnega pravdnika. Največja pozornost so-
dišča in številne publike je veljala izvaja-
njem dr. Vujanca, ki je branil glavnega ob-
toženca Arnautoviča in govoru odvetnika 
Simiča, ki je zagovarjal poslanca Dragi-
šo Stojadinoviča, katerega obtožnica sma-
tra kot glavnega sokrivca poslanca Arnau-
toviča. Mnogo pozornosti je vzbudil tudi 
zadnji govornik, poslanec dr. Baričevič, ki 
je v šesturnem izvajanju obeležil politič-
no in stvarno ozadje celega procesa. 

Glavni govori zagovornikov poslanca 
Arnautoviča in tovarišev i:-

Beograjski listi objavljajo zagovore de-
loma dobesedno. Iz njih posnemamo tudi 
sledeče glavne misli. 

Zagovornik poslanca Arnautoviča dr. 
Vujanac je v drugem delu svojega govora 
dokazoval, da se obtožnica proti Arnauto-
viču opira na policijske protokole, katerih 
netočnost je bila v gotovih merodajnih 
točkah v samem procesu dokazana. Na 
podlagi teh protokolov je dr. Vujanac 
/lasti poskušal predočiti sodišču, da je po-
licija Arnautovičeve izpovedi v ponovnih 
zaslišanjih tako dopolnjevala, da na kon-
cu iz njih izhaja, da je Arnautovič namer-
no in premišljeno streljal na predsednika 
vlade z namenom, da ga ubije, medtem ko 
je od začetka iz policijskih zapisnikov • in 
iz dokazanega postopka jasno razvidno, da 
so Arnautovičevi streli bili le demonstra-
tivno dejanje razburjenega pijanega člove-
ka, ki niso imeli nobenega gotovega cilja. 
Zagovornik je nato dokazoval, da Arnau-
tovič ni kupil ali dobil revolverja svrho 
izvršitve atentata, nego da ga jc imel že 
davno prej. Iz vsega njegovega ponašanja, 
zlasti iz dejstva, da je Arnautovič prine-
sel v narodno skupščino svoj kovčeg v na-
meri, da z njim odpotuje z nekaterimi svo-
jimi ožjimi prijatelji Stojadinovičem in 
Nanovičem v Negotin, iz dejstva, da je 
imel shranjen revolver v levem notranjem 
žepu in v nešaržiranem stanju in končno iz 
vsega njegovega obnašanja med kritičnim 
dogodkom in po njem je po mišljenju za-
govornika jasno razvidno, da o kakem 
atentatu na katerokoli odrejeno osebo ne 
more biti govora. Posebno dolgo se je za-
držal dr. Vujanac na kardinalnem vpra-
šanju, ali je Arnautovič oddal prvi strel 
svobodno in neovirano, ali pa je strel zgre-
šil predsednika vlade samo zaradi tega, 
ker je Arnautoviča v tem trenutku uda-
ril po roki poslanec Dimitrijevič. Kakor 
znano, so si priče v tem oziru nasproto-
vale. Dr. Vujanac je dokazoval verodo-
stojnost onih prič, ki so apodiktično trdi-
le, da ie Arnautovič oddal svoj prvi strel 
čisto neovirano in da je pri tem naperil re-
volver daleč nad glavami predsednika vla-
de in ostalih oseb na estradi. Zagovornik 
je tu citiral tudi prve policijske zapisni-
ke, izjavo predsednika skupščine Oiriča in 
nekaterih drugih očividcev. V glavnem pa 
se jc zadrževal na precizni izpovedi sta-
rega narodnega poslanca Kunjašiča, ki uži-
va v skupščini splošni ugled, ne pripada 
niti vladnemu niti Jevtičevemu klubu in 
je sedel, odnosno stal v kritičnem momen-
tu neposredno poleg obtoženca. Na drugi 
strani pa je branilec skušal ovreči verodo-
stojnost glavne obremenilne priče, poslan-
ca Stojadina Dimitrijeviča, in njegove iz-
povedi, da je on še pravočasno, to je pre-
den je Arnautovič oddal prvi strel, sko-
čil na obtoženca, ga udaril -po roki in tako 
povzročil, da strel ni šel v smeri govor-
nice, na kateri je tik pred tem še stal 
predsednik vlade. 

Odvetnik Vlada Simič je v prvem delu 
svojega zagovora ugotovil, da je obtožni-
ca opustila konstrukcijo komplota, odnos-
no zarote proti predsedniku vlade in da dr-
žavni tožilec Arnautovičevih soobtožen-
cev ne dolži neposrednega nagovarjanja, 
temveč indirektnega navajanja na atentat 
s tem, da so s svojimi razgovori in izjava-
mi ustvarjali »psihozo neizbežnosti«, iz ka-
tere se je v Arnautoviču porodil sklep, da 
ubije predsednika vlade. Na podlagi rezul-
tatov sodne razprave pa trdi zagovornik, 
da je tudi ta trditev ostala popolnoma ne-
dokazana in da nobeno dejstvo ni bilo na-
vedeno, iz katerega bi izhajalo, da bi bili 
obtoženci namerno ustvarjali neko atmos-
fero atentatorstva. Da bi bil kdorkoli od 
njih Arnautoviča nagovarjal ali vzpodbu-
jal, to trditev tudi državni tožilec sam od-
klanja. Kar se posebej tiče Dragiše Sto-
jadinoviča, je zagovornik dokazoval, da je 

njegov klient bil celo nasprotnik tehnič-
ne obstrukcije. Glede inkriminirane večer-
je, odnosno krokarije v noči od 5. na 6. 
marec, zagovornik ugotovil, da je Dragiša 
Stojadinovič, kakor se je na procesu izka-
zalo, odšel že ob 10. zvečer domov z dogo-
vorom, da se drugi dan dopoldne skupaj 
s poslancema Nanovičem in Arnautovi-
čem odpelje na neke sestanke v svoj vo-
lilni okraj v vzhodni Srbiji. 

Obširno je dr. Simič razčlenil vprašanje 
očitka, da je Dragiša Stojadinovič dal Ar-
nautoviču revolver iz katerega so bili iz-
streljeni streli 6. marca. Zagovornik je na 
podlagi rezultatov sodne razprave ugoto-
vil, da je Dragiša Stojadinovič sicer svoj 
čas Arnautoviču prodal neki revolver, to-
da na ta, s katerim je Arnautovič 6. marca 
streljal. Del svojih izvajanj je končno po-
svetil dr. Simič tudi političnemu značaju 
procesa in je zahteval, da se Dragiša Sto-
jadinovič in njegovi tovariši, ki so obto-
ženi kot intelektualni sokrivci, oprostijo 
vsake krivde, ker se je njihova nedolžnost 
popolnoma izkazala. 

Nato so govorili odvetnik Milosavljevič 
za obtoženega poslanca Milovanoviča, od-
vetnik Zujevič za poslanca Nenadoviča in 
dr. Zaninovič za obtoženega poslanca Mir-
ka Uroševiča. V teku tega govora je pri-
šlo do tragikomičnega incidenta. Poslanec 
Uroševič je postajal med govorom svoje-
ga zagovornika vedno bolj razburjen in je 
naenkrat skočil po koncu: »Prosim, gospod 
predsednik, naj neha Jaz ne potrebujem 
nobenega zagovornika, jaz sem že sam se-
be proglasil za nedolžnega.« 

Odvetnik Zakič je zasnoval svojo ob-
rambo poslanca Srpka Vukanoviča na te-
zi, da je njegov klijent prišel pod obtožbo 
sploh pomotoma, ker ga, akoravno je po-
licija to ugotovila, tiste marčne dni vse do 
8. marca sploh ni bilo v Beogradu. To je 
bilo na razpravi tudi dokazano. 

Dr. Baričevič je govoril za obtoženega 
poslanca Vasilija Trbiča in je v svojem ob-
sežnem govoru resumiral vse argumente 
obrambe v tem velikem procesu. 

Zaključni zagovori 
obtožencev samih 

Po govorih svojih braniteljev so dobili 
obtoženci zadnjo besedo. 

Posl. Vasilije Trbič je izjavil, da v celo-
ti sprejema stališče svojega branitelja. Od 
osvobojenja do danes je vse svoje življe-
nje posvetil domovini. Vselej se je boril 
proti elementom, ki so delovali proti redu 
in miru v tej državi. Zato je nemogoče, da 
bi bil kdaj kogarkoli nagovarjal, naj umo-
ri legalnega predstavnika vlade. »To je 
kleveta proti mojemu imenu in delu,« je 
vzklikal. »To se pravi lučati blato človeku 
v obraz. Zato se čutim užaljenega in okle-
vetanega. Prosim sodišče, naj me oprosti.« 

Posl. Dragiša Stojadinovič je svoj zago-
vor zaključil z besedami: »Pred tem sodi-
šče velja častna beseda. To besedo sedaj 
dam. Nikoli mi niti na misel ni prišlo, da 
bi koga ščuval, naj ubije predsednika vla-
de ali ga tudi samo rani. Prosim, da me 
oprostite.« 

Posl. Milovanovič in Uroševič sta istota-
ko poudarila svojo nedolžnost ter izrazila 
svoje prepričanje, da bosta oproščena. 

Glavni obtoženec Arnautovič je izjavil: 
V celoti sprejemam izvajanja obrambe in 
poudarjam, da nihče nikoli ni name vplival, 
naj izvršim dejanje, zaradi katerega sem 
obtožen. Nisem kriv, česar me dolži obtož-
nica. Kriv sem le, da sem v pijanosti de-
monstriral s streljanjem in da sem sploh 
imel pri sebi orožje brez dovoljenja.« 

Končno sta posl. Nenadovič in Vukano-
vič izjavila, da imata čisto in mirno vest. 

Sodba, ki bo danes izrečena, se priča-
kuje v vsej beograjski javnosti in po vsej 
državi z veliko napetostjo. 

Ruždi Aras v Beogradu 
Zahvala turškega zunanjega ministra za prijateljsko 

podporo v Montreuxu — Stališča raznih držav 
Beograd, 23. julija, p. Z današnjim sim-

plonskim ekspresom je na povratku s kon-
ference v Montreuxu potoval skozi" Beo-
grad na potu v Ankaro turški zunanji mi-
nister Tevfik Ruždi Aras. V imenu pred-
sednika kraljevske vlade in zunanjega mi-
nistra dr. Stojadinoviča je turškega zuna-
njega ministra pozdravil na postaji po-
močnik zunanjega ministra Vladislav Mar-
tinac. Prisotni so bili tudi člani turškega 
poslaništva. 

Tutški zunanji "minister se je pri tej pri-
liki zahvalil naši državi, da je na konferen-
ci v Montreuxu podpirala Turčijo. Ta kon-
feraoca- ni samo uspeh Turčije, temveč 
uspeh cele Balkanske zveze. Turčija bo po 
vsej prilika ratificirala novo konvencijo, 
podpisano 'v Montreuxu, že koncem t. m. 
Novinarjem je Ruždi Aras izjavil med 
drugim-: 

»Vračam se zadovoljen i bhfonTkaFsmo 
dosegli v Montreuxu, spričo razumevanja 
in s pomočjo vseh držav, ki so se konfe-
rence udeležile. Posebno se moram zahva-
liti; za pomoč prijateljskim in zavezniškim 
državam, ki so nastopile povsem tako, ka-
kor je Turčija pričakovala. Zahvaliti se 
moram izrecno za brzojavne izraze simpa-
tij. ki mi jih je poslal prijatelj predsednik 
vlade g. dr. Stojadinovič, ko smo novo 
dardanelsko konvencijo podpisali. Ta kon-

1 Beležke 
Izjave gg. Uzunoviča 

in živkovica 
Poročevalec beograjske »Pravde« je obi-

skal častnega predsednika JNS g. Nikolo 
Uzunoviča, ki se mudi v Soko banji sku-
paj s strankinim predsednikom g. Petrom 
Živkovičem. Naprošen od novinarja za ka-
ko politično izjavo, je g. Uzunovič naprej 
rekel, da mu nima ničesar posebnega pove-
dati glede razmer v stranki in njenih na-
mer za bližnjo bodočnost. Glede tega vpra-
šanja ga je napotil na predsednika Zivko-
viča. Obširneje pa je govoril g. Uzunovič o 
prilikah v združeni opoziciji, ki se udej-
stvuje s svojimi šefi na delu. vrednem vse 
pozornosti. Opozicija si prizadeva, da bi 
s svoje strani doprinesla h konsolidiranju 
raz-mer v državi in k ustvaritvi povoljnej-
še politične atmosfere. Vsekakor je treba 
pohvaliti poskus g. Davidoviča in ostalih 
šefov srbijanskega dela združene opozicije 
za sklenitev sporazuma. Dober je ta poskus 
ne glede nato. ali bo uspel, ali ne. Ako bo 
uspel, potem laJhko pričakujemo zadovolji-
ve rezultate, ako pa ne bo uspel, potem bo 
treba pač iskati drugih poti, da se tak re-
zultat doseže. 

Nato je posetil poročevalec »Pravde« tu-
di predsednika Živkovjča in ga vprašal, 
kaj misli o dogodkih v stranki in o izja-
vah g. Hodžere. G. Zivkovič je odgovoril, 
da gre očividno za zasebno obračunavanje 
Svetislava Hodžere z Milošem Dragovičem, 
ki se JNS nič ne tičejo. V nadaljnjem raz-
govoru je dejal, da za sedaj še ne more re-
či ničesar pozitivnega glede načina nasto-
pa JNS pri občinskih volitvah. Odločitev 
o tem bo dal glavni odbor stranke. Končno 
je še opozoril na sejo izvršnega odboTa 
stranke, ki bo razpravljala o vseh tekočih 
političnih vprašanjih. Seja bo 31. julija v 
Beogradu. 

Odgovor dr. Andjelinoviča 
Glavni organ JRZ »Samouprava« je ne-

davno objavil dolg, baje v primorski bano-
vini napisan članek, v katerem je poskušal 
anonimni pisec dokazati, da je senator dr. 
Grga Andjelinovič s prijatelji nezadovoljen 
z izhodom kongresa JNS in da se je umak-
nil v rezervo. Sedaj objavljajo zagrebške 
»Novost.i« daljšo izjavo dr. Andjelinoviča, 
ki odločno zavrača trditve »Samouprave« 
in jih označuje za izmišljotine. Posebno 
odločno zavrača tudi trditev, da se je po-
tegnil s prijatelji v rezervo, in obljublja 
»Samoupravi«, da bo imela kmalu priliko, 
čuti kaj več o delu JNS v primorski ba-
novini. kjer se zbira danes v njenih vrstah 
vse, kar čuti in misli iskreno jugosloven-
ske. 

Novo nadzorstvo 
nad Sokolom 

Svo; čas je "Slovenec« napisal, da mora 
njegov zvesti kmečki pristaš ob nedeljah 
popoldne vzeti v roke ^Domoljuba« in ga 
pod hruško tako dolgo prebirati, da ob 
njem zaspi. Sedaj bo te lepe idile konec. 
»Domoljubovim« čitateljem je namreč po-
stavljena nova naloga, ki jo todo morali 
pretežno vršiti ravno ob nedeljskih popol-
dnevih. V neki veliki fari ljubljanske oko-
lice sta župnik in kaplan pridigala o volko-
vih v ovčjih oblekah, pri čemer sta bržčas 
mislila komuniste. Ker ponatiskuje misli 
njunega govora »Domoljub«, jim gre pač ve-
ljava za vso Slovenijo. Tako-le sta govorila: 

1 In vi viteški Sokoli! Kakšna je oporo-
ka pokojnega kralja? Cuvajmo Jugoslavijo! 
Ali ni zato predvsem vaša sveta dolžnost, 
da ste budno na straži in da se brezkom-
promisno borite z marksizmom in boljševiz-
mom, ki sta največja sovražnika naše drža-
ve in dinastije? Mi bomo v tem pogledu 
strogo opazovali vaše delovanje in po po-
trebi hvalili vaše tozadevne podvige ali pa 
grajali pomanjkljivost vaše nacionalne in 
državne zavesti«. 

»Domoljutovi« čitatelji bodo pač vestno 
izpolnjevali poverjeno jim nalogo nadzira-
nja. Zanimivo bo pri tem tudi. v čem bodo 
videli »pomanjkljivosti nacionalne zavesti/.. 

Iz združene opozicije 
Po beograjskih vesteh se bodo prvaki 

srbskih skupin združene opozicije v začet-
ku prihodnjega tedna zopet vrnili z od-
morov v Beograd. Zato pričakujejo v beo-
grajskih krogih, da bo potem konec zasto-
ja, ki je nastopil v zadnjem času, in da 
se bodo zopet začeli intenzivnejši stiki ne 
le med srbijanskimi opozicijskimi skupina-
mi, marveč tudi z zagrebškim krilom zdru-
žene opozicije. Pogajanja med Beogradom 
in Zagrebom se bodo pred vsem osredoto-
čila na možnost enotnega nastopa pri ob-
činskih volitvah povsod tam, kjer pripada-
jo volilci deloma beograjskemu, deloma pa 
zagrebškemu opozicijskemu krilu. 

vencija stopi v veljavo 15. avgusta. V dveh 
mesecih bo nato docela likvidirana tudi 
mednarodna komisija v Carigradu. S 15. 
avgustom bomo spet postali gospodarji na-
ših ožin in svobodni ljudje v svoji hiši«. 

»Ali bo Italija konvencijo podpisala?« 
je vprašal neki novinar. »Nič ne vem«, je 
odgovoril minister. »Vsekakor to pričakuje-
mo z optimizmom. Rusija bo ratificirala 
konvencije istega dne kakor Turčija«. 

»Kakšno Je bilo razpoloženje Angležev? 
Širile so se v^sti, da so bili rezervirani.« 

»Te včsti niso bile utemeljene«, je izjavil 
Ruždi Aras. »Zato jih moram izrecno de-
mantirati. Delegacija Velike Britanije je že 
s prvim" dnem popolnoma soglašala z na-
mi in našim stališčem.« 

Mini«teT dr. Ruždi Aras se je nato po-
slovil in minuto pozneje nadaljeval svojo 
pot proti'Ankari. 

> v Strela udarila 
med vojake 

Pančevo,,23- julija, p. Nad Pančevim je v 
pretekli noči divjala strašna nevihta. Stre-
la je udarila -vsstražo na vojaškem vežbali-
•šču; Stražar Momoilo Bajač je bil na mestu 
ubit. Vojaki, ki so čuli strelo, so nemudo-
ma prihiteli na vežbališče in tedaj je druga 
strela udarila med nje. Pet vojakov je do-
bilo hude opekline in so jih moralinemu-
doma prepeljati v bolnišnico. 

[V prepadu strti življenji 
Jurista Janšo in Mikšiča so reševalci po napornem in 

nevarnem iskanju našli globoko v stenah pod Podi 

Ponesrečeno nemško 
potniško letalo 

Praga, 23- julijo, r. O letalski nesreči, ki 
se je pripetila včeraj v Chloumaku na 
vznožju Krkonoš. se doznavajo naslednje 
podrobnosti: Prejšnjega dne je moralo v 
bližini Plzna nemško potniško letalo, ki le-
ti na progi Miinchen — Prega — Bratislava, 
zaradi nekega defekta v motorju zasilno 
pristati. Letalo je bilo tako hudo poško-
dovano, da so ga morali demontirati. Le 
srečnemu naključju je pripisovati, da so 
ostelii potniki, pilot in radijskii telegrafist 
neposkodevani. V nadomestilo tega po-
kvarjenega letela je včeraj zjutraj odlete-
lo iz Monakovega v Bratislavo novo nem-
ško potniško letalo. Ob 7.30 je prispelo v 
Prago im je po 10 minutah nadaljevalo pot 
v Bratislavo. Pol ure pozneje pa se je že 
zgodila nesreča. Letalo je treščilo na tla 
ter sta se pilot in radijski telegrafist ubi-
la. Njuni trupli sita bili popolnoma zmeč-
kani med ruševinami letala. Pni padcu je 
letelo podrlo 40 dreves- Iz Berlina je pri-
spela posebna preiskovalna komisija, ki je 
na licu mesta izvršila preiskavo, vendar 
pa ni mogla ugotoviti, kaj je prav za prav 
vzrok te nesreče. 

Točno plačuj »Jutru« naročnino 
Varuj svojcem zavarovalnino 

Kamnik, 23. julija 
Danes ob 15- je tajnik kamniške podruž-

nice Slovenskega planinskega društva g. 
Maks Koželj prejel po telefonu iz Kamni-
ške Bistrice obvestilo od vodje planinske 
ekspedicije Franceta Erjavška, da se je po 
napornem in dolgotrajnem iskanju posre-
čilo najti trupli obeh pogrešanih ljubljan-
skih turistov Vidu Janše in Mtedena Mik. 
šiča. V megli sta strmoglavila v 150 m gl? 
bok prepad pod Podi. Tajništvo kamniške 
podružnice je o žalostni najdbi takoj ob. 
vestilo hudo prizadete svojce ponesrečenih 
planincev in centralo SPD v Ljubljani 
ter ukrenilo vse potrebno, da se trupli pre-
neseta v Kamniško Bistrico in od tam v 
Kcrnnik. 

Vodja ekspedicije France Erjavšek n-am 
je o žalostni najdbi poslal podatke, iz ka-
terih posnemamo naslednje: Ekspedicija 4 
bratov Erjavškov se je po poldrugodnev-
nem brezuspešnem iskanju včeraj popol-
dne ločila v dve partiji. Brate Tone in 
Lojze sta šla na Zmavčarje ob strani Tur-
ške gore proti Kotličem in od tam na 
Kamniško sedlo, vodja ekspedicije France 
pa čez Turško goro in je z daljnogledom 
ogledal vse police, pota in prepade na juž-
ni in severni strani Turške gore. France im 
Peter sita se poi nočjo podala na Kamni-
ško sedlo, kjer sla prenočila. Tone in Loj_ 
ze pa sta šla v Kamniško Bistrico, da bi 
prihodnje jutro pregladala južno stran pro. 
ti Hudemu grabnu-

Zgodaj zjutraj sta v hudi buTji France 
in Peter Erjavšek krenila na Kotliče in 
prečka'a Žmavčarje in greben pod Skuto 
proti Gamsovemu skretu. Od tam sta šla 
na rob stene Malega hudega grabna in ča-
kala. kdaj se pojavita brata, ki sta med-
tem prodirala po steni Velikega hudega 
grabna. , 

Bratje so se nato dogovorili da gresta 
Tone in Lojze na Jurjevcc. Peter in Fran. 
ce pa sla na robu Malega hudega grabna 
pregledovala z dajnogledom prepade pod 
seboj- Naenkrat sta zagledala globoko pod 
seboj trupli obeh planincev. Malo višje 
nad njima nahrbtnik in še višje cepin na 

robu police, s katere ste nesrečna turiste 
treščila v brez dno. Cepin je bil zapičen 
v ztmljo-

Brata Erjavška sta se spustila po strmini 
do trupel, da jima odvzameta legitimacije 
in drugo, pa nista ničesar našla. Trupli le-
žita drugo poleg drugega, z glavama skoro 
na istem mestu. Oba mrtva ponesrečena 
planinca ležita na trebuhu in ju je že sko-
ro do polovice zasul grušč, ki ga je zad-
nje neurje naplavilo. Verjetno je, da bi 
oba že v najkrajšem času, po dveh ali 
treh novih nevihtah, kamenje že popolno, 
ma zasulo in bi tako njuna tragedija osta-
la nepojasnjena. 

Kako sta se turista ponesrečila, zdaj ni 
več uganka. Šla ste po znani poti od Ko-
krškega sedla proti Grintovcu. Najbrž še 
nista prišla do vrha, ko so se nakopičile 
nad planinami itežke megle, iz katerih je 
padala debela toča, saj se je nesreča mo-
rala pripetiti baš v istem času ko so sprav. 
Ijali v dolino najdeno truplo ponesreče-
nega abiturienta Srečka Vavpetiča. Opu. 
stila sta nadaljevanje poti proti Kamni-
škemu sedlu in se hotela vrniti nazaj na 
Kokrško sedlo. Zaradi goste megle pa sta 
zgrešila orientacijo in namesto, da bi kre. 
nila po poti proti Kokrškemu sedlu, sta se 
obrnila proti Legarjem in Hudemu grabnu-
Zašla sta na polico pod Gamsovim skre-
<om in Hudimi grabni, od koder sta z glad-
ke, s travo in borovimi grmiči poraščene 
stene strmoglavila kakih 150 m globoko v 
prepad. Verjetno je, da je onemu, ki te 
šel zadaj ter se opirajoč na cepin spuščal 
po razmočeni in gladlkd travnati ruši, spo-
drsnilo. da je padel in pri tem podrl tudi 
tovariša v prepad, katerega v gosti megli 
nista mogla videti pod seboj. V zemljo 
zapičen cepin potrjuje to domnevo, prav 
tako pa tudi dejstvo, da ležite trupli drugo 
poleg drugega-

Jutri zjutraj bodo člani reševalne ekspe-
dicije prenesli trupli v Kamniško Bistrico, 
od tam prepeljali naprej v Kamnik, nalo 
pa Mikšiča v Cernuče. kjer stanuje nje-
gova mati. Janšo pa v Ljubljano na dom 
njegovih staršev. 

Mariborska morilca 
aretirana v Avstriji 

Kolar in Stern sta priznala umor Strajnška — Denarja 
niso našli — Zaenkrat sta zaprta v Leobnu 

Leoben, 23. julija. w. V Mariboru je bil 
8. t. m. v svojem stanovanju umorjen fi-
nančni preglednik Ivan Strajnšek. Morilci 
so odnesli 20 do 30.000 Din. Kot osumljen-
ca tega umora je mariborska policija zasle-
dovala 23-Ietnega Karla Sterna in 28-let-
nega tkalca Ivana Kolarja, oba iz Maribo-
ra. Na podlagi dopisnice, ki jo je pisal Ko-
lar iz Avstrije v Maribor, je zvedela ma-
riborska policija, da sta oba pobegnila v 
Avstrijo. Orožniška patrulja v Oberzehrin-
gu je oba imenovana včeraj videla. Ker pa 
postaja še ni imela brezžične brzojavke 
orožniške komande o obeh morilcih, so 
Sterna in Kolarja pustili na miru. Ko pa 
je prispela brzojavka, je orožniška posta-
ja obvestila vse sosednje postaje, ki so na-
to začele zasledovati Sterna in Kolarja. 

Včeraj ob 5. popoldne 90 avstrijski orož-
niki aretirali oba morilca. Pri njima so na-
šli dve zapestnici in dve dozi za puder. 
Od ukradenega denarja niso našli ničesar. 
Morilca sta najprej tajila, končno pa pri-
znala svoje dejanje. Iz izpovedi Sterna iz-
haja, da je Stern prosil umorjenega Strajn-
ška za stanovanje. Ta ga je povabil v so-
bo, Stern pa je takoj zahteval od njega, 
naj mu izroči svoj denar. Strajnšek je odhi-
tcl v sosedno sobo po svojo staro službe-
no sabljo. Stern mu je sabljo izvil iz rok 
ter Strajnšeka nato zadavil. Kolar je med 
tem poiskal denar in ostale dragocenosti, 
nakar sta oba pobegnila. Danes popoldne 
sta bila Stern in Kolar izročena okrožne-
mu sodišču v Leobnu. Najbrže bosta izro-
čena jugoslovenskim oblastem. 

Prošnja državnih 
upokojencev 

Iz vrst državnih upokojencev nam piše-
jo: . . . 

Izplačilo naših skromnih pokojnin se 
vsak mesec bolj in bolj zavlačuje. Za ju-
lij doslej še ogromna večina izmed nag ni 
prejela pokojnine. Kaj to za pretežno ve-
čino upokojencev pomeni, si lahko pred-
stavljate. V&e naše gospodarstvo je po-
stavljeno na glavo. Povsod delamo dolgo-
ve. In pri tem nam ponekod niti ne verja-
mejo, da ne moremo plačati svojih obvez-
nosti. 

Kje tiči pogreška, si ne moremo razlaga-
ti. Kakor vemo, spada dravska banovina 
med one, ki v redu plačujejo svoje davke 
in ki ima torej svojih sredstev dovolj, da 
bi mogla pravočasno nakazati pokojnine 
državnim nameščencem. V Beogradu se 
oboje, i plače i pokojnine, točno izplačuje-
jo. Tam ni nobenih zaostankov in naši to-
variši tam doli se čudijo, zakaj se mi pri-
tožujemo. Po najnovejših informacijah bo 
menda potekel mesec, preden nam bodo 
nakazane naše skromne penzije. Vsi naši 
načrti, da si preko poletja privoščimo kra-
tek oddih na deželi, so izjalovljeni. Pri 
tem smo se bili mnogi že v naprej obve-
zali in ne vemo, kako naj se sedaj brez 
škode iznebimo teb obveznosti. Mnogi ima-
mo otroke, ki smo jih hoteli poslati iz me-
sta ven, da se navžijejo sonca, zraka in 
vode. Sedaj moramo deei reči, da h. nji-
hovega veselega pričakovanja ne bo nič. 
Za svoje lastne turistične načrte imamo 
vsaj nekaj nadomestila Hodimo namreč od 
našega peka do čevljarja, od trgovca do 
hišnega gospodarja, da jih prosimo potrp-
ljenja in prizanesljivosti. 

To je strašno! Prosimo vse merodajne 
črnite!je, da se za nas zavzamejo. Sred-
stva so gotovo tu. Marsikateri izdatek se 
vrši, ki je tudi važen, ali gotovo ne važ-
nejši, nego izpolnitev državne obveze na-
pram lastnim upokojencem, od katere je 
odvisna njihova in njihovih rodbin eksi-
stenca. 

Skrajšanje uradnih ur 
« pri poštah 

Beograd. 23- julija. AA. Postni minister 
dr. Branko Kaludjerčič je z odlokom od 23. 
t. m. izpremenil čl. 2 pravilnika o delov-
nem času s strankami na poštah na ta na-
čin. da bodo imele poštne ustanove z ome-
jeno dnevno službo (s tako zvano L-službo) 
po sedem ur dnevno, in sicer od 8. do 12. 
in od 15. do 18., namesto dosedanje služ-
be od 8. do 12. in od 14. do 18. ure- Pri 
tem je upošteval v prvi vrsti interese služ-
be in krajevne razmere dotičnih pošt, 

Ameriški plavači 
ne pridejo v Ljubljano 

Ljubpana, 25. julija- AA. Pogajanja med 
Union Atleticom in Ilirijo v Ljubljani za-
radi previsokih zahtev ameriških sportnri-
kov niso uspela. Ker je odpadla tu>rneja 
•\vaterpolo moštva USA v Budimpešto, je 
zahtevala ameriška reprezentanca za na-
stop v Ljubljani 80.000 Din, kar v seda-
njih razmerah ljubljanskemu klubu ni bilo 
mogoče sprejeti-

Turnir v Podjebradih 
V XIV. kolu šahovskega turnirja bi sko-

raj prišlo do senzacije. TreFtal je imel 
proti Aljehinu že popolnoma dobljeno po-
zicijo, a ni videl mata v treh potezah in 
izgubil. Menčikova je podlegla Pircu. Elis-
kases Skalički, Flohr je porazil Frvdmana, 
Richter Fazekaša, Steiner Thomaea. Parti-
ji Stahlberg-Opočenski in Zinner-Foltvs ste 
bili remis, dočim sta Petrov in Pelikan 
prekinila. Prekinjena partija Flohr-Foltvs 
je bila pri nadaljevanju remis-

Podjebradi, 23. julija. V današnjem 15. 
kolu je Pelikan podlegel Flohru. Opočenski 
Menčikovi, Foltys Richterju, Skalička je 
porazil Zinnerja. Partije Thomas—'Trevbal, 
Fazekaš—Steiner, Frvdman—Eliskases, Pire 
—Petrov in Aljehin—Stahlberg so bile re-
mis. 

Stanje po 15. kolu: Flohr 11 in pol. Alje-
hin 11, Pire, 10. Stahlberg 9 in pol, Foltvs, 
Frvdman 9. Eliskasef.-, Richter 8, Pelikan, 
Petrov 7 in pol (1), Steiner 7 m pol, Men-
čikova, Opočenski 7, Skalička 5 in pol, Zin-
ner 5, Trevbal 4 in pol, Fazekaš 3 in pol, 
Thomas 3. 

Krst naših letal. Kakor nam poročajo, 
bodo v nedeljo popoldne ob 15. na Blokah 
krstili nova brezmotorna (letala ljubi jam-
skega Aerokluba. Poleg drugih odličnrkov 
bo .svečanosti prisostvoval tudi komandant 
našega vojnega letalstva general Nedič. 
Vabljeni so vsi. Ici se zanimajo za brez-
motorno letalstvo. 

Uprava Sokola Ljubljana . Vič poziva 
svoje članstvo da se udeleži danes ob pol 
19. pogTeba pokojne sestre Marte Korba-
nove. Zbirališče ob 18. v sokolskem do-
mu. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved za danes: 

Pričakovati je razvedritev v severozapad-
nih krajih in na Primorju. V ostalih prede-
lih bo prevladovalo oblačno vreme. Deže-
valo bo večinoma v vzhodni polovici. Tem-
peratura bo še nekoliko padla, zlasti v 
vzhodnih in južnih krajih. Sonce izide ob 
4.14 in zaide ob 19.13. 

Zagrebška vremenska napoved B« daaes: 
Pretežno oblačno, v zapadnih gorah nekoli-
ko dežja, v ostalem hladno. 



Maši kraji in ljudje 
Počitniški dom kraljeviča Andreja 

Pred pomembno svečanostjo, ki jo v nedeljo doživi 
Rakitna 

Ljubljana, 23. julija. 
Higienski zavod in šolska poliklinika 

bosta svoje skrbno prizadevanje za 
zdravje naše mladine kronala v nedeljo z 
novim lepim uspehom. Na RaJcitni, kj se 
je v zadnjih letih uveljavila kot najbolj 
priljubljeno letovišče in zimovališče šol-
ske mladine, bo po svečani blagoslovitvi, 
ki jo bo opravil škof dr. Rožman sam, 
ban dr. Natlačen slovesno otvoril novo 
zgradbo počitniškega doma, V kratkem 

učencev ljubljanski srednjih šol. Celotna 
ureditev doma je prav higienična, moder, 
na, celo malo luksuzna, da bo mogel slu-
žiti za vzor vsem enakim ustanovam, ki 
naj se še grade. Dom ima tekočo vodo 
iz lastnega vodovoda, ločene spalnice, ve-
lika igrišča. Moderno urejeno kopališče, 
ki se nahaja v neposredni bližini, zajema 
vodo iz domačega potoka, ki jo pa skrb-
no očiščajo in grejejo. Trenutno prebiva 
na Rakitni 90 otrok iz ljubljanskih šol jn 

ka&u je dom na Rakitni doživel izredno 
lep razvoj. Društvo za narodno zdravje v 
Ljubljani je svoj čas rta pobudo okrajne-
ga zdravstvenega referenta dr. Lapajneta 
©tvorilo tam preizkusno postajo za kost-
no tuberkulozo, hkratu pa je imelo v 
načrtu, da iz skromnega začetka prej ali 
slej razvije obsežnejše specialno zdravili-
šče. Pojzkusna postaja je delovala dve 
teti, nakar so jo morali zaradi pomanjka-
nja najnujnejših sredstev opustiti. Streho 
sta postaji nudili dve Deckerjevi baraki, 
ki ju je nato prevzela šolska poliklinika, 
da ju uporabi za počitniško kolonijo svo-
jih varovancev . 

Ker ima Rakitna izredno ugodno pod-
nebje in so tudi vse druge okoliščine kar 
vabljive — kraj je 800 m visok, nahaja se 
blizu Ljubljane in ima prav lahek dostop 
•— je vodstvo Higienskega zavoda in šol-
ske poliklinike zasnovalo načrt, da bi iz 
neznatnega provizorija ustanovilo nekaj 
trajnega. Leta 1931. so za počitniški dom 
zgradili prvi paviljon iz kamna, v kate-
rem je bilo prostora za 25 do 30 otrok, z 
Deckerjevima barakama vred pa je Ra-
kitna lahko sprejela na letovanje že do 
70 otrok. Doma niso z velikim veseljem 
obiskovale kolonije samo poleti, temveč 
je tudi pozimi sprejemal v svoje zavetje 
številne udeležence smuških tečajev, ki so 
pod izbranim sportno-strokovnim in 
zdravstvenim vodstvom dosezali najlepše 
uspehe. A ker sta bili Deckerjevi baraki 
že v precej slabem stanju, je bailo treba 
že od vsega početka mjsljti na prizidave. 
Leta 1933. so začeli zidati drugi paviljon, 
ki so ga lani dogradili in v katerem je 
mesta še za 60 postelj. S tem v zvezj so 
obenem preuredili prvotno zgradbo, ki so 
jo namenili predvsem gospodarskim funkci-
jam, tako da so razširili in modernizirali 
kuhinjo, da bo mogla ustrezati potrebam 
povečane kapacitete, in sorazmerno pove-
čali obednico. V novem paviljonu pa so 
nameščene predvsem spalnice. Hkratu je 
Higienski zavod dokupil še 8000 m' sve-
ta, da je domu zagotovljena možnost raz-
širitve v primeru potrebe, saj je v načrtu 
naj bi postojanka na Rakitni obsegala 
vsega skupaj 150 postelj. Pokroviteljstvo 
nad domom je prevzel Nj. Vis. princ An-
drej [n prav te dni je prispelo dovoljenje z 
najvišjega mesta, da bo dom oficielno 
nosil ime: Počitniški dom princa Andreja. 

Stroški za zidavo so se krili deloma iz 
tekočih kreditov Higienskega zavoda, de-
loma pa iz banovinskega fonda za zdrav-
stveno zaščito učencev, vendar tako, da 
so se v ta namen porabili le prispevki 

iz šol na ozemlju nekdanje Kranjske, ker 
je za mariborsko območje podoben dom 
na Pohorju, življenjski režim v koloniji 
na Rakitni se ravna po preprostem 
spoznanju, da za zdrav napredek m'adine 
ne zadoščajo le hrana, solnce in zrak, 
temveč da ji je v enaki meri treba tudi 
vzgoje k higienskemu življenju. Za to 
skrbe s praktičnim delom zaščitne sestre, 
ki jim je poverjeno nadzorstvo otrok in 
ki nepretrgano žive z njimi ter jih uče 
vsega, česar je treba mlademu naraščaju: 
spati, umivati, jesti, se pravilno igrati, 
solnčiti in kopati, pa tudi higienskih in 
splošnih življenjskih pravil. 

Namen nedeljske slovesnosti je, da Se 
tudi širša javnost opozori na prizadevanje 
naiših hjgiiemsko^vzgojnah ustanov, saj si 
ne moremo misliti polnih uspehov tega 
dela brez podpore v?eh činiteljev, ki jim 
je zdravje m'adjne iskreno pri srcu. Za-
to sta Higienski zavod in šolska poliklini-
ka povabila zastopnike vse javnosti, zla-
sti pa vseh naših dobrodelnih ustanov, da 
se udeleže slavja, ki s« prične ob 10.30. 
Izletniki iz Ljubljane imajo ugodno zvezo 
na Preserje tudi z jutrnjjm vlakom, ki 
odhaja ob 6.15, izpred nebotičnika pa 
odpelje ob 8. poseben avtobus. 

Drugi vseslovanski 
pedološki kongres 

Ljubljana, 23. julija. 
Pred tremi leti se je vršil v Brnu prvi 

vseslovanski pedološki kongres. Pedologi-
ja — mladinoslovje, je veda, ki nudi teme-
lje vsega strokovnega znanja vsem, ki se 
ukvarjajo z mladino. Torej ne samo učite-
ljem, temveč tudi zdravnikom, sodnikom ln 
kriminalistom. 

Brnski kongres je sprejel ob zaključku 
sklep, naj se vrši prihodnji vseslovanski 
mladinski kongres v Jugoslaviji. Stalni pri-
pravljalni odbor, ki mu načelujeta dr. MI-
hajlo Rostohar, univerz, profesor v Brnu 
in naš rojak, ter dr. Uher, docent vseučili-
šča v Brnu, je stopil v stike z beograjski-
mi pedagogi. Po prvotnem načrtu naj bd 
se kongres vršil v Beogradu. Pojavili pa so 
se razni tehnični zadržki in zato je prispel 
prof. dr. Rostohar v Ljubljano ter stopil v 
stike s predstavniki prosvetnih in šolskih 
organizacij in oblastev, ki so obljubili svo-
jo pomoč. Sklenjeno je bilo, da se bo vršil 
H. vseslovanski pedološki kongres prihod-
nje leto pri nas v Ljubljani. 

Na brnskem kongresu je sodeloval • ot 
edini slovenski znanstvenik ljubljanski vse-
učiliški profesor g. dr. Ozvald. Njemu je 
bila poverjena naloga, naj zbere prosvetne 
in pedagoške delavce iz naše banovine, ki 
bodo referirali na jugoslovenskem kon-

gresu. Povabilu so se že odzvali prof. dr. 
Fran jo Zgeč iz Maribora, ki bo prikazal 
razvoj otroka v socialnem okolju, učitelj 
Jurančič od Sv. Marka pri Ptuju, ki bo 
poročal o vplivu socialnih razmer na raz-
voj kmečkega otroka, ostali predavatelji 
pa so univ. prof. dr. Ozvald in dr. Gogala 
iz Ljubljane, prof. šilih iz Maribora ter 
učitelj Vrane iz Studencev pri Mariboru. 
Na kongresu bodo seveda sodelovali tudi 
znanstveniki iz Beograda, Zagreba in osta-
lih krajev. Sodelovanje so obljubili tudi 
češkoslovaški, poljski in ruski pedologi. 

ALBUS DOMAČE MILO 
ČUVA VASE PERILO! 

Dobiva se povsod! Pazite na ime Albns! 

Pedološkega kongresa v Ljubljani se bo | kurzije. 

udeležilo mnogo udeležencev iz naše države 
in inozemstva in je zaradi tega za organi-
zacijo kongresa obilo dela. Pri organizaciji 
bo sodelovalo tudi JUU. O tem sodelova-
nju bodo razpravljali tudi na glavni skup-
ščini JUU, ki se bo vršila 3., 4. in 5. av-
gusta v Novem Sadu. Po zaključku kon-
gresa bodo udeleženci prirejali razne eks-

Mednarodni učiteljski kongres 
bi moral biti letos v Beogradu, pa je odpovedan in bo 

od 8. do 11. avgusta v ženevi 
Ljubljana, 23. julija. 

Jugoslovensko učiteljsko udruženje je 
bilo kot stalen član mednarodne učiteljske 
federacije, v kateri je včlanjenih 600.000 
učiteljev (ie) iz vsega sveta, vedno zasto-
pano na njenih kongresih s svojimi delega-
ti. To se je vršilo z vednostjo in tudi z 
gmotno podporo samega prosvetnega mi-
nistrstva. Ti kongresi se vrše vsako leto v 
raznih evropskih centrih. 

Lani je bil kongres v 0xfordu. Ob tej pri-
liki je sprožil jugoslovenski delegat pred-
log, naj bi se letos vršil kongres v naši 
državi in sicer v Beogradu. Predlog so spre 
jeli vsi delegati z največjimi simpatijami. 
S prireditvijo tega kongresa v naši državi, 
je imelo Jugoslovensko učiteljsko udruže-
nje dvojni namen; prvič, da se na mestu 
zavrne sumnja o našem učiteljstvu, zaradi 
katere se je mnogim dozdevalo, da je za-
radi gotovih raz.logov jugoslovenskemu uči-
teljstvu zabrnnjeno aktivno sodelovanje za 
okrepitev učiteljske mednarodne solidarno-
sti; drugič, jugoslovensko učiteljstvo je 
smatralo za svojo in narodno čast. da se o 
prosvetno pedagoških idealih razpravlja v 
naši drživi. in to v prisotnosti zastopnikov 
učiteljstva vsega sveta, rar.nih pedagoških 
organizacij in celo tudi Društva narodov. 

Da bi se temu kongresu, ki naj bi se vr-
šil pri nas. zagotovil čim večji pomen ter 
bi se zanj ustvarilo čim večje zanimanje, 
je nameravalo udruženje poleg tega orga-
nizirati tudi pedagoški teden. Ob tej priliki 
bi bilo za učiteljstvo prirejenih več preda-
vanj priznanih tujih in domaoh pedagogov. 
Da bi se učiteljstvu omogočilo prisostvova-
ti predavanjem, je bil naš narodni učitelj-
ski kongres določen tik pred mednarodnim. 
Poleg tega je bilo pripravljeno tudi vse. da 

bi v času kongresa tuji učitelji, zastopnik! 
raznih držav dobili najboljše vtise o naši 
državi in o naši gostoljubnosti. 

Da bi se kongres vršil z vednostjo in po-
trebnim sodelovanjem pristojnih oblasti, je 
udruženje predhodno obvestilo prosvetno 
ministrstvo o vsem. Prosvetno ministrstvo 
in tudi zunanje ministrstvu sta soglašali s 
pripravami ter obljubili moralno in gmotno 
podporo. Na osnovi tega je udruženje ob-
vestilo centralo v Parizu, a ta vse nacio-
nalne organizacije. — članice v Evropi rn 
izven nje. da se ho kongres vršil v naši dr-
žavi. 

Medtem, ko je prišel čas priprav, so se 
pojavile iz povsem druge strani gotove ov! 
re. katerih odstranitev je bila izven območ-
ja jugoslovenske učiteljske organizacije. 
V številnih intervencijah je dajalo udru-
ženje najpopolnejša obvestila in celo sigur-
ne garancije vendar se je kljub temu ob-
čutilo. da ni obstojalo trdno prepričanje o 
tradicionalni nacionalni sigurnosti narodne-
ga učiteljstva Jugoslavije in Jugosloven-
skega učiteljskega udruženja, v njihovo 
pravilno poučenost o vseh nacionalnih in 
prosvetnih stremljenjih, kar je povzročilo, 
da ni smela učiteljska organizacija prevze-
ti odgovornosti za uspešno Izvedbo tega 
pomembnega mednarodnega kongresa in ga 
je bila primorana z največjim obžalova-
njem. v zadnjem trenutku odpovedati. Na-
ravno. da se s tem ni moglo izogniti goto-
vim neprijetnostim, ki so s tem povzroče-
ne nam in mednarodni učiteljski organiza-
ciji, ki je sedaj primorana v najkrajšem ča-
su organizirati kongres v drugi državi. 

Po zadnjih vesteh se bo vršil kongres, 
ki bi moral biti pri nas v Beogradu od 8. 
do 12. avgusta, iste dni v Ženevi. 

Smrt rudarskega 
veterana 

Hrastnik, 23. julija. 
Smrt kosi letos najstarejše Hrastrcičane. 

Spomladi je umrl 90-letni Filip Orožen, 
pred dobrim tednom je pobrala smrt sta-
rosto kemičnih delavcev, 88-1 e t.nega Janeza 
Šoperja, včeraj popoldne pa so na trbovelj-

skem pokopališču položili k večnemu po-
či tiku 88-letnega rudarskega veterana Aloj-
tzija Mastnaka, upokojenega rudniškega 
paznika. 

Pokojnik je bil najboljši kronist hrastni-
škega rudnika in življenja okrog njega. 
Rodil se je v Malem Trebč«m na nekdanji 
bosanski meji. kamor je pribežal njegov 
oče pred biriči, ki so ga hoteli vtakniti v 
vojaško suknjo. Ko ni bilo več nevarnosti 
pred biriči. se je pokojnikov oče leta 1850 
•podal v Hrastnik in nastopil delo kot ru-

dar. Ko je bil star 14 let, se je tudi sin 
podal na delo v rudniški rov. Več let je 
delal tudi v raznih gornje-štajerskih rudni-
kih. V rudniku na Ojstrem, ki je bil nekdaj 
last dunajskega podjetnika Sai-ga, poznej-
šega izdelovalca zobne kreme Kalodont, je 
delal 51 let, pri TPD pa je bil uslužben od 
njene ustanovitve leta 1874. Tekom dolgih 
let se je udejstvovaJ v vseh panogah rudar-
skega dela in naposled postal rudniški 
paznik. Kot tak je bil upokojen lota 1905 
i za takratne razmere lepo pokojnino 100 
kron. Pokoj pa mu ni prijal in prijavil se 
je spet na delo kot dnevndčar. Umaknil se 
je šele lota 1926. ko so nastopile prve re-
dukcije. Vsega skupaj je »knapoval« pol-
nih 62 let Kot pokojnino za to dolgo do-
bo je dobival z vsemi dokladami Pokojnin-
skega zavoda in TPD na mesec 475 Din. 

Alojzij Mastna k je bH tudi najstarejši 
vrtnar in botanik v forastodški dolini. Po-
mal je vsako rastlino, posebno pa zdra-
vilne. Ko je ležal na mrtvaškem odru, ob-
lečen v rudarsko uniformo, je bil obdan od 
krasnih vrtnic, ki jih je sam gojil. V visoki 
starosti je bil še veder in SI in bolezen ga 
m dolgo mučila. Na zadnji poti ga je 
spremljala velika množica. Bodi mu ohra-
nje»n blag spomin, rodbini naše sožalje! 

Dolžnost vsake žene je, 
da pazi na arejeno Malico, ki jo doseza 
s prirodno 

FRANZ JOSEFOVO 
grenčico, ako jo dnevno oživa v manjši 
količini. Prava 

FRANC JOSEFOVA 
voda delnje milo, prijetno, brzo In 

sigurno. 
Ogl. reg. & Dr. 15435r-3 

Kristini Schullerjevi 
ob 70-letnici 

Kristina! Ne pišem zaradi- tvojih 70 "ct, 
pišem o Tebi zato. da obudim spomine na 
Tvoje in naše delo pri sodelavcih in sode-
lavkah. Današnjemu rodu ti se sicer zdHo 
vse, kar smo tedaj delali malenkostno, ker 
ne ve, v kakšnih razmerah smo delali. 

Ko smo konec leta 189(5 naznanile, da 
prične izhajati z novim letom »Slovenka*, 
prvi ženski liet, mi je med prvimi pisal 
Anton Aškerc značilne besede: >Čeprav 
imamo mi Slovenci brž preveč ko premulo 
časnikov, vendar mora vsak pameten člo-
vek pripoznavati važnost vašega podjetja. 
Naše ženstvo je res sila zaostalo. Kaj pa či-
tajo naše tako zvane meščanske dame? l>o-
mača literatura jim je španska vas. žen-
sko vprašanje je eno najvažnejših vprašanj 
tudi za nas. Ako hočemo napredovati v sve 
tovni omiki, mora vzporedno z moško Inte-
ligenco napredovati tudi žen®ka, drugače 
smo izgubljeni-« 

Na naš poziv se je naše ženstvo odzvalo 
tako. kakor tedaj nihče ni mogel militi-
Kot sodelavke so bile v prvi vrsti učitelji-
ce, ki so takrat med Slovenkami skoraj vse 
znale pisati slovensko. 

Kristina! Ti si bila z Vido. Bogomilo, 
Zorano, Marico H., Mirko. Mokriško, Zagor-
sko, Desimiro med prvimi, neutrudljiva po-
žrtvovalna sotrudnica pesnica. Vselej 
sem se razveselila, ko sem na pisemskem 
ovoju uzrla Tvojo lepo pisavo. Zalagala si 
me vsa tri leta mojega urejevanja s svoji-
mi vedno doživljenimi, občutenimi poezija-
mi, ki ®o žal raztresene, pozabljene. Kar 
si napisala v pesmi »Slovo', je pač res; 

Klanjala ,ie svoie veje 
vrba žalna in šumela; 
vse na sveti — vse tu mine 
ura grenka in vesela. 

Svoje najlepše in najsrečnejše dneve si 
preživela na Gorenjskem in čar sveta pod 
gorskimi velikani ;e izvabil mnogo mehkih, 
v srcu doživljenih p^snii. 

Marica. 
•LiLiuuuuLonnnniionannannnnDnDO 

Fotoamater ji! 
Ali ste že preizkusili naš sveži film 

26° Sch 8 posnetkov, kateri Vas stane z 
eno povečano sliko v velikosti 13 X18 cm 

samo Din £0.—. 
Dobite ga v vseh velikostih pri 

Foto Touristu - Lojze Šmucu 
ALEKSANDROVA C. 8. 
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Uprizoritev operete 
na prostem 

V Zgornji Šiški bodo imeli v nedeljo 26. 
t. m. ob pol 21. posebno prireditev, nam-
reč opereto na prostem. Na pobudo kon-
servatorista g. Ivana žižmonda, agilnega 

prosvetnega delavca in obenem pevovodje 
uprizori Društvo »Vodnik« Bučarjevo ope-
reto pred rojstno hišo našega prvega na-
rodnega pesnika Valentina Vodnika pri 
»Kamniti mizi.« Pod taktirko g. Ivana Ž-iž-
monda bo sodeloval orkester v polni zased-
bi. G. Žižmond je glasbeni in pevski del 
operete sam naštudiral z orkestrom. Teme-
ljite priprave nudijo zagotovilo, da bo pri-
reditev v polni meri uspela. Režijo vodi 
g. Ivan Jančič, plese pa je naštudiral od-
lični plesalec g. Emil Frelih, član ljubljan-
skega Opernega baleta. 

Odlično prosvetno delo Društva »Vod-
nika« zasluži, da se v največjem številu 
udeležimo njegove prireditve. 

Počitnice doma 
Ljubljana, v juliju. 

Ci si državni — ali kakršenkoli drugi 
uradnik, ali pa si tako nesrečen, da si v 
boljših letih svoje prihranke vložil v ban-
ko, ki ti zdaj ne izplača niti počene pare 
kapitala ne obresti — potem ne moreš sto-
riti drugega, nego da preživiš svoj dopust 
ali počitnice v osrčju domačega ognjišča. 
Pred osmimi, desetimi leti bi bilo človeka 
sram priznanja, da ne gre poleti nikamor 
iz Ljubljane,- danes se nam vidi to samo 
po sebi razumljivo. In kako tudi ne. Morja 
smo že toliko videli, dalmatinca že toliko 
popili, da smo si popolnoma utešili glad in 
žejo po slani vodu opolu in ružioi — če ne 
več, vsaj za polovico življenja. V »domača« 
gorska letovišča pa nismo zahajali niti po-
prej, kajt.i »nobel« kraji niso za gorjance 
niti tedaj, ko imajo mošnjo nabito z denar-
jem. Mi nismo narod parketa, avtomobila 
in dancinga. Čevlji na kveder, cepin in šta-
jerski zeleni klobuk so naši na-jvernejši 
atributi — da ne govorim o steklenici cvič-
ka. ki bi jo verni Kranjec lahko postavil 
v svoj grb. 

Torej smo letos ostali doma. Izprva nas 
je zaradi tega tlačila nekakšna nejevolja. 
Naše žene, ki so bile v letih konjunkture 
podiihaJe letoviščarsko življenje izven ob-
močja Slovenije, so bile kar nekoliko uža-
ljene ko smo jim možje pojasnjevali, da 
kriza ne dovoljuje več ekskurzij, izvzemši 

kakšen skromen nedeljski izletič s pikni-
kom. Ko je napočil ča« dopusta, smo se 
najprej skrluno očedili. kakor se dopustni-
korai spodobi. Ne, na dopustu ne bomo 
takšni, kakor v Birokracijevem jarmu! Ce 
si že ne moremo privoščiti Bačviic, Makar-
ske, Crikvenice, Malinske, Srebrena-Kupa-
rov m Budve, si bomo vsaj omislili čedno 
srajco s čistim ovratnikom in nedeljsko 
kravato. Tako. In zdaj prinesi žena iz oma-
re tiste bele platnene hlače ter športni jo-
pič! Hvala! Palica izza boljših dob letova-
nja — ali je še za omaro? Se je tam. Ven 
z njo iz kota! Zdaj smo prilično oče jen i. 
Hajdimo v park. 

V bazenu Ilirije pljuskajo veseli kopal-
ci, ki so morali ostati v Ljubljani. Kratko-
časijo se dame in damice. na stolpu kaže 
svojo zagorelo polt celo eden, ki se 
času, ko je kopališče polno, upa pognati v 
vodo. Pljusk! Srečno je bilo. 

Tivoli je ves bel, umit in počesan. 
Sfrizirala ga je jutranja megla, tista, ki de-
la takšne preglavice našemu letalstvu. Klo-
pice so še nekoliko vlažne. Ko posijejo na-
nje prvi žarki ljubljanskega sonca, se 
pomešajo nad gredicami blage vonjave La-
povih rožic in pljuča se širijo od veselja, 
da struji vanje takšen balzam. Vse to 
brezplačno. Toda pssst! Lahko bi nas sli-
šal finančni odbor mestnega sveta, pa bi 
nam utegnil zatrošariniti tudi ta doslej za-

stonjkarski užitek. 
V parku je vse živo. Vrtnarjevi pomočni-

ki so končali obvezno škropljenje, metle 
so izginile v sbramibo. snažilke potov ni 
videti nikjer nol>ene več. Kosi se spreleta-
vajo pod smrekami in grmovjem, lepo črni, 
kakor da so se oblekli za vljudnostni obisk. 
Prihajajo že upokojenci. To so najzvestej-
ši ptičji obiskovalci. Od s vrt jih revnih 
kronskih stotink in dinarskih par si utrga -
vajo «e za pičo tivolskim ščebetavcem in 
pevcem. Vsak šetalec ima svoj revir, neka-
teri tudi po več skupaj, kajti v teh rečeh 
ni sporov. Hvala Bogu! Tu ni politike ne 
gospodarstva, samo nedolžno veselje klije 
iz nepokvarjenega ali pa težko preizkuše-
nega srca. Kakor kipi stoje mirno krmilci. 
Ljubko požvižgavajo in vabijo pernate 
znance z drevesnih vej na roko. s katere 
zobljejo bučna semena. Po obilnem zajtr-
ku se ptičji rod prešerno mzkropi. zamud-
nike pa krmijo 7. dopoldansko zakusko no-
vi čestilci Tivolija, ženske in otroci. Tudi 
oni so se naučili žvižganja in vabijo r>t.i<" 
ke. In poljski škrjančki. taščice, liščki in ne-
izogibni vrabci se v začetku nekoliko ne-
zaupljivo ozirajo po njih. Pozneje pa se 
naberejo pri klopicah ob stezah v cela kr-
dela. Vabilci jim mečejo hrt,no na tla. Na 
roko jim ne pridejo, otroci so preveč ne-
mirni. Vendar pa vidijo, da se Jim tudi teh 
gostov ni treba bati. 

C as enakomerno hiti — evo ti zelenega 
paznika! S palico v roki korači svojo od-
merjeno pot in se ozira na vse strani, če 

vlada povsod predpisani red. Časih se usta-
vi pri tej ali oni skupini starejših gospo-
dov, ki pripovedujejo novice in delajo 
opazke o dogodkih. Potem se zgodi, da 
otrok prestopi zeleno mejo, pa je treba in-
tervencije. Vse z blagimi besedami. seveda. 
Kajti prirods je zato. da jo ljubimo, ne da 
jo uničujemo. In služba pa*nika sama na 
sebi? Poleti je pravi ideal! Skoda, da je ne 
oddajajo brezposelnim. Nu, pa tiste večer-
ne zarje, ki posveti človeku v jesenskih le-
tih, tivolskim paznikom nihče ne zavida. 

Ribnik pod pasjim stopnjujem je vedno 
živahen. A tudi prilično diskreten. Pola-
goma so se Ljubljančani privadili, kaj se 
pravi imeti počitnice: privoščiti mir sebi in 
drugim Ponce čvrsto sije, senca prijetno 
hladi — dopustnika, brez-poselnega ali le-
nuha. Samo enim ne da miru: mladim parč-
kom. Zdajzdaj se pojavi takšen rumeno-
kljunec s še lx>Ij rumenokljuno spremlje-
valko. Kam jo merita? Miim» stopnišča let-
nega gledališča v gozd. Tam je t.iho in sve-
čano grmički skrivajo človeško gtdobijo, 
klopice vabijo in samota miče. miče mnogo 
bolj nego spodaj v parku. Mladost, noče 
kompromisov. Hoče se ji samote, da pome-
ri svoje sile v zelenem krilu pramatere Na-
rave. Bog z njo! 

Ko se izletnik, potnik ali poha-jač vrne z 
rjavih potov na tivolske stezice, je slika v 
parku ali okolici docela spremenjena. Tiči-
sta-nska idila cvete le še pod krošnjami 
starih dreves, kjer so upokojenci takorekoč 
stalni gostje. Po d Hitrih notah škriolieio 

vozički z najmlajšimi, ki umejo komaj ve-
kat.i. Prijatelji krilatcev imajo dovolj vzro-
ka, da se hudujejo. Otroci 7, varuškami jim 
razganjajo pernato družino. 

Promenadna pot je tudi oživela. Po dva 
in dva ali dve in dve sedita tam. kjer se 
ponuja prilika vse videti, marsikaj slišati 
in vse »kritizirati. 0, ne mislite, da ima 
Ljubljana zaprte oči in top jezik! Počitni-
ce so kakor nalašč, da se uam vsi čuti po-
ostrijo. Med te kritične motrilce promena-
de se kmalu pomešajo otroški triciklji — 
in živžav je popoln. TVopustn-ik vstane s 
klopice, kjer je našel nekaj minut pribe-
žališče, obhodi park na desni in levi. v mi-
sLžh pohvali vrtnarsko umetnost in se ne 
čudi. ko odkrije, da ni v Tivoliju sam. Kaj 
še! Mnogo jih je, mnogo več, nego si je 
mislil Ne samo domačinov. Evo jih tam — 
ti so gotovo iz Zagreba. Oni drugi celo iz 
tujih krajev, kajti govorijo angleški. Vidi-
te, ti so prišli na oddih v Ljubljano. Citali 
so o mestu pod planinami, pa so se pripe-
ljali k nam. Noče se jim slanega morja, 
triglavskega zj-aka. udobnosti Kofc in dru-
gih planinskih domov. Ljubljana ima torej 
le neko privlačnost. Popoldne srečaš takš-
ne goste tudi na gradu, zvečer pa na ne-
botičniku. Vsi so polni hvale za čar naše 
domače prestolnice. Vsi — razen Ljubljan-
čanov. Kajti Ljubljana beži stran od Ljub-
ljane in 6i ne da dopovedati, da je povsod 
lepo, a najlepše — ne samo takrat, kadar 
ni denarja za potovanje — da je vselej 
naiooše doma! 



Domače vesti 
* Vozne olajšave. Prometno ministrstvo 

je odobrilo polovično železniško vožnjo 
obiskovalcem 13. nacionalnega teniškega 
turnirja za prvenstvo Jugoslavije, ki bo v 
Zagrebu od 4. do 9. avgusta. Popust velja 
od 1. do 12. avgusta, članom in Članicam 
Jugoslovenskega učiteljskega združenja, ki 
se udeležuje glavne skupščine združenja v 
Novem Sadu, 3. 4. in 5. avgusta, pa ao do-
voljene naslednje ugodnosti: članom m čla-
nicam, ki so državni uradniki, četrtinska 
vožnja na podlagi uradniške legitimacije, 
članom in članicam, ki niso državni urad-
niki, pa polovična vožnja. Popusti veljajo 
od 30. t. m. do 9. avgusta. 

+ Izpreme-mba sporeda radiofonske od. 
dajne postaje v Ljubljani. Radiofonska 
oddajna postaja Ljubljana sporoča, da bo 
v soboto 25. t m. prenašala Cavallerjo 
Rusticano iz Milana od 21.45 dalje in ne 
kakor je bilo prvotno javljeno, ob 20.45 
uri. Ducti: Orglice in harmonika (Petan 
Franc in Stanko Avgust) pa so uvrščeni 
istega dne od 20.30 do 21.20 ure. Čas, 
vreme, poročila, spored pa eventualno od 
21.20 do 21.40 ure. 

* Iz sodne službe. Sodni pristav Lojze 
Zalokar, ki je doslej vodil na okrožnem 
sodišču v Ljubljani preiskovalni oddelek 
A*III. je premeščen in imenovan za sreske-
ga sodnika v Višnji gori. Novo službeno 
met,to nastopi prihodnji mesec. 

* Veliko zborovanje rudarjev in delav-
cev železarne v Zenici. Zaradi zvišanja pri-
spevkov za bratovsko skladnieo so rudarji 
in delavci železarne v Zenici sklicali zbo-
rovanje, na katerem so poročali tajnik 
Zveze rudarjev za Bosno in Hercegovino 
in obratni zaupniki. Sprejeta resolucija se 
bavi s kolektivno pogodbo delavcev žele-
zarne ter naglasa, da rudarji in delavci pri 
sedanjih mezdah ne bodo mogli plačevati 
zvišanih prispevkov za bratovsko skladni-
eo. 

* Zborovanje sladkovodnih ribarskih za-
drug iz vse države. Centralna zveza ribar-
skih zadrug v Novem Sadu bo imela 15. 
avgusta na neki ladji med Novim Sadom 
in Bačko Palanko svojo glavno skupščino, 
katere se bo udeležilo okrog 250 delegatov 
sladkovodnega ribarstva iz vse države. V 
zvezi je včlanjenih 42 zadrug. Včlanjene 
zadruge so lani izvozile 30 vagonov kon-
zerviranih rib v vrednosti kakih 7 milijo-
nov dinarjev. 

+ Dve učiteljski mesti na državni žen-
ski obrtn/ šol/ v Ljubljani. S prihodnjim 
šolskim letetm bosta potrebni dve novi 
učiteljici. ena za krojenje in šivanje 
oblek, druga za umetna dela (vezenje). 
Absolventke ženskjh stroktovnih učite-
ljišč, ki so vzposobljene za navedene 
stroke in se nameravajo posvetit; uči-
teljski službi naj se do 31. t. m. oglasijo 
pri direktorju državne sred/ne tehniške 
šole v Ljubljani. Oglasijo naj se tudi kan-
didatke, ki imajo prošnje za sprejem v 
državno službo že vložene pri banski 
upravi ali pri minstrstvu za trgov j no in 
industrijo. 

+ Društvo orožnSških upokojenci'v za 
Jugoslavijo v Ljubljani odgovarja na šte-
vilna vprašanja glede železniških legiti-
macij tole: 1. Po novi uredbi ima vsakdo 
izmed upokojencev in njih svojcev pravico 
na 24 voženj po polovični ceni letno. 2. 
Vsi lastnjkj za leto 1936. potrjenih legi. 
timacij, ki so izrabili dosedanje tri vož-
nje, naj predilože legitimiatcije finančfcii 
direkciji obenem s kratkimi prošnjami 
za vložke. Istočasno naj vsak pošlje po 
položnici za vsak vložek 2 Din. Ta zne-
sek se ne more priložiti prošnji v znam-
kah. Položnice za dravsko finančno di-
rekcijo se dobe pri davčnem uradu. Po-
ložnice brez števjilke čekovnega računa, 
ki se dobe na vsak; pošti, je treba opre-
miti s številko 10011 na račun dravske 
finančne direkcije v Ljubljani. Zaradi 
hitrejšega poslovanja naj se tej kratki 
prošnji priloži tudi odrezek nakazila po-
kojnine. 3. Moški družinski člani imajo 
pravico do take legitimacije do polnolet-
nosti neglede na to, ali obiskujejo šolo 
ali ne. Pogoj je le ta, da so nepreskrbljeni 
in odvisni od očetove oskrbe. Ako je ta-
kim legitimacija odvzeta in pri direkciji 
jo dobe nazaj na podlagi prošnje, predlo-
žiti pa morajo sliko, ker je prejšnja iz 
legitimacije odstranjena. 4. Hčerke, ki so 
nepreskrbljene dobe ne glede na starost 
odvzeto legitimacijo nazaj, in sicer do 
omožitve (drugo gfiiej pod točkama 2. 
in 3.). Prošnji je pa treba v tem prime-
ru priložiti samski list in potrdilo obči-
ne. da nima lastnih dohodkov nad 200 

Din mesečno. Vsi oni družinski člani pa, 
ki imajo morda take legitimacije še do-
ma, jih morajo prošnjam priložiti. 5. Lo-
čene žene, ki ne žive z možem v skupnem 
gospodinjstvu, romajo pravice do iegiti. 
macij. 6. Za leto 1937. bodo dobili vsi 
nove legitimacije Predložiti pa bodo mo-
rali nove slike z imeni na nasprotni stra-
n) in plačati po 20 Din 7- Vložkov tre-
nutno Ae ni na razpolago in zato naj 
vsak najprej izrabi vse dosedanje vožnje 
in naj ne dela takoj sile in nujnosti fi-
nančni direkciji. To bo dalo spet dosti 
dela. kar se na-j upošteva. Po možnosti 
in vrstnem redu bo čimprej vsem ustre-
ženo. 

* Novo poslopje našega poslaništva v 
Ankari. Velika motorna jadrnica »Orjen« 
iz Ista vkrcava v Splitu ostrešje in razli-
čen material za graditev poslopja našega 
poslaništva v Ankari. Ostrešje je izdelal 
splitski mojster Krstulovič. Ves material 
za graditev poslaniškega poslopja v An-
kari je iz naše države. Skupaj s prevozom 
bo material cenejši, kakor če bi bil nabav-
ljen v Turčiji. 

* Arheološko odkritje pri Bihaču. Med de-
lom na progi Bihač-Knin so odkrili te dni 
blizu Bihača grobnico Japodov, starega ilir-
skega plemena. O najdbi so bili takoj ob-
veščeni strokovnjaki, ki smatrajo, da je to 
novo arheološko najdišče zelo važno. V grob-
nici so bili tudi ko6i spomenikov, po katerih 
se bo dala približno ugotoviti tudi doba, v 
katero spada najdišče. 

* Pospešena dela pri graditvi unske, že-
lezniške proge. Unsko železniško progo gra-
dijo z veliko naglico Te dni je prispel v 
Šibenik iz Pariza sam šef podjetja Batigno-
li ter pregledal dela na progi.. Izjavil je, 
da je zadovoljen z napredkom dela. Progo 
gradijo v treh delih, bi bodo ob istem času 
dovršeni in potem združeni. 

* Nenavadna otmica. Na našem jugu so 
otmice ali ugrabljenja na dnevnem redu. 
Zaljubljenec ugrabi s pomočjo svojih pri-
jateljev svojo izvoljenko ter jo odvede na 
svoj dom. Če mladenkina rodbina ni zado-
voljna z ženinom, se večkrat zgodi, da de-
kle njeni sorodniki s silo spet privedejo na-
zaj domov. Zgodi se tudi, da ugrabijo ka-
ko dekle proti njeni volji. Otmice so torej 
različne, takšna, kakršna se je te dni pri-
petila pri Bjelovaru, pa je nekaj nenavad-
nega. Tam so namreč sinovi ugrabili svo-
jega očeta. Kmet Stepan Ročevič, star 61 
let, se je zaljubil v neko mlado vdovo ter 
zapustil doma v Kalinovcu svojo ženo in 
svojo posest ter se priselil k mladi vdovi. 
Sinovi so prišli ponj, ga zvezali in naložili 
na voz ter odpeljali domov. Zaljubljeni 
oče pa jim je utekel in se spet preselil k 
svoji prijateljici. Tokrat sta bila previdnej-
ša in sta se nastanila nekje drugje. Sinovi 
pa niso mirovali in, ko so odkrili očetovo 
bivališče, so ga spet ugrabili. Spet so ga 
zvezali in odpeljali domov. Doma so ga 
strogo zastražili, starec pa si ni dal krati-
ti svobode in je po nekih prijateljih zade-
vo prijavil sodišču. Razprava o tej nena-
vadni otmici bo za Bjelovar velika senza-
cija. 

* Preiskava ginekološke afere v Beogra-
du je ugotovila, da se je dr. Pančo Stoja-
novič že nekaj let bavil samo s takim de-
lom. ki ga je zdaj spravilo v kriminal. Še 
prej, ko je deloval v Skoplju. ga je nekaj-
krat prijavila zdravniška zbornica, do 
preiskave pa ni prišlo, ker se je kar črez 
noč preselil. V Skoplju je bil dr. Stojanovič 
član zdravniške zbornice, v Beogradu pa 
k zbornici ni pristopil in 7<aradi tega tndi 
ne bi bil smel izvrševati zdravniške prakse. 
Preiskovalni organi so ugotovili že lepo 
število njegovih pacijentk iz Beograda in 
notranjosti države. Po potrebi bodo paci-
jentke zaslišane. Iz Skoplja in Tetova, 
kjer je tudi služboval, prihajajo poročila, 
da je dr. Stojanovič razur/lano živel in s 
svojim obnašanjem delal sramoto zdravni-
škemu poklicu. Dogajalo se je. da je v noč-
nih kavarnah primašu vzel violino n rok. 
nekaj časa sam igral, potem pa hodil od 
mize do mize ter delil gostom svoje vizit-
ke s priporočilom, naj ga obiščejo, ker je 
najmodernejši zdravnik. Ko je bil še v 
Skoplju, se je poročil s hčerko nekega bo-
gatega trgovca. Veliko doto je zapravil in 
v Beogradu se je od svoje žene ločil. V Te-
tovu in Skoplju je zapustil kupe dolgov. 
Preiskovalnim organom je sicer priznal, da 
je res- sežigal otroška trupelca v svcTjem 
štedilniku, zatrjuje pa trdovratno, da so 
bila mrtva in nedonošena. Navedbe svoje 
dekle in podnajemnika označuje za. laž in 
za maščevanje. 

+ Pelikan terp**ntinovo mflo za pran;e v 
trdi vod', najzvestejši pomočnik slovenskih 
gospodinj. 

šahovski turnir 
v Podjebradih 

Podjebrady, 21. julija 
Danes se igrajo prekinjene partije. Ne-

dokončana je ostala trenutno samo še par-
tija Flohr - Foltvs v končnici, ki bo najbr-
že remis. Tako bo stanje po 13. kolu, to-
rej štiri kola pred koncem, najbrž takole: 
Dr. Aljehin in Flohr 9Vs, Foltvs, Frvdman, 
Pire, Stahlberg 8V2, Eliskases, Pelikan 71/«, 
Petrov 7, Menčikova, Richter, Steiner 6, 
Opočenskv 5'/s, Zinner 4V«, dr. Trevbal 4, 
dr. Skalička 3V2, dr. Fazekaš 3, Thomas 2'Za. 

V zadnjih treh kolih se je položaj v vod-
stvu bistveno spremenil. Frydmana je po-
raz proti dr. Aljehinu očitno stri. Iz zad-
njih treh partij je napravil samo pol točke 
in je dokončno odpadel iz konkurence za 
prvo mesto. Pa tudi dr. Aljehin se ni po-
sebno srečno boril. Napravil je v zadnjih 
partijah samo tri remije, pa še to z neko-
liko sreče. Tako ga je mogel Flohr že do-
hiteti Dr. Aljehin in Flohr imata zdaj pri-
bližno enake nade na prvo mesto. Dr. Alje-
hin pa ima nekoliko lažje nasprotnike. Za 
naslednji mesti imata največ upov Foltvs 
in Stahlberg, ki imata lažje partije kakor 
Frydman in jaz. Med nagrajence pride la-
hko še tudi Steiner, ki si je z nekaj zma-
gami spet opomogel in bo igral še s sla-
bo plasiranimi. Gdč. Menčikova si je že 
zdaj zasigurala več kakor častno tretjino. 

V 11. kolu, dne 18. t. m., je vladalo naj-
ve"e ranimanje za partijo Pelikan - Alje-
hin. V Birdovi otvoritvi je prišel namreč 

češki mojster z originalno igro v prednost 
in prisilil nasprotnika k žrtvi dame za trd-
njavo in lovca. K sreči je imel bivši svetov-
ni prvak še nekaj napada, da je mogel igra-
ti na remis, Kljub temu bi bil Pelikan la-
hko dobil, pa ni dobro nadaljeval in v 
končnici je stal naenkrat dr. Aljehin na 
zmago. Ko pa tudi on ni našel poti k zma-
gi, je ostala dramatična borba neodločena. 
Frvdman je igral s Stahlbergom. Slednji je 
bil očitno za igro popolnoma nerazpoložen, 
pa je v damskem gambitu le dosegel moč-
no pozicijo, tako da je Frydman že po do-
brih 15 potezah ponudil remis, kar je 
Stahlberg sprejel. Jaz sem imel za nasprot-
nika Opočenskega. Igral je kot črni v dam-
skem gambitu nenavaden obrambni sistem 
in res kmalu izgubil dva kmeta. Hoteč do-
biti vsaj nekaj upov, je žrtvoval nato še 
enega kmeta za napad, ki pa ni prodrl, ta-
ko da se je moral kmalu vdati. Flohr je z 
dr. Fazekašem dobil najprej kmeta, nato 
figuro in kmalu tudi partijo. Gdč. Menči-
kova si je izbrala novo žrtev: dr. Skalička 
je moral s figuro manj kloniti pred dam-
sko svetovno prvakinjo. Petrov je igral s 
Foltysom že spet riskantni zadnji gambit, 
pa je le prišel v prednost, vendar je konč-
nica dala remis. Steiner je z dobro igro v 
španski partiji premagal Zinnerja. Zanimi-
va je bila partija Richter - dr. Treybal. 
Nemški prvak je igral v francoski otvo-
ritvi svoj znani napad, toda dr. Treybal 
je bil na to očitno dobro pripravljen. Od-
govoril je s silnim protinapadom na dolgo 
rokado, dobil kvaliteto in zmagal. Eliska-
ses je proti Thomasu kot črni v slovanski 

+ IvJet Avtokluba v Logarsko dolino. 
Ljubljanska sekcija Avtokluba priredi 
26. t. m. izlet v Logarsko dolino, kjer bo-
do opravili avtoomobiljsti obenem letošnjo 
proslavo svojega zaščitnika sv. Krištofa. 
Iz objav v zadnjih dveh številkah klubo-
vega glasila »Auto« je razvidno, da bodo 
proslavili člani kluba letos ie šestič svo-
jega patrona. Znano je, da se vrše take 
proslave v inozemstvu v največjem obse-
gu in se udeleži romanja tudi po več tisoč 
avtomobilistov. Ker pri nas še nimamo 

' take romarske poti, kamor bi se avtomo-
bilisti vozjli častit svojega patrona. zdru-
žujejo avtomobilisti to svojo svečanost z 
izletom Iz programa razvidimo, da se 
vrši mala intimna si a vnos t ob 11. dopol-
dne v Logarski dolini pri novi kapelici. 
Skupnega odhoda ni, temveč je dano 
vsakemu izletniku na prosto, da dospe po 
poljubni progi do te ure v Logarsko doli-
no. Tudi sicer je opaziti iz objave v vestni 
ku -»Auto«, da se ne želi naprtiti izletni-
kom nobene prisjljeuosti in so zaradi tega 

OBIŠČITE od 1. do 9. avgusta 1936. 

JUBILEJNI 

mariborski 
teden 

POD POKROVITELJSTVOM 
NJ. KR. VIS. KRALJEVIČA ANDREJA 

(50% popusta na železnicah od 30. julija do 
11. avg. 1936) 

Velika gospodarska 
in kulturna revija! 

Industrija Tekstil - Obrt Trgovina Kmetij-
ska razstava - Pokušnja vin - Velika gasilska 
razstava in gasilski kongres - Jadralno ln mo 
torno letalstvo - Protipllnska obramba Filate-
listična razstava in borza znamk - Zgodovina 
Umetnost Socialno skrbstvo - Tujski promet -
Žena v obrti - Modna revija Akvaristična -
Kuncerejska razstava Golo barska razstava -
Kongresi Koncerti - Šport Veselični park 

na razstavišču. 
Mariborski otok, 

najlepše kopališče v Jugoslaviji... 
Zeleno, romantično Pohorje . . . 
Gostoljubni, lepi Maribor . . . 

VAS VABIJO ! 

dani vsi pogoji, da prebijejo izletniki par 
lepih uric v najprijetnejšem družabnem 
razpoloženju. Kot prejšnja leta so vabljeni 
k proslavi sv. Krištofa tudi nečlani. Gle-
de na primernost kraja ter bližino je pri-
čakovati tudi mnogo udeležencev iz celj-
ske okolice ter iz Savinjske doline. Izlet 
se bo vršiil ob ugodnem vremenu, vendar 
se ne bo smatrala kot ovira morebitna 
kratkotrajna nevihta ali ploha, kakršne 
smo imeli te dni. 

• Avtobusno podjetje O. žužek javlja, 
da se avtobus na progi Ljubljana-Tacen-
Skaručna. Vodice- Komenda- Cerklje-Kranj 
in obratno ustavlja izključno samo na ob-
svoječih postajah, kj so bile določene od 
banske uprave. 

* Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljubljane 
u _ Padec temperature. Od nedelje, ko je 

termometer dosegel nad 31 stopinj 0, je 
zaznamovati znaten padec temperature. V 
sTedo je bila najvišja dnevna temperatura 
24.2 stopinj C, včeraj zjutraj pa najnižja 
13.8, ko je druge dni jutrna temperatura 
znašala nad 17. V sredo od 22.50 do polno-
noči je nad mestom m okolico besnel hud 
vihar z nalivom. Močno je grmelo in tre-
skalo. Vihar je v okolici podrl nekaj dre-
ves. Tudi včeraj okoli 1. zjutraj je še ne-
koliko deževalo. Požiralniki po ulicah so 
ponekod komaj sproti sprejemali vodne 
mase v kanale, ki so bHi na mnogfh krajih 
zamašeni. Do včeraj je julija padlo že 77.8 
m/m dežja (lani ves julij pa 83.1 m/m). Dež 
izredno vpliva na rast kumar in stročjega 
visokega fižola, ki je letos prav dobro ob-
rodil. 

u— Večno vprašanje. Pred širšo javnost-
jo sicer vprašanje o nujnem povečanju na-
še osrednje bolnišnice od časa do časa sto-
pa z dnevnega reda, majhen vpogled v nje-
no delovanje pa mora zmerom dvigniti ne-
odložljivo zahtevo tega našega najbolj pe-
rečega socialnega problema. Medtem ito je 
lani ob tem času zabeležil sprejemni urad 
bolnišnice komaj okroa 14.000 bolnikov, ie 
letošnji seznam že včeraj dopoldne preko-
račil številko 16-000- Bolnišnica je prenatr-
pana in morata po dva bolnika ležati na 
eni postelji, zasedena so vsa zasilna leži-
šča, mnogi pa morajo ležati tudi na tleh-
Vsak dan sprejme bolnišnica povprečno 
okrog 90 bolnikov, v enem zadnjih dni pa 

obrambi s srečo rešil remis. Imel je v konč-
nici trdnjav kmeta manj. 

V 12. kolu je imel dr. Aljehin mene za 
nasprotnika. Na otvoritev s kraljevim 
kmetom sem se branil s Caro-Kannom, 
vendar menda nisem igral otvoritve naj-
bolje. Dr. Aljehin je prišel v prednost, ki 
bi jo bil lahko še nevarno stopnjeval, če 
bi bil igral na končnico. Namesto tega pa 
je poskusil z napadom na kralja, ki ni 
uspel. Pred prekinitvijo sem potem že jaz 
imel priliko priti v prednost, pa je nisem 
izrabil. Tako je nastala samo približno 
enaka končnica, ki je danes po nadaljnji 
štiriurni borbi končala remis. Flohr je igral 
s Foltysom damski gambit preenostavno, 
da bi bil mogel dobiti. V končnici je stal 
sicer še nekoliko bolje, vendar bo partija 
ostala neodločena. Frydmana je doletela 
nesreča proti gdč. Menčikovi. Žrtvoval je 
kmeta za napad, ki pa ni uspel. Nasprotno 
je prišla Menčikova do protinapada, žr-
tvovala kvaliteto in elegantno zmagala. 
Stahlberg je v indijski obrambi odvzel Pe-
likanu dva kmeta in danes v nadaljevanju 
brez težav zmagal. Opočensky je v franco-
ski otvoritvi že po enourni borbi prema-
gal dr. Treybala. Dr. Skalička je dobil pro-
ti Petrovu kmeta in zmagal v končnici, po-
tem ko je Petrov zamudil možno rešitev 
v remis. Zkiner je v španski partiji nad-
igral Thomasa m zmagal v zanimivi konč-
nici. Steiner je z dvema kmetoma več pre-
magal Richterja. Eliskases je s srečo do-
bil točko proti dr. Fazekašu. Ta je imel 
že kmata več, pa potem kakor običajno 
spregledal figuro in ae izgubil partijo, 

jih je celo 166. Najbolj sta prenatrpana in-
terni in kirurški oddelek. 

u— Sprejemanje priporočenih pošiljk na 
ljubljanski glavni pošti se bo od 27. t. m. 
dalje vršilo le do 18. in ne več kakor do-
slej do 19. ure. 

u— Dajte tndi nam streho! Pod te»m na-
slovom je včerajšnji »Slovenec« prinesel 
med ljubljanskimi vestmi notico, v kateri 
je omenjen tudi okrožni odbor obrtniških 
združenj. V zvezi s to notico izjavlja okrož-
ni odboT. da bo vedno [»odpiral vsako ak-
cijo, ki bo šla re^no za tem. da se pomaga 
obrtniškemu stanu, odklanja pa odločno 
vsako vmešavanje partizanske politike v 
obrtniške organizacije. Okrožni odbor kot 
prisilna organizacija ne dela nobene raz-
like med obrtniki, pa naj pripadajo h ka-
terikoli prostovoljni obrtniški organizaciji, 
in bo vedno zastopal po svojih močeh ko-
risti celotnega obrtništva v vsakem oziru, 
še prav posebno pa bo šel vsakemu obrtni-
ku brez razlike njegove pripadnosti na ro-
ko v davčnih zadevah z nasveti in infor-
macijami .kolikor mu bo to seveda v danih 
razmerah mogoče. Okrožni odbor obrtni-
ških združenj v Ljubljani. 

u Samomor 64letne starke. Včeraj do-
poldne je bila policijska uprava obveščena, 
da se je v svojem stanovanju na Jernejevi 
cesti št. 45 obesila 64Ietna upokojena tovar-
niška delavka Regina Rojčeva. Na kraj sa-
momora se je takoj odpravila komisija s 
policijskim zdravnikom dr. Lapajnetom in 
dežurnim uradnikom Kettejem, ki sta ne-
srečno starko našla visečo na kljuki stino-
vanjskih vrat. Kakor se ;e dalo sklepati po 
vseh znamenjih, je Rojčeva šla v smrt že v 
zgodnjih jutranjih urah. a sosedje so io po-
grešili in našli šele okrog 10. Rojčeva Je 
napravila samomor bržkone v hipu dušev-
ne zmedenosti, saj je morala že svoj čas 
iskati živčnega in duševnega miru v zavo-
du na Studencu. Na prošnjo njenih sorodni-
kov je komisija odredila, da se truplo po 
loži na mrtvaški oder doma. 

u Karambol za karambolom. Na kirur-
škem oddelku so včerai spet sprejeli dve žr 
tvi čez mero brezobzirnega prometa na naših 
cestah. Na Jegličevi cesti je neznan biči-
klist podrl 61etno hčerko policijskega urad-
nika Jelko Pavličevo, iz Velikih Lašč pa 
so pripeljali 32letnega elektromonterja Iva-
na Pečnika. ki ga je blizu trga povozil ne 
ki angleški avtomobil, ko se je peljal na 
kolesu, da je dobil precej hude poškodbe 
po vsem telesu. Zadnji ča6 skoraj ne mine 
dan, da se ne bi v bolnišnico zatekali ra-
njenci. ki so. dobili poškodbe od premalo 
previdnih vozačev na cestah. Vsekakor bi 
bilo dobro, da bi policija posvetila temu 
pojavu nekaj strožje pozornosti in bi pripo-
mogla do likvidacije objestnosti, ki ograža 
življenje slednjega pešca. 

u— Izgubil se je pes (mešanica volčje 
pasme, ki sliši na ime Džeri. Najditelj 
dobi nagrado jn naj ga izroči pri Sircu, 
Cesta na Rožnik 19. 

Iz Celja 
e— 30-letnica mature na učiteljišča v 

Kopru. V torek in sredo so abiturienti slo-
venskega učiteljišča v Kopru iz leta 1906. 
proslavili v Celju 30-letnico mature. Izmed 
31 abiturientov (28 Slovencev in 3 Hrva-
tov) iz leta 1906. jih še živi 20. Proslave v 
Celju so se udeležili gg. Anton Baša iz 
Celja, Srečko Borštnik iz Novega mesta, 
Albert Ivančič iz Makoi. France i/jčniškar 
iz Mavčič, Antonin Lomšek z Jezice, Matej 
Mikuž iz Dolnje Lendave. Karel Mravlja k 
iz Zreč, Filip Podpornik iz Limbuša, Jo-
sip Rustja iz Artič. Edvard Sosič iz Pucon-
cev. Rudolf Znidarčič iz Cmuč pri Ljublja-
ni in Edo Dukič iz Zagreba. Izostali so gg. 
Anton Faganeli iz Maribora. Alojz Lavren-
čič i-z Ljubljane. Peter Nemec, iz Ščavnice, 
Josip Pahor iz Ljubljane, Ciril Vrtovec iz 
Loke pri Zidanem mostu ter v Italiji v 
pokoju živeči Adalbert Stubelj, Josip Moč-
nik in Ludvik Žerjav. Umrli so (po večini 
v svetovni vojni) gg. Josip Čok. Blaž Orne. 
Vladimir Koršič, Rudolf Reja, Josip Mez-
gec, Alojz Šubic. Pavel Toroš. Janez Sonc, 
Josip Vrba, Mihael Vrčon in Friderik Vur-
ner. Od bivših profesorjev še živijo gg. 
Ivan Koštial, prof. v pok. v Novem mestu, 
Adolf Scihaup v Mariboru in Franc Mašera 
v Ljubljani. Ravnatelj učiteljišča je bil 
takrat g. Viktor Bežek. Na sestanku v 
Celju je g. Znidaroič na splošno željo po-
vedal. kako je dal ob prevratu z nekateri-
mi narodnjaki kot poročnik razobesiti slo-
venske zastave na sedanjem Celjskem do-
mu in na celjskem magistratu, kar je po-
tem povzročilo demisijo zadnjega nemškega 
občinskega sveta v Celju. 

e— Razpust celjske krajevne skupine 
Švabsko-nemške prosvetne zveze. Banska 
uprava je te dni razpustila krajevno sku-
pino Švabsko-nemške kulturne zveze v Ce-
lju. 

V včerajšnjem 13. kolu dr. Aljehin že 
spet ni dosegel več kakor remis. V angle-
ški otvoritvi ga je Opočenskv kot beli ce-
lo nadigral in dobil kmeta. V časovni sti-
ski pa je potem v naglici dal kmeta na-
zaj in partija se je končala neodločeno. 
Flohr je igral z dr. Skaličko, pa ni mogel 
do eči prednosti. Tedaj pa je dr. Skalička 
v popolnoma enaki poziciji spregledal celo 
figuro in takoj izgubil. Temu je bila kri-
va pač predvsem izredna časovna stiska, 
zaradi katere trpi dr. Skalička skoro v vseh 
partijah. Jaz sem s Stahlbergom v zelo 
kratki partiji remiziral. Igrala sva Colleje-
vo otvoritev. Frydman je v obrambi Cam-
bridge-,Springs kot beli stal proti Petrovu 
že prav dobro, potem pa je napravil na-
pačno kombinacijo, žrtvoval nekorektno fi-
guro in se moral takoj vdati. Richtfer je 
zmagal nad Th o m asom v zanimivi, težki 
končnici dam. Najlepšo partijo dneva pa 
je dal Foltys. V sicilijanski partiji je na-
ravnost raztrgal Eliskasesa in ga postavil 
pred neubranljiv mat. Steiner in Treybal 
sta remizirala v španski partiji, Pelikan pa 
je v težki končnici trdnjav premagal gdč. 
Menčikovo. Dr. Fazekaš je zabeležil svo-
jo tretjo zmago na turnirju, in- sicer proti 
Zinnerju. Slednji je imel že dobljeno po-
zicijo, pa je spregledal figuro. 

Včeraj je obiskal turnir tudi bivši sve-
tovni prvak Capablanca, ki se že dalje ča-
sa krepča v Karlovih varih za hudo borbo 
v Nottinghamu. Povedal mi je, da pride 
pozimi najbrž na daljšo turnejo v Jugo-

slavijo. Vasja Pire. 
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e— Usoden padec. Ko je hčerka delavca 
Cilenška v Trbovljah te dni vzdignila svo-
jega 1 leto starega bratca, je padla z otro-
kom vred. Otrok si je pri padcu zlomil des-
no nogo. Prepeljali so ga v celjsko bolni-
šnico. 

e— Srečke za zadnji razred drž. razredne 
loterije so prispele. Obnovite jih čimprej 
v podružnici »Jutra« v Celju. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
velefilm »Operator 13« in zvočni tednik. 

Iz Maribora 
a— Sestanek mladine. Pozivamo vse or-

ganizacije, ki so pripravljene sodelovati 
pri pripravah za mladinski kongres v Že-
nevi. da. .se udeleže sestanka, ki bo v petek 
24. t. m. ob 20. v Glasbeni Matici. Mari-
borski odbor za mladinski kongres v Že-
nevi. 

a— Šahovske novice. V nedeljo 9. avgu. 
srt« ho v Mariboru medmestna šahovska 
teikme Maribor : Gradec. Tekme bodo na 
20 deskah. 

a— Tuiskoprometna zveza ( P u t n i k ) Ma-
ribor opozarja vse udeležence olimpijade 
v Berlinu, dta jim za prehod pr<=ko Avstrije 
zadostuje samo olimpijska vstopnica brez 
tranzitnega viza. 

a— Kunci na Mariborskem tednu. Prvo 
Jugoslovensko kuncerejsko društvo v Ma-
riboru bo priredilo n-a prostoru Maribor, 
skega tedna veliko razstavo kuncev- Raz, 
stavljenih bo okrog 20 različnih najkorist-
nejših pasem kuncev od največje do naj-
manjše pasme. 

a— Za dobroto — okraden. Bivši magi-
stralni uslužbenec Mauko je nekega brez-
poselnega Nikoliča, ki ga jc bil prosil za 
pomoč, najpreje peljal na večerjo v neko 
gostilno na Vodnikove»n trgu, nato pa še k 
sebi na prenočišče- Ko se ie naslednje ju-
tro prebudil, ni bilo o Nikoliču ne duha 
ne sluhe. razen lega je z njen vred izgi-
nilo tudi 500 Din ter nov plašč in klobuk. 

a—- »Mama, Karel gre. vse nas bo ubil«. 
Kako zelo je Karel Šternq strahova! svoj-
ce, ki stanujejo v baraki v Devici Ma-riji 
v Brezju, dokazuje to-le: Ono noč se 
hiši Stemovih približali koraki. Zaradi la-
janja psov so se prebudili Šternovi bratce 
in sestre, ki so v strahu pričeli na ves glas 
vpiti: »Mama. Karel je prišel, vse nas bo 
ubil!« Od vpitja in krika so bili alarmirani 
vsi sosedje, toda pokazalo se je. da o š<teT-
nu ni ne duha, ne sluha. 

a— Naplavljeno truplo utopljenca-samn. 
morilca. Mura je naplavila pni Krnskem 
brodu blizu Murske Sobote truplo Omana 
Jakoba iz Trat, ki ije skočil že 10. junija « 
emureškega mo-stu in utonil. 

Iz Ptuia 
j— Gasilsko odlikovanje. Gasilska zve-

za je ob priliki triletnice zakona o organi-
zaciji gasilstva odlikovala s križem za ga-
silske zasluge MI. stopnje podstarešino 
ptujske gasilske župe in tajnika Klenov-
ška iiinka. 

j— Razširitev ptujske bolnišnice. Kakor 
smo doznali, je banska uprava odobrila na-
črt za zgraditev upravnega poslopja javne 
bolnišnice v Ptuju. Prva polovica gradbe-
nih del je preračunana na 288.000 Din in 
se bo že letos začela gradnja. Upravno po-
slopje bo zgrajeno med hiralnico in bolni-
šnico v dolžini okrog 30 m in bo dvonad-
stropno. V pritličju bodo upravni prostori 
in sprejemnica za bolnike, v prvem nad-
stropju operacijska dvorana in stanovanji 
za upravnika in sekundarija. drugo nad-
stropje pa bodo imele usmiljene sestre na 
razpolago. 

j— Kreditna zadruga državnih uslužben-
cev v Ptuju je zaključila polletno račun-
sko dobo in je izvleček članom v pisarni 
razgrnjen na ogled. Iz računskega zaključ-
ka je razvidno, da se je promet v prvem 
polletju znatno dvignil, in sicer je znašal 
484.700 Din. Saldo vlog izkazuje 22.285 Din, 
saldo prisilne štednje 20.380 Din, terjatve 
na posojilih pa 164.582 Din. Na deležih 
članov je vplačano 26.900 Din, med tem 
ko znašajo obveznosti zadruge nasproti de-
narnim zavodom 91.769 Din. Ob koncu le-
ta 1935. je imela zadruga 86 članov z 209 
deleži, a sedanje stanje zadruge je 105 čla-
nov z 274 deleži. Iz vsega je razvidno, da 
se zadruga, ki je bila ustanovljena 1. okto-
bra 1. 1933. zelo dobro razvija. 

j— Nesreči pri mlatilnem stroju. 11-let-
ni sin posestnika Janez Forštnariča s Po-
brežja je prišel z desnico v mlatilni stroj, 
ki mu je roko hudo poškodoval. Prav ta-
ko si je 47 let stara poljska delavka Lrza 
Sitarjeva iz Juršincev pri mlatilnem stroju 
zlomila desnico. Obe osebi se zdravita v 
bolnišnici. 
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Rada se peni, 
še boli osvežuje, 

Izdatna pri uporabi. 

NI VE A PASTA ZA ZOBE 
Normalna tuba 6.— Din, velika dvojna tuba 10.— Pm-

Gospo 

Ustanovitev banovinske 
hmeljske komisije 

Ozna m e nova nje hmelja se je vršilo še 
več let po vojni na podlaigti avstrijskega za-
kona o znamko van ju hmelja iz leta 1907. 
-Nove razmere so silile k predrugačeniju te-
ga že precej zastarelega zakona. Na priza-
devanje hmeljarskih organi z ac i j kakor tudi 
hmeljske trgovine je bil leta 1932. izdan na 
podlagi zakona o kontroli hmeljskih pridel-
kov. namenjenih za izvoz pravilnik o kon-
troli hmelja, namenjenega za izvoz. Ta 
pravi!r>;k je razdelil hmeljska znamkovalna 
podro^. na Savinjsko dolino (sodne okra-
je Ce: Vransko in Gornjigrad), ostale 
sreze dravske banovine na podonavsko 
področje (Vojvodina). Pravilnik ureja sor-
tiranje. vladanje in znamkovanie hmelja 
ter določa za to potrebne kontrortne orga-
ne. Te dni je ban imenoval prvo banovin-
sko hmeljslko komisijo v smislu čl. 17- tega 
pravilnika, in sicer na predlog hmeljarskih 
organizacij in Zbornice za TOI. Sestavlje-
na je i-z 16 članov takole: 

a) Iz vrst strokovnjakov je imenovan inž. 
Dolinar Janko, banovinski hmeliski nad-
zornik v Celju, b) Iz vrst hmeljskih trgov-
cev: Vovk Josip iz Žalca. Cukala Maks iz 
Št. Jurija oh Tnboru. Tiršek Josip iz Pol-
zele, Aubrecbt Josip iz Žalaa, Oset Stanko 
iz St- Petra in Ulaga 'Anton iz Celja, c) Iz 
vrat hmeljarjev: Kuder Liudevik iz Griž. 
Marine ^ronim iz Braslovč, Jelovšek Stan-
ko iz I^^DVČ. inž. Ježovnik iz Ar;evali. 
Steblov nik Martin iz Recice, Kralj Blaž iz 
Št. IIia pri Velenju. Langeršek Josiip iz M'i-
renbe-rga. Sehob^r Fric iz Mule iin Goršek 
Franc iz Petrove. 

V pristojnost banovimske hmeljske ko-
misije spadajo naslednji važni posli. Ko-
misija vrši splošno nadzorstvo nad poslo-
vanjem znamkovalnih komisij in poverje-
nikov. odloča o pritožbah zoper sklene teh 
organov, ter predlaga banu azm-ed č'"-
ne in namestnike komisije za kontrolo in 
znam kovan je hmelja za dobo dveh let f1" 
noverjeniike in namestnike v o b č i n a h , če 
komisija »pozna, da jih je treba postaviti-
Zlasti važna naloga hmeliske kom>i?:>e je. 
da predlaga pravočasno banu vse ukirepe, 
potrebne za izvrševanje predonsov tega 
pravilnika in da skrbi za niih izvajanja. 

Zlasti važna je naloga komisi je, da da'V 
mnen;a o vseh vprašan iih pridelovanja in 
trgovine s hmeljem. 

Prav iz zadnjega stavka vidimo, da pred. 
stavlja banovinska hmeljska komisija ne-
kakšen vrhovni hmeljarski svet. skozi ka-
terega pojdejo vse težnje posameznih hme_ 
ljarjev. hmeljarskih organizacij in hmelj-
ske trgovine na eni strani, na drugi strani 
pa bo tisti organ, kd bo dajal pobudo, na-
svete in mnenja banski upravj_ in osrednji 
vladi. Kakor čujemo. bo novoimenovana 
hmeljska komisija pripravila vse potrebno, 
da se bo uvedlo v soglasju s čl. 5 pravil-
nika o kontroli hmelja obvezno znamkova-
nje našega hmelja, ker želijo to tako hme-
ljarji in po večini tudi hmeljskj trgovci-
Pravilnik o kontroli hmelja je prvotno do-
ločal v čl. 8, da vrši vse znamkovam je- na 
področju dravske banovine izključno 

a r s t ro 

Hmel jarna z- z o. z. v Žalcu, kakor se je 
doslej vsa leta že izvrševalo. Ta odsrtavek 
je lansko leto izpadel iz pravilnika, tako 
da se bo sedaj vršilo znamkovanje na več 
krajih dravskih hmeljskih okolišev, kar bo 
seveda naložilo hmeljski komisijii mnogo 
in zelo odgovornega dela. Čimbolj je raz-
tresen kontrolni posel, tem težje se izvaja, 
kar zna vplivati slabo na vso institucijo 
obveznega znamkovasija-

Gospodarske vesti 
- Razširjenje telefonskih central v Beo-

gradu, Zagrebu in Ljubljani. Iz Beograda 
poročajo, da je v ministrstvu za pošto, 
telegraf in telefon izdelan načrt za razšir-
jenje avtomatskih telefonskih central T 
Beogradu, Zagrebu in Ljubljani. Proračun 
za to razširjenje znaša 8 milijonov Din in 
bo predlog v kratkem iznesen na sejo eko-
nomsko-finančnega odbora ministrov. — 
Vprašanje je nujno, ker je v Beogradu, Za-
grebu in v Ljubljani preko 4000 prošenj za 
nove telefone. 

= Kartel premogovnikov. V seznamu 
prijavljenih kartelov, ki smo ga včeraj ob-
javili, je omenjen tudi kartel premogov-
nikov. Ta kartel tvorijo naslednja pod-
jetja: Trboveljska premogokopna družba, 
Šentjanž ki premogovniki A. Jakila (Kr-
melj), Združeni rudniki in topilnice (Za-
greb), Mirna, premogovna d. d. (Zagreb), 
in Pitomačko-črešnjevački ugljenici d. d. 
(Zagreb). Kartel se nanaša na prodajo pre-
moga. Dogovor obsega rejoniranje prodaje 
in skupno postopanje proti nesolidnim od-
jemalcem. 

= Vnovčenje naše pšenice. Kakor poro-
čajo iz Novega Sada, je Prizad doslej kupil 
vsega 2000 vagonov letošnje pšenice. Pri 
tem pa je 1300 vagonov že po prilično 
ugodnih pogojih prodal v inozemstvo. 

= Pogajanja c Grčijo zaradi likvidacije 
blokiranih terjatev. Kakor smo že poročali, 
so bila pogajanja med našo državo in Gr-
čijo sredi preteklega meseca prekinjena, 
ker Grčija ni hotela pristati na zahtevo 
naših delegatov glede likvidacije blokira-
nih terjatev jiri Grški banki v znesku 45 
milijonov Din. Grki so zahtevali, da se ta 
saldo kompenzira z uvozom grškega blaga 
v Jugoslavijo. — Zaradi ureditve tega 
vprašanja so te dni odpotovali v Grčijo 
predstav niki naše Narodne banke, ki se 
bodo pogajali z grško Narodno banko. 

= Stanje aktivnih kliringov. Saldo naših 
klirinških terjatev v Nemčiji se je v posled-
njem tednu za malenkost dvignil in je zna-
šal 22. julija t. 1. 20.3 milijona Din (zadnji 
izplačan avizo nosi število 10.117). v kii-
ringu z Italijo je <>aldo nazadoval na 40-2 
milijona lir. Naša klirinška terjatev v pro-
metu s Tyrčijo pa znaša 1.1 milijona fran-
coskih frankov. 

— Ogromne neprodane i&Ioge pšenic« v 
Češkoslovaški. Češkoslovaški žitni monopol 
ie sestavil bilanco za konec žitnega leta 
1935-36, iz katere sledi, da eo znašale za-
loge neprodane pšenice ob koncu junija t. 1. 
70.327 vagonov nasproti 32.773 vagonom 
pred enim letom. Y lanskem letu je torej 

I češkoslovaški pridelek pšenice presegal po-
trošnio za okrog 37.000 vagonov. Obstoječa 
neprodana zaloga v višini preko 70.000 va-
gonov predstavlja polovico celotne porabe 
pšenice v Češkoslovaški. Kakor smo že po-
ročali. je češkoslovaška vlada odredila pri-
silno zmanjšanje s pšenico posejanih povr-
šin za 25%, kar pa ne bo zadostovalo, ker 
ti bilo treba produkcijo zmanjšati za <30%, 
da 9e doseže v enem letu ravnotežje. 

= Zastopstvo jugoslovenskih uvoznih 
tvrdk prevzame podieije J. Berdah & Fr^re, 
Tunis. Boite postale 645-15, Rue de 1' An-
cienne- Douane. Posebno 6e zanima za 
upognjeno pohištvo, steklarske izdelke, vsa-
kovrstne gospodinjske predmete, predmete 
za petrolejske svetilke, svetlobne predin^e 
in moderne predmete za hišno uporabo 
kakor lestence, peči, hladilne naprave itd. 

Borze 
23. julija 

Na ljubljanski borzi so oficielni tečaji 
deviz ostali v glavnem nespremenjeni, le 
New York je čvretejši. V privatnem klirin-
gu so se trgovali avstrijski šilingi po 8.75. 
angleške funti pa so nobirali 238—238.50. V 
zagrebškem privatnem kiiringu je bil pro-
met v avstrijskih šilingih po 8.68, v an-
gleških funt.ih po 238 in v španskih pezetah 
po 6.35. Nemški klirinški čeki so be trgo-
vali v Ljubljani po 13.80 (za konec avg. 
po 13.62). v Zagrebu po 13.73 (za konec 
avg. po 13.55) in v Beogradu po 13.71. Ita-
lijanske lire so se v privatnem kiiringu v 
Zagrebu trgovale po 3.1780 in v Beogradu 
po 3.1750 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bilo 
le povpraševanje za Vojno škodo po 362. 
Tudi v ostalih državnih vrednotah ni bilo 
zaključkov, pač pa je bil promet v delni-
cah PAB po 233. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2961.73 — 2976,32. 

Berlin 1752.05 — 1765-93 Bruselj 734.54 — 
739.60, Curih 1424.22 _ 1431.29 London 
218.23 — 220.28, Ne\v Y0rk 4318.94 — 
4355.26, Pariz 288-14 — 289-58, Praga 180.47 
- 181-58. 

Curih. Beograd 7, Pariz 20.23, London 
15.3650 New York 305.875, Bruselj 51.6250, 
Milan 24-10, Madrid 41-90, Amsterdam 208, 
Berlin 123-20 Dunaj 57.45, Stockholm 79.20, 
Oslo 77.20, Kobenhavn 68.60. Praga 12.6S. 
Varšava 57.70, Budimpešta 60.50, Atene 2.90, 
Bukarešta 2.50. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

362 den., 4% agrarne 47.50 — 49. 6"/o be-
gluške 68.50 den.. 7% invest. 83 — 83.50, 
7°/o stabiliz- 83 — 83-25, 7% Drž. hip. ban-
ka 86 — 87, 7% Blair 73 _ 73-75. Blair 
83 _ Delnice; PAB 233—235, Šečera-
na Osijek 120 — 135, Dubrovačka 160 — 
180. 

Beograd. Vojna škoda 362 — 363, 4% 
agrarne 48 — 48.75 6"'<> begluške 68.50 — 
68 75, 7% stabiliz. 82.50 den., 7«/o Blair 
73.25 _ 73-75, 8% Blair 83 — 84, Narod-
na banka 6270 bi-, PAB 232 — 233-50. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

4- Chicago, 23. julija. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 104.50, za dec. 101.75; ko-
ruza :za sept. 88. za dec. 81.50. 

-f- Winnipeg, 23. julija. Začetni tečaji: 
pšenica: za okt. 92.50. za dec. 92.25. 

+ Novosadska blagovna borza (22-1, m.) 
Tendenca nespremenjena. Za pšenico ve-
ljajo Prizadove cene. Ječmen: baški, srem_ 
ski novi 64 kg 85—87.50. Oves: baški, srem-
ski in sila v. novi 87.50—90. Koruza: baška 
in banatska 100.102. Moka: baška, sremska 
slavonska in banartska »Og« in »Ogg« 195 — 
205; »2« 175 _ 185: »5« 155 — 165: »6« 
135 — 145: »7« 115 — 125; »8« 100 — 
102-50. Otrobi: baški sremski in banatski 
78 — 80. 

+ Budimpeštanska terminska borza (23. 
L m.). Tendenca stalna. Koruza: za avg. 
12.33—12.35, za sept. 12.13—12.15. 

B0MBA2 
+ LiverpooL 22. julija. Tendenca stalna 

Zakljudni tečaji: za julij 7.02 (prejšnji dan 
7.09). za dec. 6.51 (6.57). 

+ New York. 22. julija. Tendenca komaj 
stalna. Zaključni tečaji: za julij 13.09 
(13.02), za dec. 12.21 (12.12). 

R a d i o 
Točne sporede vseh domačih in inozem-

skih oddajnih postaj na kratkih, normalnih 
in dolgih valovih najdete v ilustrirani te-
denski reviji za radio gledališče, film »Naš 
val«. Mesečna naročnina Din 12. Zahtevajte 
brezplačno in brezobvezno na ogled en iz-
vod. Uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Sobota, 25. julija 
Ljubljana 12; Pester program na ploščah. 

— 12.45: Poročila, vreme. 13: Čas, spo-
red, obvestila. — 13-15; Plošče. _ 14: Vre-
menska napoved. — 18: Koncert Akadem-
skega pevskega kvinteta. — 18.40: Pogovori 
s poslušalci- — 19; Čas, vreme, poročila, 
spored, obvestila. — 19.30: Nac. ura; Tuji 
pisatelji o lepotah Jugoslavije (iz Beogra-
da). 19.50: Venčki šlagerjev na ploščah. 
— 20.10; Zunanje-politični pregled (dr. Aloj-
zij Kuhar). 20.30; Dobra volja je naj-
boljša. 90 minut zabave: godba, pesmi, šale 
prave. — 22: čas, vreme, poročila, spored-
— 22.20: Dueti; orglice in harmonika (gg. 
Petan Franc in Stanko Avgust). 

Beograd 17.20: Klavirski koncert. — 18: 
Narodna glasba. — 20-45; Operni večer. — 
32.20- Lahka in plesna muzika. — Zagreb 
17.45: Koncert orkestra. 19.50: Klavir«ki 
koncert. _ 20.45; Kakor Beograd. — 22 15: 
Lahka godba orkestra. _ Praga 19.15: Vo-
jaška godba. — Zabaven program. —20-45: 
Slike iz Mehike.— 21: Simfoničen koncert. 
_ 22-20; Lahka godba in ples. — Varšava 
19: Stari valčki. — 20.15: Mešan program. 

—21; Violinski koncert. — 21.30; Zvočna 
igra. 1_ 22-15: Lahka glasba. DIM) 12: 
Avstrijski skladatelji. _ 15.45; Komorna 
glaska. — 17; Oiikestralen koncert — 19-10: 
Beethovnova HI. simofonija (»Eroica«). — 
20.45- Orkestralen koncert. _ 22.10; Lah-
ka glasba. — 23-05; Nadaljevanje koncerta. 
— 23.45: Plošče. — Nemčija 18: Komorni 
koncert. — 18.30 Olimpijska reportaža. — 
18.45; Narodne pesmi in plesi. — 20; Poro-
čila. — 20.10: Reportaža s hamburškega 
kongresa za ferije in oddih (sodelujejo tudi 
Jugoslovani). — 22.15: Prihod olimpijske 
bakle v Solun. — 22.30; Plesna muzika. — 
23.30: Koncert orkestra. — 1.00; Operetna 
glasba-

Dinar za gram krvi 
Na članek, ki je bil pod tem naslovom 

objavljen 16. t. m., je poslala uprava držav-
ne bolnišnice v Ljubljani naslednji popra-
vek: 

1.) Ni res, da bi uprava bolnice te dni 
»vnovič znižala nagrado za o<ldajo krvi. ki 
je znašala doslej Din 300. od vsake trans-
fuzije, od pretekle sobote dalje pa je dolo-
čena nova tarifa Din 200. marveč je res, 
da je uprava bolnice takoj, ko je stopil 
novi, skoro za eno tretjino znižani bižč v 
veljavo, bila prisiljena vse, iz postavke za 
zdravilne pripomočke potekajoče izdatke 
znižati tudi za eno tretjino. Tako je bilo 
tudi treba reducirati stroške za dajatve 
krvi. (ki so v preteklem letu znašali Din 
60.000). primerno omenjeni restrinkciji bi-
žeja, ali nagrado za posamezne dajatve 
vtesniti od Din 300 na Din 200. 

2.) Ni res, da bi bil kdaj gospod minister 
za socialno politiko in narodno zdravje 
odredil, da ima ostati višina nagrade za 
posamezne dajatve krvi določena na Din 
300.—. ker ima po čisto jasni in točni do-
ločbi zakona stroške za dajatve krvi no-
ski vsak bolnik sam, in bi torej točno po 
zakonu uprave bolnice sploh ne smele za-
računavati takih izdatkov, ki jih pa omo-

j gočujejo samo na ta naoin, da jih knjiži-
jo kot izdatke za »zdravila«, seveda na 
škodo sicer potrebnih inedikamentov. 

3.) Ni res, da bi uprava bolnice ukinila 
dajalcem krvi hrano opoldue ln zvečer. Te 
dajatve, ki ni nikoli obstojala, namreč ni 
bilo možno ukiuiti ker ni v zakonu pred-
videna, in je torej ni bilo moči uvesti in 
zaračunavati. Pač pa je uprava prepovedala 
vstop raznim, po oddelkih za ostanki jedil 
stikajočim elementom, povzročujočim naj-
manj jako neprijetne motnje, nerede in 
izgrede, vstop v bolnico, če jih zdravniki 
posebej in sproti ne pokličejo. 

N o k o I 
šišenski Sokol se pripravlja na razvitje 

prapora. V začetku septembra bo v šjški 
velika sokolska prireditev, na kateri bo 
Sokol Ljubljana—šiška pokazal svojo 
moč in veličino svojega napredka. Na 
rojstni dan našega prvega Sokola, Nj. 
Ve*, -kralja Petra n . 6. septembra bo 
šišenski Sokol razvil novi sokolski pra-
por. Na prejšnji večer bo po šišenskih 
ulicah baklada v počastitev kraljevega 
rojstnega dne. želimo, da pri tej bakladi 
sodeluje vsa šišenska javnost. Drugi dan 
po razvitju prapora pa bo jstotako po ši-
šenskih ulicah manifestacijski obhod, 
odnosno slavnosten sprevod Sokolstva jn 
sokolski h gostov, šišenski Sokol iskreno 
vabi vse pripadnike in prijatelje Sokol-
stva, da prisostvujejo slavnostnemu raz-
vitju novega sokotekega prapora in dru-
gim sokolskjm prireditvam. Posebno je 
želeti, da se te slavnosti udeleže tudi 
večje skupine narodnih noš. Naše lepe na-

1 rodne noše bodo vso slavnost visoko 
povzdignile in ji dale vso barvitost in 
pestrost. Podrobna navodila, spored prire-
di ve jn diruge podrobnosti slede- , 

Sokolski nastop na Pesnici. V ne-
deljo se je zgrnila vsa Sokolgtvu naklonje-
na množica Mariborčanov in okoličanov v 
Pesnico, kjer je imelo sokolsko društvo 
Maribor HI (Krčevina-Košaki) svoj telovad-
ni nastop. Prireditev so počastili predstav-
niki vojaških in civilnih oblasti. Po uvodnih 
pozdravnih besedah 'iškega župana Ke-
renčiča in šolskega upravitelja Froma, je 
objasnil pomen sokolskega slavja starosta 
prof. Struna, ki je po vzkliku prvemu So-
kolu kralju Petru II, pozdravil predstavni-
ke vojaških oblasti gg. komandanta mesta 
generala Milenkoviča, generala Popadiča, 

0 kostanjih ni bogvekaj povedati. Njih 
edina dolžnost je. da pomladi poženejo listje 
in delajo senco do pozne jeseni. Lepo pri-
striženi, da bi se preveč ne razbohotili, 
dajejo ravno toliko sence, da je prijetno se-
deti pod njimi. 

O klopeh ne bom govorila- Pač pa. če ho-
čete vedeti kaj o ljudeh, o tretjem sestav-
nem delu >Zvezdec! 

Dama na klopi v bližini vodnja&a. Rde-
če ustnice, rokavice, klobuk. Vsak hip pogle-
duje proti Wolfovi ulici. Ali se je zamudil?.. 

Na treh klopeh sede fantje — slabo so 
oblečeni, neobriti. Roke nerodno položene 
na kolenih — te roke. nevajene brezdelja-

Smehljajo se policaju in ta se smehlja-
njimi. Nerodno je, tak lep p—^dni dan, 
roke željne dela — pa dela nI, gospod po-
licaj ! 

Poštama dama. Barvani lasje. Po zadnji 
modi sešit pomladni tričetrtinskl plašč. Na 
levem reverju tri, štiri pisane cvetice, umet-
ne, take. ki so po petdeset dinarjev. Roka 
v rokavici drži jermen, na jermenu je psiček, 
pravkar okopon, zdaj dobi še maloo. Se ena 
dama s tremi psi na treh jermenih v isto 
smer. 

Dvakrat je že šel mimo nas. Malo upog-
njen. Klobuk potegnjen na čeflo. Na kolenih 
dve veliki zaplati. Na pogvedranih čevljih 
prah. bogve od kedaj, morda še od takrat, 
ko je bil zadnjič zaposlen. Roke ve žepih. 
Gre kakor ti6ti. ki hodi, ne da bi bil ka-
morkoli namenjen. Dolgo stoji pred »Alto-
ma Company« in gleda v dva debela napi-
sa; »Trubadur«, >Kavalir z rožo« ali kaj 
podobnega. Ali 6e sprašuje za koga se vsak 
teden nekajkrat menjajo ti oglasi? Aloma 
Comp., Kavalir z rožo, Skaberne in maska 
z odprtimi čeljusti in izbuljenimi očmi—tu-
di igralci so nekje, igralci, ki hočejo dobro 
igrati, postati slavni in bogati! 

Morda se bodo pa nekega dne kostanj 
naveličati stetf tako nepremično, morda 

ki se slučajno mudi v Mariboru, garnizo-
11 ar j a podpolkovnika Marka Nikoliča, ko-
mandanta 32 artilerijskega polka g. Mak-
sima Eriča, podpolkovnika Vekoslava Ce-
nerja. starosto sokolske župe dr. GoriSka 
Milana, ter narodna poslanca dr. Jančiča « 
Janžekoviča. Njegove besede je navzoče 
Sokolstvo sprejelo z viharnim odobrava-
njem. Sledil je nastop Sokolov telovadcev 
in gojencev inž. podoficireke šole. Vse toč-
ke sporeda so se precizno izvajale in so 
zapustile pri vseh navzočnih najboljši vtis. 
Med pavzami je pel agilni »Jadran« ter 
sodelovala godba poštarjev. 

Iz Julijske Krajine 
Drobne novice 

V Rihemberku so karabinerji te dni are-
tirali Franja Brica, ki so ga osunrili. da je 
pred 14 leti na Pivki z več tovariši napa-
del finančne stražnike. Stražnik Stangenel-
li je bil tedaj v spopadu ubit. Brica so od-
dali sedaj v goriške sodne zapore. 

Puljska mestna uprava je te dni razpi-
sala 19 nagrad za novoporočence v skup-
nem znesku 5.0<i0 lir. Nagrade se bodo raz-
delile pod gotovimi pogoji le zakoncem, ki 
so italijanskega porekla in imajo neopo-
rečno politično preteklost.. 

Postojnsko ljudsko posojilnico, ki je bi-
la v likvidaciji, je sedaj na osnovi kralje-
vega odloka prevzela tržaška »Cassa di 
Kisparmio "ftiiestina«, ki je tudi že drugod 
po deželi ponovno intervenirala v takih pri-
merih. 

V tržaški pokrajini se }e meseca junija 
ro«lilo 446 otrok, umrlo je 312 ljudi, tako 
da je znašal naravni prirastek 134 oseb. 
Naravni prirastek na deželi je bil sorazmer-
no štirikrat tolik kakor v Trstu, prejšnji 
mesec pa še večji. 

Labinjska občinska uprava je nakupila 
več sto italijanskih masnih knjižic za hr-
vatsko šolsko deco. Knjige so že razdelili 
otro-kom. 

V Trstu In okolici imajo sedaj 10 ve-
černih industrijskih šol. med njimi tudi šole 
v Barkovljah. Rojanu, pri Sv. Krfeu, na 
Nabrežini in v Doberdobu. V zadnjem šol-
skem letu je bilo vseh učencev 4490. Leto« 
nameravajo ustanoviti tudi žensko večer-
no industrijsko strokovno šolo. 

Vsi rezervni častniki g področja goriške-
ga vojaškega okrožja so bili te dni, kakor 
jx>roča »Oazzettino«, vpoklicani k orožnim 
vajam. Kakor vse kaže, bodo odposlani v 
južno Italijo, kjer se bodo prihodnji mese« 
vršile velike vojne vaje. 

V Rubijah pri Gorici je pretekli Setrtek 
skočil s tira potniški vlak, ki je prihajal iz 
Trsta. K sreči je vlak. ki je bnš-odhajal s 
postaje, v07.il še počasi, tako da ni bil no-
ben potnik težje poškodovan. Promet je 
lril za nekaj ur prekinjen. To je bila v 
kratkem času. odkar so progo Trst—Gori-
ca—Videm elekfrifir.irali. na tej progi že 
druga železniška nezgoda. 

V Volčah pri Tolminu s« "je pripetila 
huda nesreča Rutarjevima otrokoma, klet-
nemu Romanu in 41et.nemu Josipu. Oba sta 
se igrala na dvorišču domače hiše skupno 
z nekim bratrancem. Nekje so našli manjšo 
količino smodnika in jo zažgali. Nepriča-
kovano velik plamen je oplazil V6e tri deč-
ke. Najstarejši med njimi je dobil tako h»u-
de opekline, da jim je kmalu nato podlegel. 
Ostala dva so prepeljali v goriško bolnico. 
Josip Rutar je dobil težje opekline, vendar 
bo tudi on okreval. 

V Štandrežu pri Gorici se je pred dnevi 
ponesrečila 42Ietna Alojzija Vidmarjeva. Na 
ognjišču je razlila bencin, ki se je na$rlo 
užga! in ji je plamen udaril v obraz. Pre-
peljali so jo v goriško bolnico, kjer je pre-
tekli torek zaradi opeklin umrla. 

V Bovcu je pogorela žaga Josipa Hrova-
ta. Zgorelo je tudi mnogo lesa. Požar je na-
pravil za 30.000 lir škode 

bodo iztegnili svoje prižagane veje, prisili 
li ljudi, da se ozrejo na ta največji nadpro-
dukt modernega časa—na brezposelnega ̂  

Tri, štirileten deček neumorno vozi svoj 
avtomobilček z napisom »Bizjak keksi 

Ob Kongresnem trgu se shajajo penzio-
nisti 

— To je bila romantika— 
— Ampak na Dunaju dobro vedo.-. 
— Tudi dane6 bi se dalo... 
Palica dela enakomerne zareze • tla. Oči 

soseda so vesele, mežiikajoče. 
Nekdo drži v roki šop listov in vneto raz-

laga. 
Od Wolfove ulice prihaja zopet brezpo-

seln. Včasih se ustavi, ozre se na vse strani, 
pljune in gre naprej. 

— Jaz sem pa iz Metlike.-, iščem službo-
— Da? — 
— Gospodična, kaj je pa to, ta velika 

hiša? 
— To je univerza — 
— Kaj je pa to, univerxa? 
»Zvezda« — štiri navzkriž položene ceste, 

dve vrsti kostanjev vzdolž vsake eeste, pod 
kostanji klopi. 

Kostanji molče. 
Ženi, ki je prišla iz Metlike iskat službo, 

je nerodno sedeti na klopi. 
— Kako gledajo dedci... menda mislijo 

da smo-, »one«-.. 
— Žalosten kruh je to — 
— Jaz pa ne bi bila zato... jaz ne.. 
— Ampak »one« prihajajo zvečer -
To je »Zvezda«. 
Kostanji bi vedeli povedati mnogo wč 

kakor jaz- če bi jim bila dana moč svo-
bodnega kretanja, bi nemara danes nobene-
ga več ne bilo v »Zvezdi«. Tako pa stojijo 
ta, poganjajo listje, dajejo senco vsakemu 
io moiča 

Kaftara ^ p n 

d 
Deficit našega delavskega zavarovanja 

Primanjkljaj nezgodnega zavarovanja narasel na 59 milijonov Din. Predlagamo 
povišanje prispevka od 7 na 8% 

Osrednji urad za zavarovanje delavcev 
v Zagrebu je izdal obsežno tiskano poro-
čilo o poslovanju v preteklem letu in o ra-
čunskin zaključkih. Iz tega poročila po-
snemamo naslednje podrobnosti: 

Bilanca bolniškega zavarovanja zazna-
muje za preteklo ieto poslovni primanjkljaj 
v višini 3,025.000 Din nasproti poslovnemu 
višku, ki je bil zabeležen v letu 1934. v 
višini 7,854.000 Din in poslovnemu višku, 
ki je hil izkazan v letu 1933. v višini 
17,323.000 Din. Aktivno bilanco izkazuje 
osem krajevnih organov, pasivno bilanco 
pa 12 krajevnih organov. Največji deficit 
izkazuje okrožni urad v Skoplju namreč 
2.1 milijona Din. t. j. 21% vseh prispevkov. 
Znaten deficit v višini 1.96 milijona Din 
beleži tudi okrožni urad v Osijeku deficit 
v višini 0.9 milijona Din pa okrožni urad 
v Tuzli in deficit v višini okrog pol mili-
jona Din okrožna urada v Sarajevu in 
Splitu. Malenkosten deficit v višini 0.1 mi-
lijona Din je zabeležila tudi bolniška bla-
gajna Trgovskega bolniškega in podpor-
nega društva v Ljubljani. Aktivno bilanco 
izkazujeta v lanskem letu predvsem za-
grebški »Merkur« (0.75 milijona Din) in 
okrožni urad v Nišu v višini 0.58 milijona 
Din. Manjše suficite beležijo nadalje okrož-
ni uradi v Ljubljani, v Somboru, v Subo-
tici, na Sušaku in v Zagrebu. 

Poročilo pripisuje deficit predvsem v 
nazadovanju zavarovane mezde in deloma 
epidemiji gripe. Največji padec mezde je 
bil v lanskem letu zabeležen pri Okrožnih 
uradih v Skoplju, Beogradu in Novem 
Sadu. 

še večji primanjkljaj pa izkazuje bilanca 
nezgodnega zavarovanja. Tu je znašal lani 
deficit 9,219.000 Din. Ker pa obstoja še iz 
prejšnjih let nekrit deficit v višini preko 
50 milijonov Din, je skupni primanjkljaj 
ob koncu lanskega leta narastel že na 59.3 
milijona Din. Tudi obrestovanje fondov da-
nes v tej panogi zavarovanja ni več popol-
no, ker se fondi ne obrestujejo več po 6%, 
kakor bi se morali po predpisih. 

Prispevki 
V bolniškem zavarovanju so se boiniški 

prispevki povečali le za 1.3 milijona Din, 
in so lani znašali 261.2 milijona Din. Če-
prav se je število zavarovancev povečalo v 
primeri s prejšnjim letom od 543.559 na 
564.287, to je za okrog 4%, so prispevki 
narasli le za pol odstotka, in sicer pred-
vsem zaradi tega, ker se je povprečna za-
varovana mezda zmanjšala v primeri s 
prejšnjim letom od 22.24 na 21.65 Din. Vsi 
krajevni organi razen bolniške blagajne 
Trgovskega bolniškega in podpornega dru-
štva v Ljubljani so pobirali maksimalni te-
denski prispevek v višini 42% enodnevne-
ga zavarovanega zaslužka, dočim je znašal 
pri blagajni TBPD prispevek 36%. "aradi 
lanskega primanjkljaja pa se predlaga po-
višanje tega prispevka na 39%. 

Od predpisanih prispevkov je bilo treba 
odpisati 8 milijonov Din; na breme teko-
čega poslovanja je bilo odpisano 3 milijone 
Din, ostalo pa na breme lastnih fondov 
krajevnih organov. Največji odpisi prispev-
kov so bili potrebni pri Okrožnem uradu 
v Beogradu, ki je sam odpisal 3.88 milijo-
na Din predpisanih prispevkov za bolniško 
zavarovanje. Znatni so bili odpisi tudi pri 
okrožnih uradih v Dubrovniku (0.68 mili-

jona Din), v Tuzli (0.6), v Skoplju (0.5). 
Pri ljubljanskem okrožnem uradu so zna-
šali odpisi bolnifikih prispevkov 398.000 Din. 
Vsi odpisi prispevkov (bolniških, nezgodnih 
ter prispevkov za borzo dela in Delavsko 
zbornico) pa so znašali 12.1 milijona Din, 
od tega 5.1 milijona Din pri Okrožnem 
uradu v Beogradu. 

Predpisani prispevki v nezgodnem zava-
rovanju so lani zna&ali 62.6 milijona Din 
in so bili za 2.3 milijona Din manjši nego 
v prejšnjem letu. Skupaj so lani znašali 
bolniški ln nezgodni prispevki 323.8 mili-
jona Din. 

Visoki upravni stroški 
Od izdatkov v bolniškem zavarovanju so 

se lani predvsem povečali izdatki za hra-
narine, ki so dosegli 24.4% vseh dohodkov 
(prejšnje leto 22.8%), nadalje zdravniški 
stroški, ki so narasli na 12.8% (12.0) in le-
karniški stroški, ki so narasli na 12.7% 
(12.0). Tudi upravni stroški so se dvignili 
na 16.86% nasproti 16.62% v prejšnjem 
letu (po odbitku bonifikacije za nezgodno 
zavarovanje). Brez te bonifikacije so 
upravni stroški znašali 18.6% v povprečju. 
Največji so bili pri Okrožnem uradu v 
Skoplju, kjer so dosegli 29.1% vseh do-
hodkov. Pri večini okrožnih uradov se ta 
odstotek upravnih stroškov giblje nad 
20%, in sicer pri okrožnih uradih v Banji 
Luki, v Nišu, v Novem Sadu, v Osijeku, 
v Petrovgradu. v Sarajevu, v Somboru, v 
Splitu, v Subotici in v Tuzli. Pri ljubljan-
skem okrožnem uradu so znašali upravni 
stroški 17.9%, najnižji pa so bili pri pri-
vatno društvenih bolniških blagajnah, tako 
pri bolniški blagajni TBPD le 10%. 

Predlagano povišanje nezgodnega 
prispevka 

Kapitalno kritje rent v nezgodnem zava-
rovanju znaša po bilanci 337.5 milijona 
Din. Na rentah je bilo lani izplačanih 36.3 
milijona Din nasproti 34.0, 91.6 in 30.5 mi-
lijona Din v prejšnjih treh letih. Glede na 
neugodno bilanco nezgodnega zavarovanja 
predlaga uprava Osrednjega urada mini-
strstvu za socialno politiko ln narodno 
zdravje, da poviša prispevek zavarovanja 
za slučaj nesreče od 7 na 8% zavarovane 
mezde pri odstotku nevarnosti sto. 

Znatni zaostanki 
Uprava Osrednjega urada nadalje predla-

ga, da se naprosi minister za socialno po-
litiko in narodno zdravje, da izposluje iz-
plačilo dolga državnih ustanov in občin za-
radi prispevkov. Ta dolg znaša okrog 50 
milijonov Din. Prav tako se naproša mi-
nister, da izposluje izplačilo bolniških stro-
škov, ki jih je Osrednji urad izplačal na-
mesto države v višini preko 2 milijona 
dinarjev. 

Skupaj znašajo zaostanki na predpisa-
nih prispevkih pri vseh krajevnih organih 
157 milijonov Din, nasproti 168 milijonom 
ob koncu leta 1934; od tega odpade na 
zaostanke v bolniškem zavarovanju 118 
zgodno zavarovanje 24 milijonCv, na za-
milijonov, na zaostanke prispevkov za ne-
ostanke za borzo dela 9 milijonov in za-
ostanke za delavske zbornice 5-5 milijona 
Din. Omeniti je še, da je lani znašal pred-
pis prispevkov za borzo dela 2.2 milijona 
Din in za delavske zbornica 10 5 milijona 
dinarjev. 

Kostanji, klopi in ljudje v Zvezdi 



v sosedne države, predvsem na Francosko 
in Angleško, in tam posinovili ali pohčerili 
otroke nezakonskih mater. Na Holandekoso 
se vračali s temi otroki, o katerih pa niso 
iz previdnosti nič povedali, da «o jih v tu-
jini prevzeli za svoje. Tako jim ni mogel 
nihče ničesar. 

Na zadnjem zborovanju angleške zveze xa 
podpiranje nezakonskih mater in njih otrok 
so govorili tudi o tem in nekdo je omenil, 
da odide vsako leto na ta način kakšnih 
petdeset otrok angleških nezakonskih mater 
na Holandsko. V Franciji je število takšnih 
otrok še večje. Ker pa ostajajo otroci do ?1. 
leta angleški državljani, se dogajajo vsako-
vrstne težave. Ta čas bo na Holandskem 
kakšnih 300 adoptiranih angleških otrok-
Razne angleške ustanove, preko katerih so 
holandski zakonci večinoma iskali otrok, so 
6e sedaj odločile, da ji,m otrok ne bodo v.vi 
oddajale, ker nočejo biti v sporu e holand-
skimi paragrafi. Tudi na Francoskem je 
opaziti podobna stremljenja. Tam hočejo v 
bodoče oddajati otroke adoptivnim staršem 
le tedaj, če eo ti francoski državljani. 

Trg v Cadixu, kjer se je izkrcal del opornikov 

Naročniki ponedeljskega 
„ J u t r a" prejemajo revijo 
»Življenje in svet44 zastonj. 

Dieta in lepota 
Prehrana v poletnem časa — Nadlega potenja 

Poleti zahteva nega telesne lepote po-
sebno dieto. Nekateri zdravniki niso samo 
za to, da bi se morali omejiti v uživanju 
mesa, jajc in sira, temveč tudi sadja, jagod 
in zelenih solat... Od zelenjave priporo-
čajo dinie, kumarice, kumarčno solato, zele-
no. Kislo mleko velja že od davnih Časov 
za nedolžen in cenen poinlajevalni pripomo-
ček. 

Marsikomu dela v tem času nadlego znoj, 
ki ee nabira pod pazduho. Posebni vložki v 
obleki, ki eo jih prejšnje čase zoper to upo-
rabljali, so ščitili obleko, temeljnega zla pa 

niso odpravljali. Bolj priporočljivi eo mo-
dernizirani vložki iz 6rnjega usnja, preluk-
njani, impregnirani s kovinami, ki omeju-
jejo znojenje. Še boljša je metoda mazanja 
znoječih se delov z alkoholno raztopino 'or-
malina, ki jo uporabljajo za roke in noge. 
Pod pazduhami pa moramo uporabljati b ta-
bo tneieo raztopino, ker je koža tu dosti bolj 
občutljiva. Ljudsko naziranie, da krajevno 
obra%-navanje telesnih delov, ki se preveč 
pote, škodljivo učinkuje na ostali organi-
zem," je v tej obliki brez vsake podlaga. 

Cerkev naj M posredovala 
zakone 

V Chestru na Angleškem »e je vršilo t« 
dni zborovanje cerkvenih nedeljskih šoi, 
pri katerem je škof Blunt postavil predlog, 
da bi cerkev prevzela tudi ženitna posre-
dovanja v svoje roke. Dejal je, da je zakon 
za cerkev tako važna stvar, da bi K ne 
smela zanimati zanj šele pri poroki. 2e 
prej bi se morala brigati, da bi »e našli pri-
merni mladi ljudje, to pa bi bilo mogoče na 
ta način, da bi ustanavljala ženitne posre-
dovalnice. Nobena dobro organizirana cer-
kev naj bi v bodočnosti ne bila brez takš-
nih posredovalnic. 

Ruski telefonski avtomat 

Mesto 
z dvema županoma 
Malo irsko mesto Slšgo si je volflo pred 

kratkim župana- Volilna boj je bil nad vse 
viharen, njegov učinek pa je bil ta, da je 
vsak izmed obeh kandidatov za županski 
Stolec dobil 2303 glasove. Volitve so pono-
vili Tod)a Irci so t-rmoglavoi in so tudi v 
drugič oddali za vsakega kandidata točno 
2303 glasove. Potem pa se niso odločili 
morda za žreb, temveč so si izbrali to re-
šitev, da bosta oba nasprotnika izmenoma 
po pol leta vodila županske posle. 

Vrli meščani, ki so našli to rešitev, me-
nijo, da so s tem zadeli dve mubi na en 
mah. Prvi č sta obe stranki zadovoJ j ni, dru_ 
gič se bos'a oba župana kosala med seboj, 
da bi storila za mesito čim več dobrega. 
Stvar, ki bi jo bilo priporočati še marsikje 
drugje, ne samo tam, kjer bi dva županska 
kandidata prejela enaiko število glasov. 

A N E K D O T A 
Ko sta Gorki jn Šnljapm kot mlada. Se 

neznana in borna človeka romala po ruski 
zemlji, sta v Kazanji srečala potujoče gle-
dališča Ravnatelj tega gledališča je nujno 
potreboval dveh novih moči: tenorja in ba~ 
ea. Ofcw romarja nista imela počene pare 
v žepu, pa sta se ponudila. Ravnatelj ju 
je povabil na poskušnjo. Gorki mu je kot 
tenor silno ugajal in ga je angažiral. Ba~ 
*wta ftaljapina pa je proglasil sa — ne«^xv 
rateega... 

VSAK DAN ENA 

Izvoz otrok 

Vreme in kuria očesa 
Zakaj je dobro in koristno, da imaš poštena kurja očesa? — Zveza 
med vremenom in zdravjem ter boleznijo je predmet znanstvenega 

proučevanja 
V dobi modernih čevljev in tenkih pet so 

postala kurja očesa in ploske noge »kla-
sična« kulturna bolezen in spada nekako k 
splošni izobrazbi, da je človek mnogo bo-
lje poučen o bistvu in patološki anatomiji 
kurjih očes. Pritisk pretesne obutve povzro-
ča omejeno odebelitev roženinaste plasti 
kože. Polagoma se odebeljena mesta vtis-
nejo v nižje kožne dele v podobi roženega 
čepa. Vezno tkivo v okolici tega čepa se 
pod pritiskom zgosti kakor pri brazgotinah, 
in tako bi za znano vremensko občutljivost 
kurjih očes navajali lahko ista pojasnila 
kakor za vremensko občutljivost brazgotin. 

Toda takšna pojasnila niso tako prepro-
sta. kakor je videti na prvi po<rled. Dokaz 
ie že to. da obstoji o kurjih očesih kot vre-
menskih napovedovalcih že cel kup teorij. 
Še najbolj verjetna je bila videti do da 
nes ta. da se usnje obutve pod spremenje-
nimi razmerami zračne vlage pml vremen-
skimi preobrati stisne in s svojim pritiskom 
vpliva na kurja očesa, da pričnejo boleti. 
No. znanost se ni zadovoljila samo s to 
razlago, ki seveda še ni prav dokazana, in 
je pritegnila med činitelje, ki bi utegnili 
vplivati na kurja očesa, vse mogoče zrač-
ne elektrike, zračne pritiske, vlage, tempe-
rature. radijske emanacije in drugo. 

Na podlagi mnogih opazovanj vemo, da 

ima vsako stalno barometersko stanje ugo-
den vpliv na življenjsko prognozo, na raz-
položenje in občutek udobja pri zdravih in 
bolnih osebah. Hitra menjava zračnega pri-
tiska pomnožuje vedno število nenadnih 
smrti, povzroča motnje duševnega ravno-
težja. občutek neugodja in podobno. Tudi 
krvni pritisk je v tesnih zvezah z zračnim 
pritiskom. Toda vse to in še drugi momen-
ti, kakor zračna vlaga, temperatura, elek-
trika nam ni moglo prav pojasniti vremen-
skega preroštva kurjih očes. 

Velika odkritja prihajajo pogostoma slu-
čajno. in morda je tudi to, kar sledi, eno 
izmed velikih slučajnih odkritij. Moderni 
raziskovalci so dokazali, da v radijskih ko-
pališčih niso samo kopeli, temveč da je 
tudi zrak bogato joniziran. to je, da vse-
buje več zračne elektrike, ki ima po nekih 
naziranjih odločilno besedo za pomlajeval-
ne učinke, ki jih kaže bivanje v takšnih ko-
pališčih. Pred kratkim je gost nekega takš-
nega kopališča, ki je srečni lastnik prero-
ških kurjih očes, opazil, da ta svoja očesa v 
kopališču vse »bolje« občuti nego doma. 

Ker vemo po najnovejših raziskovanjih, 
da imajo električni pojavi v tkivu telesa 
poseben pomen in da so električne napeto-
sti v bolnem, brazgotinskem tkivu vse dru-
gačne nego v zdravem tkivu, menijo, da 

so našli tn zadovoljivo rešitev za vremen-
sko občutljivost vseh revmatikov, ampnt*-
rancev, nosilcev kurjih očes. Ta vremenska 
občutljivost je neka vrsta specifične reak-
cije tkiva na zračnoelektrična dogajanja in 
na neopazne spremembe v ozračju glede 
količine radijske emanacije. Pred nevihtami 
so te spremembe lahko prav znatne. Pri tem 
pa odločajo tudi konstitucionalni momenti 
Kakor obstoji neka bolna preobčutljivost 
zoper določena rxlravila, pijače in jedi, tako 
mora obstojati tudi preobčutljivost za elek-
trična dogajanja v zraku, ki se javlja potem 
na tako simpatičnih mestih telesa, kakrš-
na so tista, kjer se zbirajo kurja očesa. Ta-
ko bi si lahko razložili, kje je vzrok. d» 
niso baš vsi ljudje, ki imajo kurja očesa, 
dobri vremenski preroki. 

Po drngi strani pa so ljudje, ki so druga-
če popolnoma zdravi in kurjih očes ali po-
dobnih stvari nimajo, pa vseeno prav do-
bro občutijo vremenske spremembe, ki &e 
pripravljajo. Boli jih na primer glava, utru-
jene se počutijo, postanejo zaspani itd. To-
da to so pri normalnih ljudeh vendarle m-
jemni primeri. Vsekako je znano m doks*-
zano, da so lastniki kurjih očes med vsemi 
vremenskimi preroki v splošnem še najbolj 
zanesljivi, često še zanesljivejši nego me-
teofolegp. 

Kaikor poročajo ti-z Kolumbije, je potres 
popolnoma uničili mesto Tuquerras. Pre-
težni del hiš je izginil v širokih razpokah, 
ki so se odprle v zemlji. Preostalim po_ 
splopjem preti ista nevarnost- Več tisoč ljiu-
di je ostalo brez strehe-

Tuqu&Tres je dirugo mesto, ki ga je v 
teiku enega leta v južnem delu Kolumbije 
uničil potres. Lansko leto je na sltičen na-
čin izginilo v zemljo mesto La ChorTera. 

Med potresom so se dogajali v nesrečnem 
mestu strašni prizori. Bližnji ognjenik Cer-
ro Negro je ob tem potresu začel znova 
delovati. Prebivalstvo, ki ie ponoči bežalo 
skoro gol na fse strani, je zasipal z žare-

oim pepelom. 
Ljudje, kri so se utegnili rešiti, pripove-

dujejo, da so nastajale globoke razipoke, 
ki so se neprestano širile in v katere so 
se rušile cele hiše. Po potresu se je ne-
koliko sto ljudi vrnilo z upanjem, da bo-
do mogli med ruševinami rešiti še kaj svo-
je lastii. 

V okoliici mesta je Rdeči križ postav«! 
šotore, v katerih je našlo začasno pribeža-
lišče kakšnih 1000 oseb. Tudi iz bližnje-
ga Ekvadorja prihajajo reševalci z živili in 
zdravili. Števila smrtnih žrtev še niso mogli 
oceniti. Tudji nekatera bližnja mesteca je 
poitres silno poškodoval-

Kako znajo nerodovitni holandski zakonci obračati 
paragrafe 

Kralja je rešil Zemlja požrla mesto 
Katastrofalen potres v Južni Ameriki 

Odločilne bitke v Španiji 
Ljudska fronta in fašisti merijo v krvavih spopadUi 

svoje moči 
(glej najnovejša poročila na prvi strani} 

Maharadža ob svojem prihodu na Angleško 

ost a vil svojo domovino. Velja za enega 
najbogatejših mož, kar jih je kdaj prišlo 
v Anglijo. Njegovo imetje cenijo na pri-
bližno milijardo. 

Med bivanjem v angleški prestolnici se 
hoče bogati vladar kolikor mogoče držati 
svojih življenjskih navad v domovini. Ne 
bo jedel ne rib ne mesa, za kuharja mu 

jim strogim verskim predpisom. Prazno ho-
telsko sobo so mu spremenili v tempel. v 
katerega sredinii sitoluje boginja njegove 
hiše, Ča r n un d desva r i. Vladar gospoduje že 
34 let nad svojo deželo z velikim uspehom. 
Velja za moža z bistrim pogledom, ki je 
storil marsikaj, da se je njegova domovina 
odprla socialnim in industriahrim novotam. 

Spartakiada 
proti olimpiadi 

Vrhovni sovjet za telesno vzgojo v Mo-
skvi je naznanil, da se bo vršila sredi pri-
hodnjega meseca v Moskvi spartak;ada vse 
Sovjetske Rusije. To naj bi bil odgovor 
na »meščansko olimpiado«, kii se bo začela 
1. avg. v Berlinu. Spartakiada bo v mo-
skovskem stadionu Dinamo. ki ima prostora 
za 50000 gledalcev. Ta čas se vršijo po 
vsej Rusiji izločilne tekme. 

Kupuj domače blago! Takšne telefonske avtomate so postavili 
po moskovskih ulicah. 

Za vraga, Lovro. kakšen pa si vendar!« 
>6aj veš, kakšna je mati!« 

Jose G i r a l , 
predsednik španske vlade 

Largo C a b a l l e r o 
predsednik »Ljudske fronte« 

General S o j i « 

Hotelska soba — svetišče 
Kako živi v Londonu maharadža iz Misora 

Anthony Dick, 
rezervni stražnik, po čigar zaslugi je 
bil preprečen atentat na angleškega 

kralja, v tovarni, kjer je zaposlen 

Na Holandskem imajo zakon, ki prepo-
veduje adoptacijo tujih otrok. Seveda je tu-
di iam mnogo zakoncev, ki nimajo svojih 
otrok, pa bi si jih radi nadomestili s pre-
vzetimi otroki. Doslej so si pomagali mno-
gi med njimi na ta način, da ®o se odpeljali 

V London je prispel s svojim braifccm 
in ministrskim predsednikom ter sprem-
stvom 18 oseb maharadža iz Misora. Prvič, 
od kar je z 11 leti sedel na prestol, je 

pripravljata samo rastlinske jedi. Pije le 
vodo iz Gamga. ki jo prevažajo na vseh 
njegovih potovanjih ž njim. Vsak dan se 
bo posvečaj kot pravoveren Hindujec svo_ 



Kulturni pregled 
Literatura v senci grobov 

>Svi su hrvatski književcici živjeli u sre-
idini koja ne shva<?a ni književnosti, ni 
•umjetnosti, koja svega toga ne treba i ne 
če. jer da je to Iuksus, a književnik i umjet-
nik to su pak besposličari. koji bi htjeli da 
lako žive.« Mladi hrvatski književnik Vla-
dimir Jurčič je s svojo pravkar izišlo knji-
go »Kako su umirali hrvatski književniki« 
(Zagreb 19:36, samozaložba, 144 strani, ce-
na Din 'Jo—) objavil mračno, melanholi-
čno, skoraj brezupno obtožnico tega okolja. 
Spisal je knjigo, ki kaže na dolgi vr«ti pri-
anerov bridko usodo pesnikov in umetnikov 
na tej Krleževj panonski primitivni in blat. 
ni zemlji. Knjigo, ki je ponekod gez mero 
patetična, v marsičem enostranska in pre-
tirana, tu ia tam gostobesedna in v kateri 
ee nekatere reči brez potrebe ponavljajo, ki 
pa je v svojem jedru resnična, iskrena, na-
padalna in ogorčena, a hkrati tudi žalost-
na. Pozna se ji, da jo je spisal mlad člo-
vek, toda prav v mladostni revolti, v sme-
losti, s katero se pisec dviga zoper sVoje 
okolje, je vsa njena tehtnost in mikavnost. 

Temne, slikovite, sociološko podprte bese-
de M. Krleže o položaju svobodnega hrvat. 
Sfkega književnika (glej njegovo duhovito 
izpoved :Moj obračun s njima«) so v bistvu 
samo variacije na Matoševe tožbe in pri-
tožbe pred veliko vojno-. »U narodu, gdje 
se tove, šire i kote toliki dembeli, trutovi 
i krpelji ne nalazi hljeba slobodan književ-
nik« Toda L. Zimbrek, ki je nedavno 
(Književni horizonti 1936, št. 2—3) razgalil 
žalostno ^književno stvarnost« na Hrvat-
skem, zavrača prav kakor Krleža del kriv-
de na same književnike in psevdoliterate, 
a mladi Jurčič pri tem sekundira; prav po-
sebno obtožuie književna društva (DHK, 
PEN klub i- dr.) pa diletantizem in karie-
rizem v književniških vrstah- Toda poglavit-
ni delež krivde ima vendarle okolje, v ka-
terem si višja kultura le trudoma in počasi 
krči pot. Okolje, ki v njem že 90 let umi-
rajo mladi talenti od tbc in drugih podob-
nih bolezni, ker ne najdejo kruha in razu-
mevanja. Domača knjiga se ne prodaja in ne 
čita, v zagrebških izposojevalnicah knjig je 
bilo 1. 1929- samo okrog 2<)00 del čiste ̂ hr-
vatske literature in stotine tisocev nemških 
knjig (Jurčič, str. 135). Pisatelji ne morejo 
živeti od literarnega dela, a če se posvetijo 
drugim poklicem, morajo pisateljevati po-
noči, že izčrpani, ali pa opustiti pisatelje-
vanje. Odtod pri poklicnih pisateljih per-
spektiva utožnice, >če bo kaj protekcije« 
{Liubo \Viesner). 

Jurčič je postavil svoje slike o težkem 
živijeniu hrvatskih književnikov in pisate-
ljev v okvir devetdeset let hrv. literature 
<1846 193(5). »Sredina koja nerazumijeva 
umjetnika, otklanja talente; otudjivanje i 
ograd ji vanje prema književnim djelima, ne-
niarišrtost. da se potpomogne razvitak kul-
turni i književni", gadni egoizam, nekultur-
nost publike — eto, to ie sredina, u ko.joj 
je živio i umro hrvatski um.ietnik.c Ta tož-
ba se ponavlja skozi vso obtožujočo knjigo-
Pred nami se vrste razne osebnosti iz hrv. 
literature in umetnosti. Stanko Vraz. ki mu 
je naš Prešeren očital uskoštvo zaradi de-
narja in časti, je lahko rekel z njegovim 
»Pevcem«, da živi. umrje brez denarja«-S 
knjigami, ki jih je izdajal, se je &amo za-
dolžil, zoper njega so spletkarili mnogi Iliri 
z Gajem na čelu- Zaradi intrig je število 
naročnikov njeszovega »Kola« padlo od 600 
na '200. :>Vraz je baš umro od književničke 
tuberkuloze, zadobivene "ušlijed uemogučjh 
ekonomskih prilika, napornog i jadnog ži-
vota« (str. 35). Težka je bila usoda najna-
darjenejšega glasbenika te dobe Lisinskega. 
Njegova obupna in neuslišana pisma ?Pre-
uzvišenom Banu Josipu barunu Jelač-iču< so 
dokument grozne tragike stradaiočega umet-
nika. ki je moral poučevati otroke za pet-
deset novčičev na uro, da se je rešil naj-
hujše bede; naposled ji je ves zlomljen pod-
legel. Medtem ko mu za življenja niso ho-
teli pomagati, so ga pozneje pokopali v ar-
kadah! Prav tako otožna je usoda nadar-
jenega slikarja Vjekoslava Karasa, ki so 
mu Karlovčani dajali 25 fl mesečne podpo-
re za študij v Italiji in ki ie po vrnitvi po-

Zapiskl 
Nova skladba M. Bravniearja. Drevi pre-

naša ljubljanski radio ob pol 21. iz Roga-
ške Slatine simfonični koncert. Na sporedu 
je poleg Dvorakove simfonije v g-duru in 
Mendelssohnovega violinskega koncerta (so-
list Karlo Rupel) tudi najnovejša Bravničar-
ieva skladba »Divertissements« za godalni 
orkester in klavir v treh stavkih. Koncert 
dirigira operni kapelnik Anton Neffat. 

Španska republika in literatura. V dneh, 
ko je pozornost vsega sveta obrnjena na 
dramatično borbo za bodočo obliko špan-
ske družbe in države, utegne zanimati malo 
znano dejstvo, da je španska republikanska 
demokracija postavila na odgovorna mesta 
številne književnike in umetnike. O lite-
rarnem delu prezidenta španske republike 
Manuela Azane smo v okviru kulturnega 
pregleda že pisali. Večje število pisateljev 
deluje v diplomaciji. Profesor in bivši žur-
nalist Salvador de Madariaga, avtor več 
literarnih in političnih knjig, je bil do 
zadnjih dni zastopnik Španije v Društvu 
narodov. Poslanik v Londonu je sloveči 
španski pisatelj Ramon Parez de Ayala, v 
Berlinu zastopa Španijo publicist Louis 
Araquistain. — Bivši madridski dopisnik 
:>Manchester Guardiana« Julio Alvarez del 
Vaho je postal poslanik v Mehiki. V Rimu 
predstavlja špansko republiko pesnik Ga-
briel Alamor, v Chilu pa Ricarao Baeza, 

stal tako zavisen od tesne malomestne sre-
dine, da je v nii obupal in storil prosto-
voljno smrt v Korani. Tudi njegovi klici za 
pomoč so bili glas vpijočega v puščavi. Že 
tedaj je bilo pri človeku odločilno to, ali 
ima kak titel; talent, umetnik — kdo da 
kaj na to? Usoda Luke Botiea postavlja v 
nekoliko drugačno luč, kakor smo je vajeni, 
mecenatsko osebnost Strossmayerja. BoiK' ni 
maral postati duhovnik, hotel je biti svo-
boden človek in književnik, kar je plačal e 
sušico in smrtjo v starosti 33 let- Star in 
neuklonljiv borec s svojo sredino -flfe KJ 
Fran Kurelac, ki ga je dobro poznal naš 
Trdina. Tudi on je stradal in pisal narod-
nemu banu in hrvatskemu saboruneusliša-
ne prošnje za pomoč v bedi. Pri Šenoi po-
udarja Jurčič izčrpanost od dela (podne-
vi služba, ponoči literatura) in težko stra-
danje za študentovskih let; o ponižanjih, 
bedi in sušici pričajo življenjepisi Vukelita, 
Palmoviča. Tordinca. Usoda vodilnih reali-
stov: Ante' Kovačič je umrl v blaznici, Vjenc. 
Novaka (številna rodbina, učiteljska plača") 
je ugonobila tuberkuloza, takisto Josipa Ko-
zarca. Mučno je bilo umiranje S. S. Krauj-
čeviča (da bi mu pomagali v bolezni, so iz-
dali luksuzno kniigo njegovih pesmi, toda 
niti 500 izvodov niso mogli prodati), v blaz-
nici je končal vedri Vladimir Vidrič, na-
darjeni slikar Račič ee je ustrelil v Parizu, 
Ivana Kozarca je mladega požela jetika, 
Avgust Harambašie je plačal svojo slavo z 
blaznico- Daljše poglavje je Jurčič posve-
til A. G. Matošu, njegovim mukam in po-
šastni smrti, ki jo s krutim, a presunljivim 
realizmom opeva M. Krleža- Težka je bila 
usoda in smrt mladih talentov Kraljeviča, 
Čatiča, Galoviča in Gabariča. 

Galerija mrličev, ki s svojimi obtožu-
jočimi usodami zadeva v živce! Ne gre sa-
mo za individualno usodo'- njihova borba z 
okoljem in poraz v njem sta več kakor 
osebna zadeva; gre za dramo v«ega kul-
turnega prizadevanja v majhnem okolju, ki 
zahteva neprestanih žrtev. Posmrtni verni, 
nekrologi v listih, kamni na grobu ne mo-
rejo zabrisati dejstva, da bi mogli, ob več-
jem razumevanju in upoštevanju literature 
in pisateljev rešiti marsikatero dragoceno 
življenje. Usodno je, da pri ugonabljaniu 
talentov sodelujejo v svoji sektarski zagri-
zenosti tudi posamezne literatske in umet-
niške klike; da slepa zavist in osebna hu-
dobnost tolikim ljudem grenita delo v "sre-
dini ki ie tega dela najbolj potrebna- Maj-
hne'razmere, majhni ljudje. Tout comrne 
chez nous. 

Izvajanja Vi. Jurčiča bi moglo nekoliko 
omiliti dejstvo, da marsikatere smrti ni za-
krivila beda (iz njegove »galerijes je bil 
na pr. Vladimir Vidrič, sin zagrebškega 
advokata _ Slovenca po rodu — v zelo do-
brih gmotnih razmerah) in da poklic ved-
no ne ubija literata. (Postavimo primer 
Vlad. Nazora, ki je bil gimnazijski profe-
sor a je eden najplodovitejših pesnikov na 
vsem slovanskem jugu). Toda ne gre za po-
samezne primere; dejstvo je, da je mnogo 
mladih talentov izhirajo v bedi zaradi nera-
zumevanja s strani tistih, ki bi jim bili 
lahko pomagali. 

Knjiga Vlad. Jurčiča je dokumentirana 
s citati in viri pod črto, prav kakor kakšno 
znanstveno delo, toda njen stil je subjekti-
ven, forma ohlapna in neskladna. Za vsako 
stranjo pa čutiš vroči življenjski dih mla-
dega človeka, ki ima celo v tem nepogum-
nem, moralno izprijenem, brezhrbteničnem 
času pogum, povedati bridko resnico nje-
govi prevzvišenosti — Narodu- Nič zato, da 
ima ta re«nica kakor medalja tudi drugo 
stran in da je sploh težko bili sodnik nad 
usodo ljudi. V tej melanholični in težki .knji-
gi je taik dokument hrvatske stvarnosti, da 
pred njegovo rezko in vznemirljivo besedo 
oblede mnoge priljubljene fraze o narod-
njak vu, o kulturi i. t. d. Čeprav kniiga VI. 
Jurčiča po formi in objektivnosti ni taka, 
kakor bi si jo želeli, je vendar nov dokaz, 
kako potrebna je sociološka in psihološka 
kritika lastnega naroda, analiza naše stvar-
nosti. ~ 

prevajalec Wellsove »Zgodovine človeštva«. 
Tudi v domovini so zavzeli važna mesta 
številni pisatelji in publicisti; odtod morda 
toliko teoretičnih bojev za novo špansko 
ustavo, ki je dovršen izraz sodobnega de-
mokratičnega in socialnega duha. Ali bo 
vlada intelektualcev, ki spominja na raz-
mere v Rusiji Kerenskega, našla dovolj 
moči, da v Španiji, ki je prav kakor Rusija 
dežela skrajnosti, ustali demokratično re-
publiko in prepreči revolucionarni razvoj 
po ruskem vzorcu?! To je vprašanje teh 
usodnih dni v deželi Cervantesa in Goye! 

»Ruski arhiv«, najboljši srbskohrvatski 
zbornik za spoznavanje ruske kulture in 
problemov nacionalne Rusije, prinaša v 
pravkar izišlem 36.—37. zvezku več član-
kov o Levu Tolstem. Tako je Mark Slonim 
prispeval članka »Kako je živel Tolstoj« 
in »Kreutzerjeva sonata«, Mih. švarc ob-
ravnava Tolstega kot misleca, P. Mitropan 
pa se bavi z duševnimi krizami jasnopo-
ljanskega pisatelja. Nadaljuje se pomem-
ben filozofski spis I. I. Lapšina »Fenome-
nologija religiozne zavesti v ruski književ-
nosti«, VI. Lebedev je prispeval vidovito in 
tehtno politično razpravo »Rusija med dve-
ma ognjema«, K. žuhina podaja zgodovino 
ženskega gibanja v Rusiji, Nikolaj Jelenjev 
pa se obsežno bavi z idejo dela v češkoslo-
vaški umetnosti. Zanimive osebne podatke 
vsebujeta nekrologa Pavlovu (Ozereekovv-
ski) in skladatelju Glazunovu (Lapšin). 

i 
Naš ljubi, edini sin in brat 

VIDO JANŠA 
jurist 

se je v Kamniških planinah smrtno ponesrečil. 
Njegovo truplo bo danes popoldne prepeljano v domačo hišo. 
Na zadnjo pot ga spremimo v soboto 25. t. m. ob 17. uri izpred 

hiše Jegličeva cesta št. 3. 
LJUBLJANA, 24. julija 1936. 

JOSIP JANŠA, apelacijski sodnik, oče; VIDA, mati; 
JOŽICA, BARICA, MAJDA, sestre. 

Pogrebni zavod Gajšek Ivan, Ljubljana 

Dr. Aleksije Jelačič obravnava spomine D. 
N. Bantiša - Kam enakega na Karadjordje-
vo Srbijo, F. E. Mahin pa razglablja stra-
tegični položaj Nemčije. Nekrolog Gorke-
mu je spisal Stevan Janič. Omeniti je še 
članek M. švarca »Kulturni pesimizem« in 
prozo A. M. Remizova »Požar«. Med dro-
bižem so razni referati o novih knjigah. 
»Ruski arhiv« je urejevan inteligentno in 
v naprednem kritičnem duhu. Njegovih 37 
zvezkov pomeni 37 knjig o Rusiji in Rusih: 
cčlo majhno enciklopedijo. Izhaja v Beo-
gradu, Kolarčeva ul. 9-

Jan šeba, dolgoletni češkoslovaški posla-
nik v Beogradu, sedaj poslanik v Buka-
rešti, je pravkar izdal pri založbi Melan-
trich v Pragi obsežno knjigo »Rusko a 
Mala dohoda v poli tiče svStovč«. 652 strani 
obsegajoči spis obravnava tudi jugosloven-
sko politično zgodovino novejšega časa. 

Ivana Tomca razpravo o lastnih opazo-
vanjih solnčnih peg je v številkah april -

juKj t. L priobčil beograjski astronomski i 
časopis »Saturn«. Ivan Tomec se že dolgo 
bavi z zvezdoznanstvom in si je pred leti 
postavil v Kamniku majhen observatorij. 
Plod tedanjih opazovanj je omenjena raz-
prava. Tomec je sedaj uradnik v Ljubljani. 

Shakespearovega »Kralja Leara« je 
uglasbil v opero italijanski skladatelj Al-
berto Ghislanzoni. Premiera bo v rimski 
operi. 

Argentina, svetovno znana plesalka ki 
je bila na glasu kot nekaka Ana Pavlova 
za španske in južnoameriške plese, je te 
dni podlegla srčni kapi na turneji v Fran-
ciji. 

Jubilej. Te dni je praznoval šestdeset-
letnico docent zgodovine medicine na Kar-
lovi univerzi v Pragi dr. Josef Vinar, ki je 
prevel v češčino Gunduličevega »Osmana« 
in »Dubravkoc. 

Š P O R T 
Olimpijska izbirna tekma ni zadovoljila 

Našim plavačem manjka še mnogo, da bodo zreli za olimpiado 

Plavalna reprezen* Včeraj smo objavili na kratko rezultate 
olimpijske izbirne plavalne tekme v kopa^ 
lišču Ilirije. Takoj v začetku je treba ugo-
toviti, da. niso mogli zadovoljiti. Z neka-
terimi izjemami so skoraj vsi. ki so nasto-
pili v sredo zvečer, če že ne odpovedali, 
pa vsaj nudili mnogo manj, kot se je od 
njih pričakovalo. Zlasti velja to za water-
poliste. Tako raztrgane igre že dolgo ni-
smo videli in če bodo podobno zaigrali v 
Berlinu, ne smemo pričakovati nič dobrega. 
Za opravičilo velja edino dejstvo, da pri 
nas ne zmoremo tega, kar imajo po vseh 
drugih državah — zimske bazene. Brez teh 
je dober in sistematičen trening nemogoč. 
Tudi je mesec julij za naše prilike mnogo 
prezgoden, kajti vremenske prilike — le-
tos so že celo bile muha-ste — nam ne do-
volijo, da bi bili naši tekmovalci že sedaj 
v polni kondiciji. Ce bi bila olimpiada me-
sec dni pozneje, bi nastopili naši fantje 
vse bolj pripravljeni in bi mogli z goto-
vostjo računati na častno mesto v borbi 
narodov. To je mogel vsakdo, ki se nekoli-
ko razume na plavanje, opaziti. Edini, ki 
je v dobri kondiciji, je prav za prav Wil-
fan, ki se mu pozna, da ima za seboj siste-
matičen zimski trening, ki mu ga je omo-
gočilo bivanje na Dunaju. Z izjemo Defili-
pisa, Cererja in Schella in seveda Wilfana, 
so vsi ostali zatajili. 

V izbirni tekmi na 200 m prosto je na-
stopilo 8 tekmovalcev. Od boljših so manj-
kali edino Senjanovič, Marovič in Grkinič. 
Prva dva zaradi službenih zadržkov ne mo-
reta na olimpiado, slednji je pa bolan. Izid 
ina cilju je pokazal, da spada Wilfan v po-
seben razred, nato sledi Defilipis, v tretjo 
skupino pa vsi ostali. Wilfan je plaval 2:21, 
kar je za 3.2 se k. bolje od rekorda, ki pa 
(najbrž ne bo mogel biti priznan, ker sta 
merila čas samo dva časomerilca. 

Razlika od tretjega mesta dalje je bila le 
malenkostna, edino Votirubec je precej 
zaostal. Popolnoma zatajil je Ciganovič, od 
katerega smo pričakovali, da bo Wilfanu 
edini resni konkurent. 

V prsnem plavanju so se vsn poslu žili 
nove pridobitve, metuljčka. Četudi ima ta 
način še vedno dovolj nasprotnikov, je pri 
nas vsekakor prodrl. Brez »bufaeirflvja« Ce_ 
rer najbrž ne bi tako kmalu dosegel čase 
pod 1:20 oziroma pod 3 minute na 100 in 
200 m. Je to najboljši doka z, da se bo me-
tuljčkov slog obdržal. Ker ga pa ne upo-
rabljajo še predolgo, ga ne izdrži -polnih 
100 m niti eden- Cerer jev ča>s 1:16.2 je zelo 
dober, a spet ni bilo vse v redu. Tokrat 
je bilo dovolj stoperic, itoda Cerer ni imel 
pod tri ko j cm plavalnih hlačic - -torej spet 
neveljaven rekord. 

Pri hrbtnem plavanju je dosedanji re-
korder Ciganovič izjavil, da je še utrujen 
od prve točke in da se mora stediti za va-
terpolo. Wrlfan je, četudi je prej plaval na 
200 m, zmagal v času 1:14.2, kar je za 0.6 
sek- bolje od Ciganovičevega rekorda, a 
za 2.6 silabše od še ne priznanega lastnega 
rekorda, doseženega v Gradiču- Gazzari. o 
katerem smo čita M, da je nevaren celo Wil_ 
fanu — baje je v morju dosegal čase oko-
li 1:11, ni bil miti juniorju Schellu neva-
ren, kaj šele enakovreden. Schell je tre-
notno za Wllfanom vsekakor naš najboljši 
hrbtni plavač. 

In končno wate,rpolo. Po rezultatih tre-
ninga sta bili sestavljeni dve reprezentanci. 
Sestaviti bi ju moral savezni tehnični re. 
ferent, žal so pa v precejšnji meni odločali 
klubaški vplivi. Že pri treningih se je mo-. 
gel vsakdo prepričati, da »pomorci« eno-
stavno ignorirajo Fuxa ali so ga pa name. 
nema spravljali v brezupne položaje, ho_ 
teč mu s tem preprečiti mesto v reprezen-
tanci. Vse kaže, da jim je to uspelo. Tudi 
sicer sta v reprezentančnem moštvu dva ta-
bora — Jug in Jadran. Zato ni čuda, da ni 
mogel biti z nudeno igro niti eden zado-
voljen. V moštvu ni bilo homogenosti- Edi. 
no, kar je funkcioniralo, je bilo kritje- Več 
žal nismo videli in se najbrž ne motimo, 
če trdimo, da s tako igro naša reprezentan-
ca na olimpiadi ne bo dosegla lovorik- Po-
hvalo sta zaslužila prav za prav le dva: 
bramilec Giovanelli in napadalec Bonačič, 
vse drugo je bilo manj aLi celo ničvredno. 
Menimo da niti Jugovci. niti Jadramaši ne 
bodo trd:li, da je Jugoslavija s tako igro 
djasegla lani ina evropskem prvenstvu v 
Magdeburgu četrto mestu. Vse krivde ne. 
nosijo Jugovci in Jadranaši, temveč savez, 
ki n<i pravočasno preskrbel trenerja, ki bi 
vadil v poštev prihajajoče vsaj d-va mese-
ca v skupnem treningu. Klubi sami žrtvu-
jejo za prospeh plavalnega športa dovolj, 
treba bi bilo, da se tudi savezno vodstvo 
zaveda, da ni bilo izvoljeno samo za izvr-
ševanje administrativnih funkcij. 

Reprezentanci srta nastopili v postavah: 
A moštvo: Mihovilovič _ Giovanelli (oba 
Jadran), Ovjetkovič (Jug) - Roje (Ja-dran) 
• Tošovič, Giganovič (oba Jug), Bonačič 
(Jadran); B moštvo; Činrlioa _ Tarana (oba 
Jug), Vranikar _ Fux _ Lenard (vsi Ilirija), 
Petrone, Pavičrič (oba Jediran). Gole so za-
bili Bonačič 3. Ciganovič 1. B reprezentan-
ca je bila dober del ig-re v premoči in je 
prejela gole zaradi slabe obrambe, zlasti 
Tarane, kri je bil gotovo najslabši od vseh. 
Igralo se je le en polčas, ta je pa trajal na_ 
mestu 15 polnih 47 minut zaradi pomote 
sodnika stoperja. Nevihta, ki je povzročila, 
da so nenadoma ugasnile vse luči, je po-

, vzročila, da ic bila tekma predčasno za-
i ključena. 

tanca za Berlin 
Tehnični referent JPS g- Simovdč je do-

ločil na podlagi izbirne tekme naslednjo 
reprezentanco: 

4X200 m prosto: Cerer (I), Ciganovič 
(J), Defilipis (ZPK), Gazzari (JS), Wilfan 
(I). 100 m prosto in 100 m hrbtno: NVilfan 
(I). Skoki z deske in s stolpa: Ziherl (I)-
Waterpolo: Mihovilovič. Giovanelli (oba 
JS). Cvjetkovič (J), Roje (JS), Tošovič, Ci. 
ganovič (oba J), Bonačič (JS); rezerve 
Curlica, Tarana (oba J), Fux (I), Pavioič 
(JS). 

Moštvo bo spremljal savez ni odbornik g. 
Steinhardt. Reprezentanca bo v nedeljo v 
Ljubljani nastopila proli Marseilleu, v to-
rek 28. t. m. bo pa odpotovala v Budim-
pešto, kamor bo prispela naslednji dan. 20. 
julija bodo imeli meddržavno tekmo z Ma-
džarsko, že zvečer pa se bodo odpeljali v 
Marjanske Lažni, kjer bodo 31. t- m. na-
stopili proti češkoslovašiki olimpijski repre. 
zeriitanci. Po enodnevnem odmoru bo sle-
dil 2. avgusta še nastop proti reprezentan-
ci province, zatem pa odhod v Berlin. Spo-
red tekmovanja še ni določen, bržkone pa 
bodo tekmovali v štafeti 4X200 m, 3X100 
m mešano in v waterpolu. 

Cercle des Nageurs de 
Marseille v Ljubljani 

T nedeljo ob 21. na kopališču Ilirije 
Bivši prvak Francije v plavanju ter to-

časno vodeči klub v uaterpolo prvenstvu 
Litoral marsejski Cercle des Nageurs na-
stopi v nedeljo zvečer proti Iliriji. Cercle 
de6 Nageurs razpolaga z dobro ekipo, zla-
sti pa z odličnim vaterpolo moštvom. Pro-
gram bo izveden v obliki dvoboja Cercle 
des Nageurs ; Ilirija, startali pa bodo tudi 
člani naše olimpijske reprezentance, ki so 
v Ljubljani na treningu. Borba bo zelo 
ostra, saj razpolagajo Ilirijani z najboljšo 
moško ekipo Jugoslavije, rezultati gostov 
nam pa dokazujejo, da bodo nudiji Franco-
zi našim oster odpor. 

Občinstvu priporočamo, da si nabavi 
vstopnice v predprodaji, da ne bo zvečer 
navala pri blagajnah. Predprodaja sedežev 
in stojišč od sobote dalje v kopališču Ili-
rije. 

Službene objave LNP 
(38. seja p. o. Ope 22. julija 1936) 

Spored prvenstvenih tekem 26. t m.: 
Na Jesenicah, igrišče Bratstva ob 17-

Bratstvo-Slovan, službujoči Jelen, Braitstvo 
rediteljstvo. — V Ptuju, igrišče Ptuja, 
ob 17. Pituj-Olimp, službujoči Vng&, Ptuj 
rediteljstvo. 

Prijateljske tekme 22. It. m.: Reka.Za. 
gorje, Hrastnik-Svoboda Lj., Korotan Kr,-
Moste. Domžale-Ljubljana, Ko vinar ..Her-
mes. '— 19. t. m. odigrane -prijateljske 
tekme: Litija-Retje, KSKRadeče. Prijava 
mednarodne tekme Mura-Austria, Graz, 
9. avgusta se odstopi MZFVN preko JNS. 

Za športna dlneva se rezervirata termina 
Zagorju 2. avgusta, Litij« 15. avgusta t- 1. 

Verifikacije igralcev: s pravico nastopa 
z dnem objave, ker sta bila že čitana: za 
Grafiko Zgonc Alojzij; za Kovinarja Ke-
lih Rajiko. S pravico nastopa 1. avgusta: 
za Grafiko Golob Stane; za Maribor Mle-
kuš Albert; za Retje Vratanar Franc; za 
Kovinarja Klemene Anton; za Moste Her-
fert Pavel. S pravico nastopa 27. avgusta 
in 27. novembra za Lendavo Galovič Lu-
ka-

Člitak se s tem, da bo sledila verifikaci-
ja po od-pravi raznih nedostatkov: za 
'Amaterja Abram Josip, za Dnavo Coretti 
Egon-

U. o- se preda 9o>ra, ker fcljub pozivu ni 
poravnala Kovinarju odškodnine zaradi 
neodigrane po vrata e prvenstvene tekme. 

Odredi se finalno tekmovanje za pod. 
savezno prvenstvo pomladka, v kolikor 
oba prizadeta kluba pristanala, da odigrata 
tekmi na svoje stroške, in sicer Želez-_ 
načar-Mars 2. avgusta, Mars-Žele zrni čar 9 j 
avgusta. Železničar naj do prihodnje seje 
p o. javi, ali se tekmovanja udeleži. 

31. seja k. o. dne 21. VII. 1936. 
Kaznujejo se: Gaberšek , Milan. Korotan-

Lj., po § 24 k. p- s 4_mesečno zaferaoo igra-
nja. — Beranek Josip, Korotan-Lj-, po § 
24. k. p. s 3-mesečno zabrano igranja. — 
Hribar Heni, Trbovlje, po § 18 k- p- s 
14-dtnevno zabrano igranja. Vse kazni te-
čejo od dneva objave. 

Lopan Josip, Trbovlje, po § 2b k- p. t 
uporabo §§ 13, 14 k. p. s 3-mesečno za-
brano igranja. Všteje se suspenz *i mu 
kazen poteče dne 27. IX. 1936. 

Suspendirajo se po § 55 k. p-: Prešeren 
Stane, Zalokar Albin. Ozebek Karel, vsi 
Hermes, Zemljak Stanko. Sinkole Rudolf, 
oba Svoboda-Lj. in Mostar Evgen, Svoboda 
Zagorje. 

Seja SO dne 2S. julija 1986. Naprošata 
6e pov. S. O. • Celju in Mariboru, da 

obračunata LNP sodniške takse in v ro-
ku 8 dni nakažeta saldo. Po zapisniku 
izpitne komisije v Mariboru so napravili 
sodniški izpit kandidati Klanšček. Tvan. 
Kaspar Josip, Klippstatter Julij, Peteln 
Erih in Konič Josip, kateri so predlagani 
SO pri JNS v potrditev. Vsi naved®ni se 
pozivajo, da v smislu § 15 prav. nakažejo 
v roku 8 dni po 20 Din in predložijo po 3 
slike. Ker se nista javjla izpitni komisiji 
se črtala kandidata Bukšič in Nadižar. o 
čemer se istočasno obvešča zač. poverje-
nik SO v Trbovljah. 

Službeno /z SOLNP. Delegirajo se k 
tekmam 26. t. m.: Bratstvo—SJovan .Ca-
mernik, Ptuj—Olimp Sch.neHer, Reka"— 
Zagorje Mrdjan, Hrastnik—Svoboda We. 
ble, Korotan—Moste Janša, Domžale— 
Ljubljana Martelanc, Amater—-Retje Ar-
har. Kondicijskj trening sodnikov bo v 
ponedeljek 27. t. m. na igrišču Hermesa 
ob 18. 

Dunajski Rapid v Beogradu. Na igrišču 
BSK se je v srečk) zvečer vršila nočna tek-
ma med enajstoricama dunajskega Raprda 
in BSK. Rapid je zasluženo zmagal 4:3 

Ljubljanski Slovan se ne bo pretvoril v 
Ilirijo. V »Hrvatskem Dnevniku« z dne 21. 
t. m. je izšla informativna notica pod naslo-
vom y> 

Ljubljanski Slovan pretvorit ce se 
u Iliriju«, v kateri neznan dopisnik javlja, 
da se dela na to. da bi se Slovan počusi 
pretvoril v Ilirijo, tako da bi Ljubljana 
imela zopet, dva reprezentanta v nogomet-
nem športu. K temu imam pripomniti, da 
vodstvu Slovana o takih prizadevanjih ni 
nič znano, nasprotno, vodstvo Slovana in 
7. njim vse članstvo kluba je trdno odloče-
no, da bo*se dalje delalo po davno utrtih 
tradicijah najstarejšega ljubljanskega no-
gometnega kluba in da bo tudi v liodnčo-
ohranilo temu klubu njegov dolgoletni 
naziv; SK Slovan! V Ljubljani. 23. julij.-t 
1936. Ludvik Kunaver. 1. r., predsednik SK 
Slovana. 

Tekmovanje za lahkoatletsko prven-
stvo Mar/bora za poedince. Poverjeništvo 
JLAS v Mariboru priredi 24., 25. in 26. 
t. m. letošnje prvenstvo Maribora za po-
edince. Tekmovanje, ki spada gotovo med 
največja tovrstne prireditve Maribora, bo 
na stadionu železničarja. Za tekmovanje 
se je pri javilo-71 atletov, članov vseh ma-
niborslkfh »pkjrtnih klubov. Po ver j en Lš t O 
JLAS je za to prireditev določilo nasled-
njo žirijo: vrhovni sodnik Evgea.J^ergant. 
vodja tekmovanja JVenutj,. starter Muh-
vič, sodniki m časonaeralci Fišer, Perin in 
Smerdel ter vsi sodniški kandidati. 

Turistično-športni odbor za dvig lahke 
atletike fn pr/pravo atletov za olimpiado. 
Treningi za vse ljubljanske lahikoatlet-
ske klube pod vodstvom lahkoatletskega 
aportnega učitelja za dravsko banovjno g. 
Kleina se za bodoče srpemenijo takole: 
vsak ponedeljek. Stadion za Planjno vsak 
torek igrišče Slovana za Ilir jo: vsako sre-
do igrišče Primorja za Primorje; vsak 
četrtek igrišče Primorja za vse reprezen-
tativne kandidate ljubljanskih klubov; 
vsak petek igrišče Primorja za Primorje; 
vsako soboto igrišče Slovana za Ilirijo; 
vsako nedeljo dopoldne igrišče Primorja 
za reprezentativne kandidate. Treningi 
dopoldne od 9. do 11. popoldne od 17. 
naprej. Navedeni treningi so dostopni 
lahkoatletom vseh ljubljanskih klubov, 
tudi v dneh, ko «o treningi za reprezenta-
tivne kandidate na igrišču Primorja. 

Gorenje —Jadran (bazena). V nedeljo 
igra družina Jadrana prvenstveno tekmo 
z družino Gorenjca na igrišču Jadrana v 
Ko'eziji. Ker letos ,v Ljubljani prijatelji 
tega lepeg«^ ženskega športa še' nj»o imeli 
prilike videti niti ene tekme, bodo goto-
vo pohiteli v KoleZijo, ker je to edina 
tekma, ki se v letošnji seziji igra v Ljub-
ljani. Družina Jadrana, ki nastopa s sa-
mimi mladimi igralkami, bo skušala vse-
kakor popraviti poraz, ki ga je doživela 
na Jesenicah. Po tej tekmi pa nastopi v 
trening tekmi kompletno moštvo Grafj-
č ar je v proti Jadranašem, ki bodo ob tej 
priliki preizkusili nekaj novih moči. Pri-
četek hazenske tekme ob 16.30. Malen-
kostna vstopnima omogočuje vsakemu, 
ogledati si tako zanimivo prvenstveno ha-
zensko tekmo. 

SK Svoboda. Od 17. dalje obvezen tre-
ning za vse igralce. Po treningu čl J ris ki 
sestane/k iaradi gostovanja v Hrastniku-

SK Zalog. Danes ob 20. strogo obvezen 
članski sestanek <v papirniški restavraciji 
v Vevčah. Važno radi športnega dne. V 
nedeljo trening-tefcma s Slavijo. Najka-
sneje ob 15. naj bo prvo moštvo na na-
šem igrišču. Korošec, Lorbek sigurno. 

Pol stoletja ie deluje CMD, 
darujmo še za pol stoletja l 

Javim zahvala. 
. . C - t' I 

Vdano se zahvaljujemo vsem, ki so prisostvovali in spremili do 
zadnjega počitka našega nepozabnega brata 

prof. Ante Anžuloviča 
Posebno se zahvaljujemo gospodom kolegom pokojnika, ki so 

poskrbeli za organizacijo pogreba. 
DRNIŠ, dne 22. julija 1936. * ' » 

FRANKA, pomočena BRKIČ, ROSA, poročena JERKOVIČ 
in MARIJA, poročena BOLANAZ — sestre. 



ZANE GRET: 28 

BETTY ZANE 
Zgodovinski roman iz ameriške revolucije 

Reka je napravila ovinek, in v nočno tišino ie za-
bučal hrup, podoben bobnenju bližajoče se nevihte; 
to so bile brzice ali celo slap. Struga reke se ie oži-
la; voda je drla čedalje hitreje; skalne čeri so štrlele 
na obeh straneh in se dvigale više, čedale više. 
Vrana je sta<l in napeto pogledal naprej. Nato je po-
kleknil in naravnal ooln proti sredini reke. Bučanje 
je postajalo čedalje glasnejše. Ko je Iẑ k spustU 
oči naprej, je videl, da drevijo proti temni soteski. 
V naslednjem trenutku se :e kanu opotekel po slapu 
nizdol in zletel med dvema visokima sValn nia ste-
nama. Ti steni sta se dvigali skoraj navpik kakih 
sedemdeset metrov visoko; razdalja med ni:ma je 
bila komaj sedem metrov, in voda ie kar rjovela, 
ko je v besnem vrtincu divjala skozi tesen. Na sre-
di je bifci podobna drčeči stekleni šipi, temnozeileni 
in neznani, na straneh pa obrobljena z bel;mi. pe-
nečimi se valovi, ki so razsaail; v svoii k a me ni t i ječi. 

Čeprav je bila nevarnost velika in čeprav je v 
teh robatih kamnih in teh črnih stenah prežala smrt, 
Izak vendar ni čutil strahu; pozna!! ie moč roke. k' 
je zdaj otrpnila v jekleni trdoti, zda; spet po blisko-
vo zagibala; poznal je bistrolto očesa, ki je kazalo 
pot. 

Spet so bilj na planem ped zvezdnatim nebom; 

plitvine, tesni in jezerčasti toftmuni so naglo bežali 
mimo. Nazadnje, ko je nebo na vzhodu že sivelo, 
so dospeli v senco tako imenovanega »Štrlečega 
kamna«. Ta je bil skalna čer čudne oblike, ki je štr-
lela visoko nad reko in je bila dobila ime po Tarhu 
ali Štrlečem kamnu, glavarju vseh huronskih rodov. 

Ob prvem pogledu na to znano potno znamenje, 
ki je stalo tik pri vasi Vajendotcev, se .ie pridružilo 
Izakov; pobitosti in jezi novo čuvstvo, ki e bilo ma-
lone podobno veseliju; žile so mu jeie hitreie utri-
pati, nedoločna pričakovanja in grenki spomini so 
mu zarojilj po glavi, ko je pomislili na temnooko de-
klico. ki je bil pred lefom dni pobegnil od n'e. 

»Ku-vi-ku-vi-« je zaklical eden izmed Indi amcev 
v sprednjem koncu kanuja. Očividno so vaščani čuli 
znamenje, zakaj z brega se je neutegoma razlegel 
glasan odgovor. 

Ko je čez nekaj trenutkov kanu škripa:e obtičal 
na prodnatem bregu, je Izak v jutranji megl; nedo-
ločno zagledal obrise šotorov in vigvamov; zdai ie 
vedel, da je bil spet v va:endotskem taboru. 

Pozno popoldne so Izaka zbud li iz g'obok2ga 
spanja in mu povedali, da ga kliče glavar. Vstal 'e 
z bi vol jih kož, ki se .ie bil zjutrâ  vrgel nan e. pre-
tegnil boleče ude in stopi;] k vratom vigvama. 

Pr zor, ki se je širil pred njim, mu ;e bil tako do-
mač. da se mu je zdelo, kakor da bi se bil Po do:gi 
odstotnosti vrnil domov. Zadnii žarki zahaiajočega 
solnca so rdečkasto sevali čez vrh Štrlečega kamna: 
dotikali so se desetič Vgvamov in kolib, s katerimi 
je bila posejana dolinica; škrlatiCi so bistro, ozko 
reko, kj je glasno hrumela po svoji skalni strugi. 
Ob bregu reke so v dolgih vrs+ah ležali kanu i; tu 

pa tam se je vzpenjala čez vodo brv iz enega sa-
mega debla. Iz tabonrh ognev so se vili v nebo 
redki oblaki dima; vel kanska iavorova drevesa so 
v svojih škrlatnih in zlatih oblačilih visoko štrlela 
nad vigvami in povečevala lepoto te poko:ne slike. 

Ko so vedli Izaka skozi ulico med dvema dolgi-
ma vrstama šotorov, ni bi'o slišati od Indi;ancev nič 
tistih živahnih vzklikov, ki so navadno spremi ali 
ujetje bete ga moža. Tu oa tam je kaka stara skvo 
vzdignila oči iznad svojega dela ob tabornem ogniu 
in kadečih se kotlih ter se zarezala, ko so peljali 
ujetnika mimo roje. Vojščaki. ki so zdeli na svo'ih 
odejah in kad ili dolge pipe ali se greli ob topli žer-
javici, so bili videti topi in brezčutni: temnopolta 
dekleta so se bo:eče smehl:ala, in mali indijanski 
dečki, ki so imeli Izaka zmerom zelo rad;, so z 
glasnim vpiitjem kazali svoje veselje in tekli za 
niim. Majhen poniglavček se je oklenil Izakovega 
kolena in ga ni izpustil, dokler ga niso s silo od-
trgali. 

Sredi vasi je stalo nekaj koč. ki so bile spojene 
druga z drugo ter večje in znatnejše od šotorov 
na okoli. To so bili glavarjevi vigvami. in tja so 
vedli Izaka. Stražarji so ga spremili v velik, okro-
gel prostor in ga pustili samega. To ie b:la posve-
tovalnica; nizek sedež in grča v bojni kij sta bila 
vsa njena oprava. 

Izak j« začul rožljanie steklenih biserov iti med-
vedih kremp'.iev, in ko se je obrmil. je stal na 
pragu visok Indijanec veličastne vnan osti. Bil je 
Tarh, glavar vseh Vajendotcev. Dasi je bilo Tar-
hu več kakor sedemdeset let. je bil še vedno ra-
van kakor smreka; na tihem obrazu, temnem ka-

kor bronasta krinka, mu ni bilo poznati nobenih 
sledov, da bi ga leta težila. Vsaka gubica, sleher-
na črta njegovega obraza je razodevala plemogad-
tost rodu; visoko čelo. oglata, naprej potisnjena 
brada, stroga usta. zgrbančene oči — vse to je 
oznanjalo ponos in neupogljivo voljo poslednjega 
potomca svojega rodu. 

»Beli orel je spet v Tarhovi oblasti,« je v svoji 
materinščini rekel glavar. »Ce bi bil hiter kakor 
bežeči jelen ali orel v višavi, mu ne bi pomagalo. 
Divje gosi, ki letijo na sever, niso hiitrejše od Tar-
hovih vojščakov. Hitrejše od vsega je Murončevo 
maščevanije. Mi!adi bledokožec je sttal nekaterega 
vel kega vojščaka življenje. Kaj ima povedati v 
svojo opravičbo?« 

»To ni moja krivda,« je hitro odvrnil Izak. »Od 
zadai so me pobili na tla. tako da nisem utegnil 
prijeti za orožje. Nikoli nisem vzdignil roke zoper 
nobenega Vajendotca. Vrana tj bo potrdil. Men: ne 
moreš očitati, če moji sorodniki in prijatelji ubi-
jajo tvoje junake. In vendar bi imel dovolj vzroka, 
da bi prelival huronsko kri. Tvoji vojščaki so me s 
s:lo odvedli iz domačega kraia in mi zadali mno-
go ran.« 

»Beli glavar se dobro zagovarja. Tarh verjame 
njegovim besedam,« ie z globokim glasom odvrnil 
Tarh. «Lenepec išče bledokožčeve smrti. Vingenund 
žaluje za sinom. Tarhov prijatelj je. Tarh e star 
in pameten, in kralj je. Ce hoče. lahko obvaru e 
belega glavarja obeh. Vingenunda in Se;alca. Po-
slušaj me. Tarh je star in nima sinu. Storil te bo 
velikega glavarja ;n ti dal zemljo, vojščake in ča-
sti. 

p m i r U B J U — J I g m a n v s l i Q a h * 
Copyright »Pantheon« & »Jutro*. 

Bi la je dirka 
na živl jenje in 

smrt. Ambrož je 
izginil za voga -

lom mračne 
ulice. Sam ga je 
hotel za vsako 

ceno ujeti. 

Begunec je za-
čel razmišljati, 
ali n a j ubi je 

svo jega 
zas l edova lca . 

• • • • • • • • • • • 

Ambrož je jadrno izrabil priliko. Bežal 
je, kar so g a nesle noge, in se zgubil v 
temi. Slišati je bilo samo še rahel od-
inev njegovih bežečih korakov. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas m enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Na jmanjš i znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
in žeiiitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
ra vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—t 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17*—* 

Ponudbam na ši fre ne pri lagajte znamk! Le, če zahtevate od 

O g t a o e g ^ d e i k a ^ . £ ) j j , T znamkah 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaj i naroČila, 
oziroma j ih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, L j u b l j a n a štev. 11.842, sicer 
se zaračuna k zgora j navedenim pristojbinam še manipulaci jska 

pristojbina Din 5 .—. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana« 

Beseda 1 T>in. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
S Din. N« i m a.n )ši z.nesek 

17" Din. 

Manufaktur i s ta 
spremnega detajliste, zmož-
no in zanesljivo osebo, 
zmožnega nemškega jezika 
spejmemo v večjo manufa.k. 
trgovino v Ljubljani. Po-
nudbe z navedbo doseda-
njih siužb in prepisi spriče 
v«.] [>od šifro »V Dadome-
atilo šefa-s. 167:4-1 

Koncipijenta 
sprejmem v sodno pra.kso. 
Dr. Lovrenčič, advokat — 
Ljubljana. Tavčarjeva 15. 

16804-1 

Službe išče 
Vsaka beseda 50 par; 
davek 3 Din. w dajanje 
naslova 6 Din. najmanjši 

znesek IS Din. 

Natakar ica 
delavna, pošnena. veraina-
na v vseh gostilniških po-
slih, kavcije zmožna, išče 
mesto. Kožna ulica 1SVT, — 
Ljubljana. 16797-2 

(Vaieneu(C e ) 
^ l ^ a M M M M H i ^ ^ H m n M n 
Beseda .1 Din. davek 3 Din 
/a šifro a.li dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Učenca 
z dežeJe sprejmem za me-
hanično obrt. Hrana in sta-
novanje v Iraši. Ljubljana, 
Karlovška c. 4. 

16796-44 

7 7 ' 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znese-k 

17 Din. 

Štedilnik 
dobro ohranjen. 
nlošoe 
30/1. 

prodam. 
! in pol 
Žibertova 

16761 -C 

K o l e s a 
Kolesa 

kromirana in pcmikljana, 
najboljši nemški fabrikat 
po najužjih cenah dobite 
samo v NOVI TRGOVINI, 
na Tyrševi 36. 

lesiii-ii 

G . r h . Rotman: 

Miha Klapouh 
in njegovi 

93 

N a koncu nlice, p rav na robu mesta, 
j e Miha dohitel tatu; poskočil je in se 
z malopridnežem vred zavalil po tleh. 
Med tem je bil Muki tako vestno opra 
vil svo jo dolžnost, da o zmikavtovi 
hlačnici ni bilo več vredno govoriti. Da, 
težko pokoro je delal za svoje g rdo de-
j a n j e ! 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 

Din. Nfl hnanjši znese-k 
17 Din. 

Čebulo, češenj 
in druge pridelke razpoši-
lja promptno Viktor Bara-
ga. Ptuj predal 2. 

16710-33 

Stanovanje 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Trisobno stanovanje 
pvlaTično, s kopalnico, od-
dam. Naslov v vseli poslo-
valnicah Jutra. 

1A776-31 

Cvetlični smrekov 
med 

pristen, letošnjega pridel-
ka po Din 15.- za kg in 
pristen ajdov med po Din. 
13.- za kg oddaja Km>tij-
ska družba Maribor, Melj-
ska cesta 18, Tel. štv. 
•31*83. Dobi se vsako mno-
žino. Pri večjem odjemu 
popust. 16691-33 

Stanovanja 
v sredini Ljubljane, odda 
za taikoj in sicer: 4 sobno. 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Naimanjši znesek 

17 Din. 

Lepo posestvo 
ob koroški progi m«! Ma-
riborom in Rušami, ugod-
no naprodaj. KapitaJa ni 
treba kej se lahko prevza-
me dolg. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

,16783-20 

Izgubljeno 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Rezervno kolo 
od avtomobila z defektno 

_ pnevmatiko in žičnatimi 
3 sobno" 2 sobno in 1 sob- špic.nmi sem izgubil na ce-
no Društvo hišnih posest- sti od Jesenic do Ljubljane, 
nikov, Salendrova 6. | Najditelj naj sporoči proti 

16806-31 | nagradi tki. Rudolf I>erž3j. 
Ljubljana, Kolodvorska ul. 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Hrani lne vloge 
vseh tudi podeželskih 

denarnih zavodov 
vnovčuje po navišji ceni 

takoj v gotovini 
tudi vrednostne pa.pirje 

Vo.ino škodo 

A l . Planinšek 
Ljuhliana, Beethovnova 
nI. 14/1. Telefon 35-10 

16344-16 

Lokali 
Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Slaščičarno 
orientalno. prvorazredno v 
centru Zagreba, prodam. 
Brez konkurence zelo do-
bro idoča. garantira se Din 
10.000. čistega dobička me-
sečno. Resni reflektanti naj 
se obrnejo na J. Zorič.ič, 
ZagTcb. Zrinjevac 16, trg. 
s sadjem. 16272-19 

Trgovino s sad jem 
na najlepšem položaju v 
Zagrebu prodam. Zelo lep 
lokal in zadaj stanovanj-
ska »oba. Resni reflektan-
ti naj se obrnejo na J. Zo-
ričič. Zagreb, Zrinjevac 18. 

16-:71-!<1 

Med mestom 
in deželo 

posreduje Jutrov 
mali oglasnik 

Stanovanja 
Beseda .1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

1-2 sobno kompletno 
stanovanje 

malo, iščem v sredini me-
sta za vselitev novembra 
ali preje. Dopise pod »Red-
na in točna plačnica« na 
ogl. odd. Jutra. 

1671(0-31« 

štev. 38. 16778-CJ8 

Sobo odda 
Beseda ;1 Din, davek 3 Din 
za šilro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Sobo 
s posebnim vhodom takoj 
oddam. Turk Streliška ul. 
2S/I. 16712-33 

Vel iko zračno sobo 
s posebnmi vhodom, od-
dam v najem na Mirju. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

16816-28 

Opremljeno sobo 
P souporabo kopalnice, od-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 16794-33 

Sobe išče 
Beseda ti Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Prazno sobo 
suho. čisto, iščem za 1. av-
gust. Ponudite na ogl. odd. 
Jutra pod »Cista soba«. 

16831-33a 

UJL 
V»ak» besed* 3 Din; 
lavek 3 Din. ta Šifro ali 
lajanje naslova 5 Din 
najmanjši znesek 30 Din 

V a m želim srečo 
Povrnitev je izključena. — 

16TO9-34 

Gospodično 
z gladko počesanimi lasmi, 
belim klobukom. belimi 
čevlji, ki ae je vozila v 
nedeljo 10. julija z večer-
nim vlakom na progi Zida-
ni most v Maribor, naproša 
gospod, ki ji je pre[»ustil 
svoj sedež, da javi svoje 
mesto prebivanja irtim po-
tom [>od >19. julij« na ogl. 
odd. Jutra. 

16791-31 

Informacije 
V oglasnem oddelku 

»Jutra« 
naj dvignejo: 

Avto-kovček, Avto-dravska. 
>1. arvgust, Begunje - Trite. 
Boljša gospodična, Bodoč-
nost 40, Cen trum. Oez 3d, 
Dober promet.. Dobra vzgo-
ja, Dober. Dobro ohranj.-n. 
Delovna. Debela in zdrava, 
Fotokopist, Gospodinja, Go-
stilničarka, Hiša na Go-
renjskem, Itna.m lastno vi-
no. Izletnik - Dunaj, Kon-
torietinja, Kovinski obrat, 

Kupim. Lepo, Lahko delo. 
Ljubljana, Marta. Mirno. 
M ir je, Najem, Najcenejše, 
Novo podjetje 565, Odkup-
nina. Oprava. Pridna in za-
netiva, Poštni uradnik. 
Promet, Plačam takoj, Pri-
lika, Prvovrsten prekajeva-
lec. Rabim takoj, Resno, 
Rodi boleini. Redka prilika 

Razvedrilo, Rožice 150, 
Stroj 33, Samostojna 1936 
Srečna. Slovenija 32, Stolno 
35, Sigurno 35, Senčnat vrt, 
Točna plačnic:t. Takoj, To-
čen in reden plačnik, V na-
domestilo šefa. Vest*« urad-
nik, V Ljubljani, Zaželjoni 
svoj dom, Zanesljiva in i»o-
štena, Zaradi bolezni Zve-
stoba. 

Razno 

Lahka LETNA 
O B L A Č I L A 

buret. kaša 
1 i s t e r i. t. d. 
v odlični izdelavi 
si nabavite najce-

neje pri 
PRESKERJU, 
SV- PETRA C. 14. 

Citatelji 
inserenti! 

Izkoristite dolgoletne Izkušnje 
številnih »Jutrov ih« pr i jate l jev , ki 
dobro vedo, da nudi » Ju t ro « v 
malem oglasniku vsak dan, zlasti 
pa v velikih nedel jskih izdajah, 
številne nasvete in in formaci je v 
vseh stvareh osebnega in poslov-
nega značaja. K a d a r iščete ali 
odda jate službo ali stanovanje, 
kadar hočete k a j kupiti ali prodati, 

čitajte »Jut rove « male oglase. 
Poslušajte tudi dobre nasvete 
onih, ki že leta in leta inserirajo 
v malem oglasniku, kadar hočejo 
sami nasloviti svo jo ponudbo na 
široki krog desettisočev »Jutrov ih « 

čitateljev. 
Prihranili bote na času in denarju, 
kajt i enkratni poizkus z malim 
oglasom v » Ju t ru « V a s bo poučil, 
da ima mali oglas dvo jno vrednost, 
če se javi nan j dvo jno število in-
teresentov. Og lašu j te v »Jut ru « , 
k j e r imajo oglasi vedno na jveč j i 

uspeh. 

KSILOLITNI TLAK 
za trgovske lokale, šole, bolnice itd., za kuhinje, 
kopalnice je edino primeren. Že pred 35 leti se je 
uveljavil. Izvršuje ga 

»MATERIAL" L J U B L J A N A , 
T j rševa 36, tel. 27-16 

a s u t e or o^li 

t a n a p r e d u j e ! 

I Pretreseni od globoke žalosti naznanjamo sorodni-
kom in prijateljem pretužno vest, da je preminula pre-
videna s tolažili sv. vere naša blaga, nepozabna, iskreno 
ljubljena hči, oziroma soproga, mati, sestra, teta 

dr. ph. Anica šterba-Bohmova 
v Pragi, dne 22. VI I . 1936. leta. 

Predrago rajnko bodo položili k večnemu počitku 
v Pragi dne 23. VI I . 1936. Maše zadušnice se bodo brale 
v Pragi, na Bledu in v Ljubljani. Prosimo tihega 
sožalja. 

L J U B L J A N A , dne 23. julija 1936. 

M A T I : Terezina Jenko; SOPROG: Predsednik zračne 
odbrane, prof. univ. dr. ph. Jan Sterba-Bohm; S I N : 
cand. tech. Jdn šterba-Bohm; S E S T R A : Dr. med. 
Eleonora Jenko-Groyer; B R A T : ministrski svetnik, 
mont. inž. Miljutin Jenko; Svakinji, nečakinje, nečaka 

in ostalo sorodstvo. I 

S tugo v srcu naznanjamo, da je danes umrla 
v visoki starosti po kratkem trpljenju naša dobrotljiva, 
blaga mati, sestra, gospa 

MARIJA HERLAH, 
roj. LAHOVNIK 

Pogreb pokojnice bo v soboto 25. julija dopoldne 
na farno pokopališče v šmartnem pri Velenju. 

-Laško, Šmartno pri Velenju, dne 22. julija 1936. 

Rodbine: HERLAH, LAHOVNIK m PODPEČAN. 

Urejuje Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoll Ribnikar. - Narodno tiskarno d. <t Kot tiskarnarja Franc Jezeršek. _ Za lnseratm Oel je odgovoren Alo jz Novak. — Val v LJubljani. 


